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Οι έρευνες αγοράς αποτελούν πλέον για τις επιχειρήσεις τις σηµαντικότερες 

µεθόδους συλλογής πληροφοριών προκειµένου να ελέγξουν την κατάσταση της 
αγοράς που διακινούν ή θέλουν να διακινήσουν τα προϊόντα τους ή και να 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, να τεστάρουν ένα καινούριο προϊόν αλλά και να 
δουν πως κινείται στην αγορά κάποιο προϊόν που ήδη κυκλοφορεί.  

 
Η έρευνα αγοράς στο χώρο του µάρκετινγκ γενικά ορίζεται ως εξής:  

«Έρευνα αγοράς είναι ο συστηµατικός σχεδιασµός, η συλλογή, η ανάλυση και η 
αναφορά στοιχείων και διαπιστώσεων  που έχουν σχέση µε µια συγκεκριµένη 
περίπτωση µάρκετινγκ που έχει µια επιχείρηση. (Kotler P. 1994)». 
 

Όπως φαίνεται και στον παραπάνω ορισµό, σκοπός κάθε έρευνας αγοράς είναι 
αφού κατανοηθεί αρκετά το πρόβληµα που πρέπει να αντιµετωπιστεί, να καταστρωθεί 
ένα σχέδιο έρευνας, να συλλεχτούν οι απαραίτητες πληροφορίες, να αναλυθούν και 
τελικά να παρουσιαστούν τα συµπεράσµατα. Κεντρικός πυρήνας όλης αυτής της 
διαδικασίας είναι οι ίδιοι οι καταναλωτές οι οποίοι εκφράζοντας τη γνώµη τους, τις 
ανάγκες τους, τις συνήθειές τους και τις απαιτήσεις τους, οδηγούν κάθε επιχείρηση 
στο σωστό σχεδιασµό και στη βελτιστοποίηση της ποιότητας των προϊόντων της 
καθώς και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών της. 
 
 Η συγκεκριµένη έρευνα αγοράς που έγινε στα πλαίσια της διπλωµατικής µου 
εργασίας αφορά την κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών στο νοµό Χανίων. 
Πραγµατοποιήθηκε µε τη σύνταξη ενός ερωτηµατολογίου  στο οποίο απάντησαν 200 
άτοµα του νοµού µε προσωπική συνέντευξη. Για την καλύτερη συλλογή στοιχείων 
120 ερωτηµατολόγια απαντήθηκαν από κατοίκους της πόλης των Χανίων και 80 από 
άτοµα που µένουν σε άλλες περιοχές του νοµού. Τα µέρη στα οποία συναντήθηκα µε 
τους ερωτηθέντες ήταν οι χώροι εργασίας, τα σπίτια τους καθώς και τόποι αγοράς 
εµφιαλωµένου νερού, όπως σούπερ-µάρκετ, µικρά καταστήµατα και περίπτερα. 
 
 Η έρευνα αγοράς µε θέµα την κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού είχε αρκετό 
προσωπικό ενδιαφέρον µένα µια και το εµφιαλωµένο νερό έχει µπει για τα καλά στη 
ζωή όλων µας. ∆εν υπάρχει άτοµο που να µην έχει αγοράσει και πιει ποτέ στη ζωή 
του εµφιαλωµένο νερό αφού το νερό αποτελεί πηγή ζωής και ενέργειας για κάθε 
άνθρωπο. Αποτελεί ένα από τα πιο διαδεδοµένα καταναλωτικά αγαθά παγκοσµίως 
αλλά και στη χώρα µας όπου η πληθώρα των πηγών νερού καθιστά σε υψηλά επίπεδα 
την παραγωγή εµφιαλωµένου νερού. Σε κάθε πόλη ή χωριό της Ελλάδας όπου 
υπάρχει πηγή έχει στηθεί και από ένα εργοστάσιο εµφιάλωσης. Παρόλα αυτά  όµως 
οι Έλληνες έχουν χαµηλή κατά κεφαλή κατανάλωση σε σχέση µε άλλους λαούς.  
 
 Στηριζόµενη λοιπόν στις παραπάνω παρατηρήσεις θέλησα µέσα από αυτή την 
έρευνα αγοράς να δω πως αντιµετωπίζουν οι Χανιώτες καταναλωτές το εµφιαλωµένο 
νερό δεδοµένου από τη µια, ότι ζουν σε µια περιοχή µε πολύ καλό νερό στο 
υδροδοτικό τους δίκτυο και από την άλλη ότι υπάρχουν ήδη στο νοµό τρεις αρκετά 
µεγάλες εταιρείες εµφιάλωσης πέρα βέβαια από τα νερά άλλων εταιρειών που 
κυκλοφορούν στην αγορά. Έτσι συγκέντρωσα τις απόψεις τους για το εµφιαλωµένο 
νερό, τις συνήθειές τους, απέναντι σε αυτό καθώς επίσης και τις προτιµήσεις τους. 

 Όλα αυτά παρουσιάζονται αναλυτικά στα έξι κεφάλαια που ακολουθούν τα 
οποία διαπραγµατεύονται τα εξής : 



 

 

 
Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται κάποια γενικά στοιχεία για τον κλάδο 

του εµφιαλωµένου τόσο στην Ελλάδα όσο και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Παρατίθενται 
στοιχεία όσο αφορά την παραγωγή, την κατανάλωση, τις διαφηµιστικές δαπάνες,  το 
εξωτερικό εµπόριο του κλάδου αλλά και για τις προοπτικές και τα προβλήµατά του.  

 
Στη συνέχεια στο δεύτερο κεφάλαιο καθορίζονται οι στόχοι της 

συγκεκριµένης έρευνας και αναλύονται οι µέθοδοι πραγµατοποίησης της 
δηµοσκόπησης (δείγµα ερωτηθέντων, γεωγραφική κατανοµή, τρόποι συνέντευξης) 
και της κατασκευής του ερωτηµατολογίου (δοκιµαστικό και τελικό ερωτηµατολόγιο).  
Παρουσιάζεται επίσης ο αλγόριθµος της Q-Ανάλυσης, µέθοδος µε την οποία θα γίνει 
η επεξεργασία των στοιχείων των ερωτηµατολογίων στη συνέχεια. 
  
 Στο τρίτο κεφάλαιο ξεκινά η παρουσίαση της επεξεργασίας των στοιχείων. 
Όλες οι ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου επεξεργάζονται στατιστικά µε σκοπό να 
πάρουµε συγκεντρωτικές πληροφορίες για τις απαντήσεις που δόθηκαν σε κάθε µία 
από αυτές. 
 
 Το τέταρτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας των 
στοιχείων µε τη µέθοδο της Q-Ανάλυσης. Χρησιµοποιώντας µάλιστα τη βελτιωµένη 
µορφή του αλγορίθµου παίρνουµε συνδυασµούς ερωτήσεων τους οποίους 
παραθέτουµε µε µορφή γραφηµάτων. Έτσι µπορούµε να δούµε σε τι ποσοστό είχαν 
κοινές απαντήσεις και κοινή συµπεριφορά οι ερωτηθέντες. 
 
 Στο πέµπτο κεφάλαιο συνεχίζεται η παρουσίαση των αποτελεσµάτων µε τη 
βοήθεια της Q-Ανάλυσης. Όµως αυτή τη φορά χρησιµοποιούµε τους 
διασταυρούµενους τριγωνικούς πίνακες οι οποίοι συσχετίζουν κάθε ερώτηση µε όλες 
τις υπόλοιπες. Έτσι ελέγχουµε τη συµπεριφορά των καταναλωτών διαχωρίζοντάς 
τους µε διάφορα κριτήρια όπως για παράδειγµα το φύλο ή την ηλικία.  
 
 Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο διατυπώνονται τα συµπεράσµατα από την 
έρευνα δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στα στοιχεία εκείνα που έχουν σηµαντική και 
χρήσιµη πληροφορία και µπορούν να µας καθορίσουν την γενική συµπεριφορά των 
καταναλωτών. 
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1.  Ο ΚΛΑ∆ΟΣ ΤΩΝ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΩΝ ΝΕΡΩΝ. 
 

1.1 Γενικά χαρακτηριστικά 
 

Η Ελλάδα είναι µια χώρα πλούσια σε υδάτινους πόρους γεγονός που ευνοείται 
από το  γεωγραφικό  της ανάγλυφο και  τη γεωλογία της. Για το λόγο αυτό σηµαντική 
ανάπτυξη έχει γνωρίσει τα τελευταία χρόνια ο κλάδος του εµφιαλωµένου νερού. 

Τα εµφιαλωµένα νερά σύµφωνα µε την οδηγία του Συµβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 80/777/ ΕΟΚ διακρίνονται σε φυσικά µεταλλικά και επιτραπέζια 
τα οποία παρουσιάζουν σηµαντικές διαφορές στη σύνθεσή τους.  

 
Ως φυσικά µεταλλικά νερά ορίζονται εκείνα τα οποία δεν υποβάλλονται σε 

καµία επέµβαση ή χηµική επεξεργασία. Η προστασία τους από µικροβιολογικές 
µολύνσεις εξασφαλίζεται µε υψηλής υγιεινής γεωτρήσεις  και κλειστό κύκλωµα που 
οδηγεί στην εµφιάλωση. ∆ιατηρούν, εποµένως, αυτούσια την σύσταση του νερού της 
πηγής. ∆εν χλωριώνονται, είναι εύγευστα και άοσµα. ∆ιακρίνονται από το πόσιµο 
γενικά νερό από τη φυσιολογική τους σύσταση, που χαρακτηρίζεται από την 
περιεκτικότητα σε ανόργανα άλατα,  ιχνοστοιχεία ή άλλα συστατικά που είναι 
απαραίτητα για τον ανθρώπινο οργανισµό. 

 
Το επιτραπέζιο  είναι κοινό πόσιµο νερό το οποίο µπορεί να υφίσταται σειρά 

φυσικοχηµικών επεξεργασιών προκειµένου να απαλλαχθεί από µικρόβια ή στοιχεία 
ακατάλληλα για την υγεία του ανθρώπινου οργανισµού. 

 
Μια ειδική κατηγορία µεταλλικών νερών αποτελούν τα ανθρακούχα νερά. 
Τα ανθρακούχα νερά διατηρούν τις ιδιότητες του φυσικού µεταλλικού νερού 

αλλά διαφοροποιούνται στη γεύση αφού περιέχουν διοξείδιο του άνθρακα φυσική ή 
τεχνητής προέλευσης. 

 
Από το σύνολο των πηγών που βρίσκονται στον ελλαδικό χώρο αξιοποιούνται 

ακόµα λίγες για εµφιάλωση. ∆εν έχει γίνει καµία ως τώρα χρήση του νερού των 
αλκαλικών και υδροθειούχων πηγών, παρ�όλο που πολλά από αυτά θεωρούνται 
ιαµατικά και έχουν αποδεδειγµένα καλά αποτελέσµατα σε πάσχοντες. Αυτό συµβαίνει 
γιατί σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία τα προϊόντα του υπεδάφους, δηλαδή, το 
πετρέλαιο, το νερό και τα ορυκτά ανήκουν στο ελληνικό κράτος. Όταν πρόκειται να 
γίνει εκµετάλλευση ενός πόρου, το κράτος παραχωρεί τα δικαιώµατά του σε κάποιον 
φορέα κρατικό, ιδιωτικό ή µικτό. Προκειµένου για το νερό, οι φορείς στους οποίους 
παραχωρούνται τα δικαιώµατα είναι συνήθως ο ΕΟΤ ή τοπικοί ∆ήµοι και Κοινότητες. 
Οι ιδιώτες επίσης έχουν τη δυνατότητα να αγοράσουν πηγές και αυτό έχει γίνει σε 
πολλές περιπτώσεις. Όλες οι πηγές του ελληνικού χώρου,  οι οποίες είναι 
ανακηρυγµένες ιαµατικές ανήκουν στον ΕΟΤ. 

 
 Υπεύθυνος για την ποιότητα και τον χαρακτηρισµό του κάθε νερού είναι ο 

ΕΛΟΤ ο οποίος θέτει τις κωδικοποιήσεις και τις προϋποθέσεις για να βγει στην αγορά 
κάποιο εµφιαλωµένο νερό.  

 
 
 
1.2    Εταιρείες εµφιάλωσης νερού στην Ελλάδα. 
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  Στον κλάδο του  εµφιαλωµένου νερού δραστηριοποιούνται σήµερα περίπου 
300 εταιρείες εµφιάλωσης νερού, αρκετές από τις οποίες µπήκαν στην αγορά τα 
τελευταία χρόνια.  
 
 Η συντριπτική πλειοψηφία των εταιρειών αυτών είναι µικρές ιδιωτικές 
µονάδες τοπικού χαρακτήρα. Οι µεγάλες εταιρείες του κλάδου έχουν ως κύριο 
αντικείµενο δραστηριότητάς τους την παραγωγή αναψυκτικών και χυµών. Και ενώ ο 
ανταγωνισµός είναι ήδη έντονος, αναµένεται να ενταθεί ακόµη περισσότερο καθώς 
έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον και αναµένεται να διεισδύσουν στην αγορά και άλλες 
µεγάλες εταιρείες ελληνικές και ευρωπαϊκές παραγωγής τροφίµων και ποτών. 
 
 Μερικές από τις εταιρείες εµφιάλωσης νερού στην Ελλάδα είναι  οι 
ακόλουθες: 

Η PepsiCo-HBH µε το φυσικό µεταλλικό νερό «ΗΒΗ-Λουτράκι»  θεωρείται 
µια από τις µεγαλύτερες εταιρείες στον κλάδο του εµφιαλωµένου νερού. Η εταιρεία 
στα πλαίσια του εκσυγχρονισµού των παραγωγικών της εγκαταστάσεων υλοποίησε τα 
τελευταία χρόνια στο εργοστάσιό της στο Λουτράκι ένα επενδυτικό πρόγραµµα 
ύψους 1,3 δις. ∆ραχµών. Αποτέλεσµα του εκσυγχρονισµού αυτού ήταν να 
απονεµηθεί στο εργοστάσιο το διεθνές πιστοποιητικό διασφάλισης ποιότητας ISO 
9002  για τη διαδικασία εµφιάλωσης του νερού, το οποίο συσκευάζεται σε πλαστικές 
φιάλες από P.V.C του 1,5 λίτρου και των 0,5 λίτρου. Η πιστοποίηση ποιότητας ISO 
9002 του εργοστασίου «HBH-Λουτράκι» αποτελεί µία ακόµα διάκριση του, µετά το 
διεθνές βραβείο Silver Level IQA (International Quality Award), το οποίο είχε 
απονεµηθεί στις αρχές του 1996. 

 
 Η Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως διεύρυνε τις δραστηριότητές της 
µπαίνοντας στην αγορά του εµφιαλωµένου νερού το 1989 µε το επιτραπέζιο νερό 
«Αύρα», εισάγοντας για πρώτη φορά στην αγορά πλαστική φιάλη από  PET και όχι 
από PVC. Η εµφιάλωση του νερού «Αύρα» γίνεται στο εργοστάσιο της εταιρείας 
στην περιοχή Τεµένης Αιγίου µέσα στο χώρο της πηγής. Αυτό το εργοστάσιο 
λειτουργεί από το 1992. Στον όµιλο εταιρείας της Τρία Έψιλον ανήκει επίσης η 
εταιρεία ΒΑΘΥΠΕΤΡΟΥ Α.Ε. στο Ηράκλειο της Κρήτης, η οποία καλύπτει τους 
τοµείς νερού, χυµών και αναψυκτικών στην αγορά της νήσου, η εταιρεία ΒΕΛΚ Α.Ε. 
στην Βρυώνη της Κέρκυρας, που καλύπτει την αγορά του νησιού σε νερό, 
αναψυκτικά και χυµούς και η Ροδιακή Ποτοποιία στη Ρόδο, που καλύπτει τη σχετική 
αγορά µε νερό, αναψυκτικά και χυµούς.  
 
 Η εταιρεία «ΛΟΥΜΙ∆ΗΣ Α.Ε.», η οποία εξαγόρασε το 1993 την εταιρεία  
« Μεταλλικά Νερά Κορπής ΑΒΕΕ», παράγει το φυσικό µεταλλικό νερό «Κορπή» 
και το ανθρακούχο «Κορπή» µε τοποθεσία δραστηριότητάς της τη Βόνιτσα 
Αιτωλοακαρνανίας. Το φυσικό µεταλλικό νερό «Κορπή» διατίθεται στην αγορά σε 
πλαστικές φιάλες από PVC και τώρα και σε PET, ενώ το ανθρακούχο διατίθεται σε 
γυάλινες συσκευασίες. 
 
 Η εταιρεία IRIS ΑΦΟΙ ΜΠΟΥΚΟΥΡΑ και ΣΙΑ Ο.Ε. εµφιαλώνει το φυσικό 
µεταλλικό νερό «IRIS Λουτρακίου». Η εταιρεία Iris έχει εξαγοραστεί από την 
εταιρεία ΜΠΟΥΚΟΥΡΑ και η παραγωγική της δυναµικότητα ανέρχεται στα δύο 
εκατοµµύρια κιβώτια ετησίως. 
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 Η εταιρεία Σάριζα Β. Σταυρόπουλος  και ΣΙΑ Ο.Ε. εµφιαλώνει το 
επιτραπέζιο νερό της πηγής Σάριζας της Άνδρου από το 1929, πραγµατοποιώντας και 
σηµαντικές εξαγωγές στις Ηνωµένες Πολιτείες, στην Ευρώπη, στη Νότια Αφρική και 
στην Αυστραλία. Το νερό «Σάριζα» εµφιαλώνεται σε πλαστικές φιάλες από PVC και 
είναι  ιαµατικό.   
  
 Η εταιρεία Μ. Μεζίνης εµφιαλώνει το φυσικό µεταλλικό νερό Λουτρακίου µε 
το εµπορικό σήµα «Υδρία».Η προώθηση και διανοµή του προϊόντος, όµως, γίνεται 
από την εταιρεία MANZAVINO ώστε να γίνεται καλύτερη εκµετάλλευση του 
δυναµικού δικτύου διανοµής της εταιρείας.  
 
 Η εταιρεία Αναστασόπουλος Ι.Κ. και Υιός Ο.Ε. εµφιαλώνει το µεταλλικό 
νερό «Κρίνος» στην Ροδοδάφνη Αιγαίου από το 1973. Εκτός από την ελληνική 
αγορά, τα προϊόντα της εταιρείας διακινούνται στην Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία, 
την Αίγυπτο, το Ισραήλ και σε αρκετές ακόµη αγορές του εξωτερικού. Η παραγωγική 
δυναµικότητα της εταιρείας ανέρχεται σε 25.000 φιάλες την ώρα. 
 
 Η εταιρεία Ελληνικά Μεταλλικά Νερά Α.Ε. εµφιαλώνει στις σύγχρονες 
εγκαταστάσεις της στην περιοχή των Αγίων Αποστόλων ∆ουµπίων Χαλκιδικής το 
ανθρακούχο µεταλλικό νερό «∆ουµπιά». Το 80% της παραγωγής εξάγεται σε πολλές 
χώρες του εξωτερικού όπως, η Αυστραλία, η Βουλγαρία, η Γερµανία, η Κύπρος, ο 
Λίβανος και η Ρωσία Το νερό «∆ουµπιά» διατίθεται σε γυάλινες συσκευασίες του 
ενός λίτρου και των 250cc.Τη διανοµή του στην Ελλάδα έχει αναλάβει η εταιρεία 
ΦΛΩΡΙΝΑ-Α.ΧΩΝΑΙΟΣ Α.Β.Ε.Ε. 
 
 Η εταιρεία ΕΠΚΟ Επιχείρηση Εµφιάλωσης Νερού Α.Β.Ε.Ε., µε έδρα το 
Μοσχοχώρι Φθιώτιδας, εµφιαλώνει το φυσικό µεταλλικό νερό «ΙΟΛΗ» το οποίο 
προέρχεται από το βουνό Οίτη µε την επίβλεψη της εταιρείας παραγωγής του 
µεταλλικού νερού SOYRCY της Ολλανδίας. Εµφιαλώνεται σε φιάλες PET και 
διατίθεται στην αγορά από την  Ελληνική Ζυθοποιία Α.Ε.  
 
 Η πηγή Σουρωτή στα Βασιλικά της Μακεδονίας ανήκει στον ΕΟΤ, ο οποίος 
έχει παραχωρήσει τα δικαιώµατα εκµετάλλευσης στην Κοινοτική Επιχείρηση 
Εµφιαλώσεως Μεταλλικού Νερού Σουρωτής. Η τελευταία το εµφιαλώνει και το 
διακινεί µε την επωνυµία «Σουρωτή». Το νερό «Σουρωτή» είναι µεταλλικό 
ανθρακούχο νερό και εµφιαλώνεται σε γυάλινες φιάλες. Οι εξαγωγές του γίνονται 
κυρίως στην Γερµανία και στο Βέλγιο.  
 
 Η εταιρεία  ΞΙΝΟ ΝΕΡΟ ΦΛΩΡΙΝΑΣ, ΑΜΙΓΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ εµφιαλώνει στην περιοχή Ξινό Νερό Φλωρίνης το ανθρακούχο 
µεταλλικό νερό το οποίο υπάρχει στην αγορά µε την ονοµασία του τόπου του 
παραγωγής, «Ξινό Νερό». Από το 1992 που ιδρύθηκε η εταιρεία κατάφερε να 
εδραιώσει το προϊόν της στην αγορά και να εξάγει επίσης µεγάλες ποσότητες κυρίως 
στη Γερµανία. 
 
 Η εταιρεία Μεντεκίδης Σ. Α.Ε. εµφιαλώνει το µεταλλικό νερό «Σέλι» στην 
περιοχή Σπηλιά Πτολεµαϊδας.  Η εταιρεία εξάγει το 5% της παραγωγής της στη 
Γερµανία και στη Ρωσία συσκευάζοντας το νερό σε φιάλες του 1,5 lt.   
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 Αρκετές εταιρείες εµφιάλωσης νερού υπάρχουν και στην Κρήτη η οποία 
χαρακτηρίζεται από υψηλό ποσοστό βροχοπτώσεων, γεγονός που  παίζει καθοριστικό 
ρόλο στην ύπαρξή τους. Μερικές από αυτές είναι: 
 
 Η εταιρεία ΒΟΤΟΜΟΣ Α.Ε.,  µε κύριο µέτοχο την κοινότητα Ζαρού  
Ηρακλείου, εµφιαλώνει και διακινεί στην ελληνική και διεθνή αγορά το επιτραπέζιο 
νερό «Ζαρός».Το εργοστάσιο της εταιρείας βρίσκεται  στο Ζαρό Ηρακλείου και η 
πηγή στους πρόποδες του Ψηλορείτη. Σηµαντικές προσπάθειες έχουν γίνει  για την 
αύξηση των εξαγωγών της εταιρείας  µε προορισµό την Κύπρο, την Αυστραλία και το 
Ισραήλ, στα πλαίσια ενός αναπτυξιακού προγράµµατος επενδύσεων ύψους 700 εκατ. 
∆ραχµών.  
 
 Η εταιρεία εµφιάλωσης ΒΟΘΥΛΙΑ Α.Ε. που εµφιαλώνει το επιτραπέζιο νερό 
«Σεληνάρι» από το 1994. Έδρα της εταιρείας είναι το Βραχάτι Μεραµβέλλου, όπου 
βρίσκεται και το εργοστάσιο. Έχει δυνατότητα παραγωγής και εµφιάλωσης 9.600 
φιαλών την ώρα µε σύγχρονα µηχανήµατα. Το νερό «Σεληνάρι» διατίθεται σε φιάλες 
PET των 0.75lt και 1.7lt.  
 
          Η  εταιρεία Αναπτυξιακή εταιρεία �Γέργερη� Α.Ε. µπήκε στο χώρο της 
εµφιάλωσης νερού το 1993 µε το επιτραπέζιο νερό «Ρούβας». Το νερό αυτό πήρε το 
όνοµά του από ένα πρινόδασος της Κρήτης που βρίσκεται πάνω από τις πηγές του 
χωριού Γέργερη Ηρακλείου στους πρόποδες του Ψηλορείτη, εκεί όπου γίνεται και η 
εµφιάλωσή του. ∆ιατίθεται σε φιάλη PET του1.5lt και εξάγεται σε µεγάλες ποσότητες 
στη Γερµανία. 
 
 Η Κρητική εταιρεία εµφιάλωσης Α.Ε. δραστηριοποιείται στο χώρο από το 
1988 εµφιαλώνοντας το µεταλλικό νερό «Στάµνα». Το νερό αυτό προέρχεται από την 
τοποθεσία Χαµοπρίνα που βρίσκεται στα Μάλια Ηρακλείου. Η εταιρεία 
πραγµατοποιεί εξαγωγές κυρίως στη Ρωσία και το νερό της διατίθεται σε φιάλες PVC 
του 1,5 lt.  
 
 Συγκεκριµένα στο νοµό Χανίων υπάρχουν οι ακόλουθες εταιρείες. 
 Η «Εταιρεία Ανάπτυξης Αποκορώνου  ΕΤ.ΑΝ.ΑΠ. Α.Ε.» εµφιαλώνει στον 
Στύλο Χανίων το επιτραπέζιο νερό ΕΤΑΝΑΠ. Το νερό αυτό µετονοµάστηκε τον 
τελευταίο καιρό σε ΣΑΜΑΡΙΑ και κυκλοφορεί πλέον και σε συσκευασίες  PET 
αντικαθιστώντας τις φιάλες PVC. Το νερό διατίθεται στις συσκευασίες των 0,75 lt. 
και του 1,5 lt.   
 
 Η εταιρεία KRETA HELLAS TEM ΕΠΕ µε έδρα τα Περιβόλια Χανίων,  
εµφιαλώνει το επιτραπέζιο νερό µε την ονοµασία «ΤΕΜ» το οποίο προέρχεται από 
την πηγή Μποτσουνάρα της περιοχής Περιβολίων. ∆ιατίθεται σε φιάλες PET ή PVC 
των Ο.75 lt. και 1,5 lt.  και διανέµεται στην υπόλοιπη Ελλάδα από την εταιρεία 
Candia Group.  
 
 Η εταιρεία Γεράνι Αναψυκτικά Α.Ε. εµφιαλώνει το επιτραπέζιο νερό 
«Γεράνι» στην περιοχή Σούδα Χανίων. Το νερό διατίθεται σε φιάλη PVC των 0.75 lt. 
και 1.5 lt.  
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 Πέρα όµως από αυτές τις εταιρείες, γενικά υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα πάρα 
πολλές εταιρείες εµφιάλωσης νερού, που καλύπτουν τις ανάγκες των τοπικών αγορών 
ή και ολόκληρης της Ελλάδας. Εµφιαλώνουν φυσικά µεταλλικά ή επιτραπέζια νερά,  
µερικά από τα οποία είναι:   
 -το νερό «Ζαγόρι» της εταιρείας «Χητός Α.Β. και Ε.Ε.» στα Ιωάννινα. 

-το νερό «Βίκος» της εταιρείας «Ηπειρωτική Βιοµηχανία Εµφιαλώσεων Α.Ε.» 
στα Ιωάννινα 
-το «Differ» της εταιρείας «Π. Μανδηλαρά Α.Ε.» 
-το «Όθρυς» της «Στυλίδας Ο.Ε.»  
-το νερό «Υγεία-Λουτράκι» της «∆εκανίκας και ΣΙΑ Ο.Ε.»  
-το «∆ίρφυς» της «Κ.Γερακίνης και ΣΙΑ Ο.Ε.» 
-το νερό «Κύµη» της εταιρείας «Νερά Κύµης Α.Ε.»  
-το «Λουτράκι-KALAS» της εταιρείας «KALAS» 
-το «Άθως» της «Άθως Αφοί Αναγνωστόπουλοι και ΣΙΑ ΕΠΕ»  
-το «Λύττος» της «Κρητικής Εταιρείας Εµφιάλωσης» 
-το «Αττάβυρος» της «Κυριακούλης Φίλλιπος ΕΠΕ» 
-το «Νερό Πηλίου» της  «Νερά Πηλίου Σαρίκας-Σκουργιάς ΕΠΕ» στο Βόλο. 
-το «Λουτράκι-Καραντάνης-Πρόβης»της  «Ν.Προβής Α.Ε» 
-το νερό «Νιγρίτα» της εταιρείας «Νιγρίτα Α.Ε.» στις Σέρρες. 
-το νερό «Πίνδος» της επιχείρησης «Πίνδος Εµφιαλωµένο Νερό-Αναψυκτικά 
ΕΠΕ» 
-το νερό «Πι-Μι» της «Prisunic Μαρινόπουλος» από την πηγή του βουνού 
∆ίρφυς. 
 -το ανθρακούχο νερό «∆ροσιά» της εταιρείας «Κουράτος Μ.- Ι.∆ρες Ε.Π.Ε.»    
 -το νερό «Πηγή Ζωής» της εταιρείας «Μπενέτος  Θ.Ι. & ΣΙΑ Ο.Ε.» στη      
Χαλκίδα. 
  

1.3    Εισαγόµενα εµφιαλωµένα νερά. 
 
 Στην ελληνικά αγορά,  εκτός από τα ελληνικής προέλευσης εµφιαλωµένα 
νερά, κυκλοφορούν και ορισµένα εισαγόµενα. Τα πιο συνηθισµένα στην ελληνική 
αγορά είναι τα εξής: το ανθρακούχο «Perrier», το «Vitel» της ελβετικής εταιρείας 
Nestle, το «Evian» της γαλλικής επιχείρησης Danone, το ανθρακούχο ιταλικό «San 
Pellegrino» της San Pellegrino Levissima και το γαλλικό «Volvic». 
 
 Επίσης, εισάγονται, το βελγικό «Spa», το γερµανικό ανθρακούχο 
«Christinen», τα επίσης γερµανικής προέλευσης «Appolinaris» και «Geroldsteiner», 
το ιρλανδικό «San Patrik» και το ιταλικό «Gerelia». 
 

1.4   Η ευρωπαϊκή αγορά εµφιαλωµένου νερού. 
 
 Η αγορά εµφιαλωµένου νερού έχει αναπτυχθεί θεαµατικά τα τελευταία χρόνια 
και σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες δεδοµένου ότι η κατανάλωση έχει φθάσει τα 
ανώτατα επίπεδα. Έτσι θεωρείται ότι οποιαδήποτε περαιτέρω ανάπτυξη θα 
προέρχεται αποκλειστικά από την αύξηση της ζήτησης σε χώρες, όπου το προϊόν δεν 
είναι ακόµα πλήρως καθιερωµένο, όπως για παράδειγµα στο Ηνωµένο Βασίλειο. 
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 Ένας από τους λόγους που συνέβαλαν ουσιαστικά στην ανάπτυξη του κλάδου 
είναι η γενικότερη τάση των καταναλωτών προς τα προϊόντα υγιεινής διατροφής. 
Επίσης, το εµφιαλωµένο νερό έχει αντικαταστήσει το νερό του υδροδοτικού δικτύου 
σε πολλές χώρες, όπου η ποιότητα του δεύτερου έχει επιδεινωθεί τα τελευταία χρόνια. 
Τέλος, ώθηση στην ανάπτυξη του κλάδου έχει δώσει η χρήση πλαστικών φιαλών, 
κυρίως PET, για τη συσκευασία των ανθρακούχων νερών αντικαθιστώντας τη 
γυάλινη φιάλη. Βέβαια, η χρήση και οι προτιµήσεις για τη συσκευασία διαφέρουν από 
χώρα σε χώρα. Στη Γερµανία η συνειδητοποίηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων 
και οι πρόσφατες νοµοθετικές ρυθµίσεις µείωσαν τη χρήση πλαστικών φιαλών. 
 
 Οι χώρες µε τη µεγαλύτερη κατά κεφαλή κατανάλωση, όπως φαίνεται στον 
πίνακα Α, είναι η Ιταλία µε 119 λίτρα, το Λουξεµβούργο µε 111 λίτρα, το Βέλγιο µε 
105 λίτρα και ακολουθούν η Γερµανία µε 92 λίτρα, η Γαλλία µε 76 λίτρα, η Αυστρία 
µε 73 λίτρα, η Ισπανία µε 70 λίτρα και ακολουθεί η Ελλάδα µε 35 λίτρα. 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Α :Ευρωπαϊκές χώρες µε τη µεγαλύτερη κατά κεφαλή   
κατανάλωση (ποσότητες σε λίτρα) 

                  
Χώρες Κατά κεφαλή 

κατανάλωση 
Ιταλία 119 
Λουξεµβούργο 111 
Βέλγιο 105 
Γερµανία 92 
Γαλλία 76 
Αυστρία 73 
Ισπανία 70 
Ελλάδα 35 

 
  ΠΗΓΗ: ΙΟΒΕ 
 
 Το σύνολο, πάντως, της κατανάλωσης των χωρών της Ευρώπης σε 
εµφιαλωµένα νερά, όπως φαίνεται στον πίνακα Β, κυµαίνεται σε αρκετά υψηλά 
επίπεδα ανερχόµενο το 1993 στα 24 δισ. λίτρα. Χρόνο µε το χρόνο όµως 
παρατηρείται αρκετά ικανοποιητική αύξηση, σηµειωτέο ότι το 1994, 
πραγµατοποιήθηκε στη Βρετανία και στην Ιρλανδία η µεγαλύτερη αύξηση πωλήσεων 
σε σχέση µε το 1994  της τάξης του 22%. Ο όγκος πωλήσεων στις υπόλοιπες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυξήθηκε κατά µέσο όρο 5% κάτι το οποίο θεωρείται 
σηµαντική άνοδος.   
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ   Β 
 Κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών στην Ευρώπη (σε εκατ. λίτρα) 
 
 1988 1989 1990 1991 1992 1993 
ΓΑΛΛΙΑ 3484 3934 4363 4377 4375 4351
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ΓΕΡΜΑΝΙΑ 4976 5134 5292 6186 7033 7472
ΙΤΑΛΙΑ 4690 5450 6100 6280 6550 6880
ΑΓΓΛΙΑ 200 310 420 425 435 470
ΒΕΛΓΙΟ 759 818 877 923 976 1050
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 32 34 37 39 41 44
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 204 212 221 218 215 202
∆ΑΝΙΑ 42 43 45 44 48 41
ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ 37 36 35 33 30 31
ΝΟΡΒΗΓΙΑ 18 20 21 21 22 23
ΣΟΥΗ∆ΙΑ 85 96 85 86 92 92
ΕΛΛΑ∆Α 95 121 152 163 224 290
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 254 266 278 281 286 297
ΙΣΠΑΝΙΑ 2132 2137 2140 2142 2183 2194
ΑΥΣΤΡΙΑ 481 519 556 577 600 567
ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 9 12 17 18 21 29
ΕΛΒΕΤΙΑ 379 394 409 415 420 393
ΣΥΝΟΛΟ 17877 19536 21048 22228 23549 24426
 
ΠΗΓΗ : ΙΟΒΕ 
 
 Το εξωτερικό εµπόριο εµφιαλωµένων νερών είναι πρωταρχικά ενδοκοινοτικό, 
µε το 70% των εξαγωγών και το 95% των εισαγωγών να διεξάγεται σε χώρες-µέλη. 
Οι εξαγωγές ανέρχονταν το 1992 σε στους 1,7 εκατ. τον., αξίας 395 εκατ. ECU. Το 
74% των κοινοτικών εξαγωγών είναι γαλλικές. Οι εισαγωγές το 1992 ήταν 1,3 εκατ. 
τον., αξίας 305 εκατ. ECU.  
 
 
1.5. Η  ελληνική αγορά εµφιαλωµένου νερού. 
 
 Στο σηµείο αυτό θα παρουσιαστούν τα στοιχεία για την κατάσταση της 
ελληνικής αγοράς όσο αφορά τα εµφιαλωµένα νερά. 

1.5.1  Η κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών στην Ελλάδα. 
 
 Εντυπωσιακή ανάπτυξη έχει εµφανίσει τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας ο 
κλάδος του εµφιαλωµένου νερού, ο οποίος εξακολουθεί να έχει µεγάλα περιθώρια 
ανάπτυξης, δεδοµένου ότι η κατά κεφαλήν κατανάλωση προϊόντος στην Ελλάδα 
βρίσκεται ακόµα σε χαµηλά επίπεδα. 
 
 Στη χώρα µας η κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών χαρακτηρίζεται από  πολύ 
έντονη εποχικότητα. Τους έξι θερµούς µήνες του χρόνου, Απρίλιο έως Σεπτέµβριο, 
πραγµατοποιείται το 75% περίπου της κατανάλωσης. Επίσης, οι ασυνήθιστα υψηλές 
θερµοκρασίες των τελευταίων χρόνων, όσο και η µεγάλη διάρκεια της θερινής 
περιόδου γενικότερα στην Ευρώπη, έχει διαπιστωθεί ότι συµβάλλουν ουσιαστικά 
στην αύξηση της κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού. Επίσης, η λειψυδρία είναι ένα 
παράγοντας που έχει αυξήσει σηµαντικά τη ζήτηση. 
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 Η µέση ετήσια αύξηση της κατανάλωσης το διάστηµα 1988-1994 ήταν 22,9%. 
Το 1994 η κατανάλωση έφτασε τους 320.000 τόνους. Η µεγαλύτερη αύξηση, 
(37,4%),όπως φαίνεται στον πίνακα Γ και στην εικόνα 1.1, παρατηρήθηκε την 
περίοδο 1991-1992 εξαιτίας της λειψυδρίας που εκείνη την εποχή ήταν έντονη, σε 
συνδυασµό µε τις φήµες περί ακαταλληλότητας του νερού της ΕΥ∆ΑΠ. Επίσης, 
µεγάλη αύξηση (29,5%) είχαµε και το 1992-1993, ενώ οι ρυθµοί ανόδου της 
κατανάλωσης περιορίστηκαν πολύ το 1993-1994 (10,3%), λόγω των ανακοινώσεων 
του κράτους περί εντοπίσεως ακατάλληλων για τη δηµόσια υγεία εµφιαλωµένων 
νερών ορισµένων εταιρειών. Τα επόµενα χρόνια η κατανάλωση επιβραδύνθηκε 
εξαιτίας του γεγονότος ότι αυξήθηκε η πυκνότητα των βροχοπτώσεων κατά πολύ, 
αλλά συγχρόνως αυξήθηκαν οι τιµές των εµφιαλωµένων νερών µα κυρίως 
σηµειώθηκε κάµψη της τουριστικής κίνησης.  
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Γ : Κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού στην Ελλάδα.  
(ποσότητες σε χιλιάδες τόνους.) 

 
ΕΤΟΣ 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 
ΚΑΤ/ΛΩΣΗ 95 121 152 163 224 290 320 

 
ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ 
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              ΕΙΚΟΝΑ  1.1:  Κατανάλωση  εµφιαλωµένου νερού στην Ελλάδα.  
 

 
 
 
 

1.5.2.  Κατανοµή πωλήσεων εµφιαλωµένου νερού στην Ελλάδα ανά 
γεωγραφική περιοχή 
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Από έρευνες έχει διαπιστωθεί ότι οι αγροτικές περιοχές και οι µικρές πόλεις 
είναι εντατικότεροι καταναλωτές εµφιαλωµένων νερών από την Αθήνα και τη 
Θεσσαλονίκη. Αυτό οφείλεται αφενός στο κακό και ανεπαρκές υδροδοτικό δίκτυο 
των περιοχών αυτών, όπου η κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού είναι αναγκαστικά 
υψηλή σε ετήσια βάση και αφετέρου στο γεγονός ότι οι αγροτικές περιοχές, τα νησιά 
και οι µικρές πόλεις αποτελούν παραθεριστικά θέρετρα µε τεράστια τουριστική 
κίνηση, µε συνέπεια το υδροδοτικό δίκτυο, ακόµα και όταν είναι ικανοποιητικό, να 
µην επαρκεί να καλύψει τις αυξηµένες ανάγκες σε νερό. Επιπλέον οι τουρίστες και οι 
παραθεριστές αποτελούν κατεξοχήν καταναλωτές εµφιαλωµένου νερού. 

 
Όπως φαίνεται στον πίνακα ∆ και στην εικόνα 1.3, στην Αττική το 1995 η 

κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού  κάλυπτε το 48,7% της συνολικής κατανάλωσης 
ενώ το 1996, έπεσε στο 46,5%. Στη Θεσσαλονίκη αντίστοιχα το 1995 καταναλωνόταν 
το 12,2%, ποσοστό που αυξήθηκε κατά 0,3% το 1996. Η υπόλοιπη Μακεδονία και η 
Θράκη κατανάλωνε το 4,5% της συνολικής παραγωγής το 1995, ενώ το 1996 ανέβηκε 
στο 5,1%. Στην Κεντρική Ελλάδα η κατανάλωση για το 1995 έφτασε το 9,1% και το 
1995 αυξήθηκε κατά 29,6% φτάνοντας το 11,8%. Μείωση παρατηρήθηκε στην 
Πελοπόννησο της οποίας το ποσοστό κατανάλωσης µειώθηκε από 13,4% που ήταν το 
1995, σε 10,5% το 1996. Τέλος, στην Κρήτη το ποσοστό κατανάλωσης ήταν 13,4% 
το 1995, αρκετά υψηλό σε σχέση µε την έκταση και τον πληθυσµό της, ενώ 
παρατηρήθηκε µια µικρή αύξηση της τάξης του 1,5%, φτάνοντας το 1996 στο 13,6%. 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ  ∆ : Κατανοµή πωλήσεων  σε ποσοστό % του εµφιαλωµένου 

νερού στην Ελλάδα ανά περιοχή. 
 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ 
1995 1996

ΑΤΤΙΚΗ 48,7 46,5
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 12,2 12,5
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ- ΘΡΑΚΗ 4,5 5,1
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 12,2 10,5
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 9,1 11,8
ΚΡΗΤΗ 13,4 13,6

 
 ΠΗΓΗ: ΙΟΒΕ 
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ΕΙΚΟΝΑ 1.3 : Κατανοµή πωλήσεων  σε ποσοστό % του εµφιαλωµένου νερού στην 
Ελλάδα ανά περιοχή. 

 
 

1.5.3  Η διάρθρωση της αγοράς των εµφιαλωµένων νερών στην Ελλάδα. 
  

 Τα 98 στα 100 µπουκάλια εµφιαλωµένου νερού που καταναλώνουν οι 
Έλληνες είναι εγχώριας παραγωγής, αφού, σύµφωνα µε εκτιµήσεις παραγόντων της 
αγοράς, τα εισαγόµενα προϊόντα κατέχουν µερίδιο όχι µεγαλύτερο του 2%. (εικόνα 
1.4) Το υπόλοιπο 98% καλύπτεται από τα ελληνικά προϊόντα. Όσων αφορά την 
προτίµηση των Ελλήνων στις κατηγορίες των εµφιαλωµένων νερών,  το 95% προτιµά 
να αγοράζει φυσικά µεταλλικά και επιτραπέζια νερά, ενώ, µόνο ένα 5% προτιµά τα 
ανθρακούχα.  

 
Επίσης, πρέπει να σηµειώσουµε ότι το 40% των εµφιαλωµένων νερών 

καταναλώνεται στη «ζεστή αγορά»,που αφορά την κατανάλωση εντός σπιτιού,  και το 
υπόλοιπο 60% στην «κρύα αγορά»,που αφορά την κατανάλωση εκτός σπιτιού. Αυτό 
είναι ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο που δηλώνει, ότι γενικά υπάρχει µεγάλη 
εµπιστοσύνη στο υδροδοτικό δίκτυο των περιοχών µε αποτέλεσµα να χρησιµοποιείται 
το εµφιαλωµένο νερό κυρίως εκτός σπιτιού.   

 
 
 
 
 
 
 

ΕΙΚΟΝΑ  1.4 : ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ   ΑΓΟΡΑΣ (σε ποσοστά %) 
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  ΠΗΓΗ: ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΓΟΡΑΣ. 
 

Ότι αφορά τις προτιµήσεις των καταναλωτών στις µάρκες των εµφιαλωµένων 
νερών που αγοράζουν και µάλιστα µε µεγαλύτερη συχνότητα, φαίνονται στον πίνακα 
Ε. Στην κατηγορία των φυσικών µεταλλικών νερών τις µεγαλύτερες πωλήσεις 
σηµειώνουν τα ακόλουθα νερά: ΚΟΡΠΗ, ΤΖΟΥΜΕΡΚΑ, ΙΟΛΗ, ΖΑΓΟΡΙ και 
ΛΟΥΤΡΑΚΙ. Στην κατηγορία των επιτραπέζιων νερών τα: ΑΥΡΑ,ΣΑΡΙΖΑ,ΖΑΡΟΣ, 
ΒΙΚΟΣ και ΣΤΑΜΝΑ, ενώ στα ανθρακούχα τα: ΣΟΥΡΩΤΗ, ∆ΟΥΜΠΙΑ, PERRIER 
και ΞΙΝΟ ΝΕΡΟ. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  Ε : Μάρκες εµφιαλωµένων νερών µε το µεγαλύτερο µερίδιο 
αγοράς ανά κατηγορία νερού ( ταξινόµηση µε τυχαία σειρά). 

 
Φυσικό µεταλλικό νερό Επιτραπέζιο νερό Ανθρακούχο νερό 
Κορπή Αύρα Σουρωτή 
Ιόλη Σάριζα ∆ουµπιά 
Ζαγόρι Ζαρός Ξινό Νερό 
Τζουµέρκα Βίκος Perrier 
ΗΒΗ- Λουτράκι Στάµνα  
 
ΠΗΓΗ: ΙΟΒΕ 
 

Οι δέκα µεγαλύτερες εταιρείες κατέχουν περίπου το 90% της αγοράς, ενώ οι 
τέσσερις κολοσσοί, Nestle-Λουµίδης µε το «ΚΟΡΠΗ», Ελληνική Εταιρεία 
Εµφιάλωσης µε το «ΑΥΡΑ», Αθηναϊκή Ζυθοποιία µε το «ΙΟΛΗ» και η PepsiCo-HBH 
µε το «ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ» µοιράζονται άνω του 45% του χώρου, αφού το δίκτυο 
που έχουν δηµιουργήσει λόγω των υπόλοιπων προϊόντων τους, ευνοεί και τις 
πωλήσεις των εµφιαλωµένων νερών. 
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1.5.4  Η διαφήµιση στον κλάδο του εµφιαλωµένου νερού. 
 

Οι διαφηµιστικές δαπάνες για τα εµφιαλωµένα νερά ήταν ελάχιστες µέχρι το 
1990 και αφορούσαν κυρίως ξένης προέλευσης προϊόντα. Από το 1991 όµως οι 
δαπάνες έχουν αυξηθεί σηµαντικά, µια και οι περισσότερες εταιρείες έχουν αρχίσει 
να διαφηµίζουν τα προϊόντα τους στα πλαίσια του ανταγωνισµού που υπάρχει στον 
χώρο. Η  µέση ετήσια αύξηση της διαφηµιστικής δαπάνης   από το 1989 έως το 1995 
ήταν 65,6%, ένα ποσοστό αρκετά υψηλό. Όπως παρουσιάζεται στον πίνακα ΣΤ και 
στην εικόνα 1.5, την αύξηση αυτή  διαδέχθηκε µια απότοµη µείωση των 
διαφηµιστικών δαπανών  το 1996,  που έφτασε περίπου το 40%. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ   ΣΤ 

 
∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΕΜΦΙΑΛ/ΝΩΝ ΝΕΡΩΝ (σε χιλ. δρχ) 

ΕΤΟΣ 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 
∆ΑΠΑΝΗ 49.369 95.618 177.072 237.781 352.641 700.000 941.066 566.943 

 
 ΠΗΓΗ: ΙΟΒΕ 
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ΕΙΚΟΝΑ  1.5: ∆ιαφηµιστικές  δαπάνες εµφιαλωµένων νερών. 
 

 Οι µεγαλύτερες δαπάνες  για την διαφήµιση των εµφιαλωµένων νερών έγιναν 
κατά το 1995 στην τηλεόραση, εικόνα 1.7,  οι οποίες έφτασαν τα 906,67 εκατ. δρχ., 
ποσό το οποίο µειώθηκε στα 566,943 εκατ. δρχ. Πολύ µικρότερες ήταν οι δαπάνες 
στα υπόλοιπα διαφηµιστικά µέσα περιοδικά, εφηµερίδες και ραδιόφωνο ,εικόνα 1.6. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι κατά το 1996 στο µόνο διαφηµιστικό µέσο που αυξήθηκαν οι 
δαπάνες ήταν το ραδιόφωνο παρουσιάζοντας µια αύξηση από 1755 χιλ. δρχ. στις 
5500 χιλ. δρχ. επειδή είναι το πιο φθηνό σε σχέση µε τα υπόλοιπα.  
  
 Το γεγονός ότι οι διαφηµιστικές δαπάνες στον κλάδο µειώνονται συνεχώς, 
οφείλεται στο ότι τα τελευταία δύο χρόνια  πολλές εταιρείες του κλάδου 
αντιµετώπισαν έντονα οικονοµικά προβλήµατα και βρέθηκαν σε δεινή οικονοµική 
θέση, πιεζόµενες τόσο από την κάµψη της ζήτησης όσο και από την αύξηση των 
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τιµών στα υλικά συσκευασίας.  Ένας τρόπος επιβίωσης µέσα στον οικονοµικό 
ανταγωνισµό που υπάρχει στον κλάδο ήταν η συρρίκνωση των διαφηµιστικών 
δαπανών τόσο από τις µικρές εταιρείες όσο και από τις µεγάλες. 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Ζ : ∆ιαφηµιστική δαπάνη  ανά διαφηµιστικό µέσο (ποσά σε χιλ. δρχ.)  
 
 ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟ  ΜΕΣΟ 
ΕΤΗ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΕΣ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ ΡΑ∆ΙΟΦΩΝΟ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ
1995 4076 28565 1755 906670 
1996 1510 73078 5500 486855 
 
ΠΗΓΗ: ΙΟΒΕ  
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ΕΙΚΟΝΑ 1.6: ∆ιαφηµιστικές δαπάνες σε ραδιόφωνο, περιοδικά, εφηµερίδες. 
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ΕΙΚΟΝΑ  1.7: ∆ιαφηµιστικές δαπάνες στην τηλεόραση. 
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1.5.5 Κατανοµή πωλήσεων  του εµφιαλωµένου νερού στην Ελλάδα ανά 
τύπο καταστήµατος. 

 
 Οι µεγαλύτερες πωλήσεις εµφιαλωµένων νερών στην Ελλάδα, όπως φαίνεται 
στον πίνακα Η και στην εικόνα 1.8, πραγµατοποιούνται στα πολύ µεγάλα super-
market µε πάνω από τέσσερις ταµειακές µηχανές καλύπτοντας σε ποσοστό το 1995 το 
50,3%, ποσοστό που ανέβηκε το 1996 στο 51,2%. Αντίθετα πτώση παρουσιάστηκε 
από το 1995 στο 1996 στις πωλήσεις σε µικρότερα καταστήµατα. Έτσι, στα 
καταστήµατα µε δύο ή τρεις ταµειακές µηχανές το ποσοστό από 15% το 1995 έπεσε 
στο 12,9% το 1996, στα µεσαία καταστήµατα από 15,2% το 1995 στο 13,6 το 1996 
και τέλος, στα µικρά καταστήµατα ή περίπτερα  από 13,4% που ήταν το 1995 στο 
13% το 1996. 
 
 

   ΠΙΝΑΚΑΣ  Η :  Κατανοµή πωλήσεων σε ποσοστό επί της % ανά τύπο 
καταστήµατος. 

 
ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΤ/ΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ 
 1995 1996 
ΠΑΝΩ ΑΠΟ 4 ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ 50,3 51,2 
ΜΕ 2 Ή 3 ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ 15,0 12,9 
ΜΕΣΑΙΑ 15,2 13,6 
ΜΙΚΡΑ Ή ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ 13,4 13,0 
ΑΛΛΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 6,1 9,3 
 

ΠΗΓΗ:  ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΓΟΡΑΣ 
 

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 4
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ

ΜΕ 2 Η 3
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ

ΜΕΣΑΙΑ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

ΜΙΚΡΑ Η ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ

ΑΛΛΑ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

50,3%

51,2%

15%

12,9%
15,2%

13,6%

13,4%
13%

6,1%

9,3%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 4
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ

ΜΕ 2 Η 3
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ

ΜΕΣΑΙΑ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

ΜΙΚΡΑ Η ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ

ΑΛΛΑ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

1996

1995

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  1.8: Κατανοµή πωλήσεων ανά τύπο καταστήµατος. 
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1.6.  Η παραγωγή εµφιαλωµένου νερού στην Ελλάδα. 
 
 Η παραγωγική δυναµικότητα του κλάδου στην Ελλάδα τους µήνες αιχµής 
αξιοποιείται σε ποσοστό 100%, ενώ στις υπόλοιπες περιόδους του χρόνου η 
αξιοποίηση της παραγωγικής δυναµικότητας πέφτει στο 40%-60% ανάλογα µε το 
µέγεθος της επιχείρησης και σύµφωνα µε το αν καλύπτει τις ανάγκες της τοπικής 
ζήτησης ή όχι. Η εγχώρια παραγωγή του προϊόντος, όπως φαίνεται στον πίνακα Θ και 
στην εικόνα 1.9, κατά τα έτη 1988-1995 ακολούθησε ανοδική πορεία,  σηµειώνοντας 
µέση ετήσια αύξηση της τάξης του 22,7%.Η παραγωγή ανθρακούχων εµφιαλωµένων 
νερών αποτελεί, περίπου, το 5% της συνολικής παραγωγής κατά µέσο όρο. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Θ : Παραγωγή εµφιαλωµένου νερού (ποσότητες σε τόνους) 
 

ΕΤΗ 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 92493 116.807 146.923 159.738 219.639 286.375 315.000 345.200 
 
ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ 
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ΕΙΚΟΝΑ  1.9 : Παραγωγή εµφιαλωµένου νερού 
 

 Στο συνολικό κόστος παραγωγής εµφιαλωµένου νερού τα υλικά συσκευασίας 
κατέχουν το µεγαλύτερο ποσοστό, το οποίο µπορεί να φθάνει ακόµη και το 80%, 
ανάλογα µε την επιχείρηση, το µέγεθός της, το βαθµό καθετοποίησης της παραγωγής 
της και το είδος των φιαλών. Στη σύνθεση του κόστους παραγωγής τα εργατικά 
συµµετέχουν κατά 14%, ενώ οι πρώτες ύλες αποτελούν το 4% περίπου του συνολικού 
κόστους. Τέλος, ένα µικρό ποσοστό, που κυµαίνεται γύρω στο 2% ή και λίγο 
υψηλότερο αποτελούν οι αποσβέσεις. 
 
 Είναι χαρακτηριστικό πάντως ότι η τιµή των ελληνικών εµφιαλωµένων νερών 
αντιπροσωπεύει το 30% αντίστοιχης ποσότητας αναψυκτικού, ενώ το ίδιο µέγεθος 
στη Γαλλία και στην Ιταλία είναι 48% και 44% αντίστοιχα. 
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1.7   Εξωτερικό εµπόριο  εµφιαλωµένων νερών. 
 
 Το εµπορικό ισοζύγιο του κλάδου, πίνακας Ι,  των εµφιαλωµένων νερών ήταν 
και παραµένει ελλειµµατικό  καθ�όλη τη  χρονική περίοδο 1988-1993.Οι εισαγωγές 
είναι τουλάχιστον τριπλάσιες των εξαγωγών σε ποσότητα και πενταπλάσιες σε αξία, 
διότι τα εισαγόµενα προϊόντα είναι πολύ ακριβότερα των ελληνικών. Οι µέσες τιµές 
των εισαγόµενων εµφιαλωµένων νερών είναι τουλάχιστον διπλάσιες από αυτές των 
ελληνικών. Τόσο στις εξαγωγές, όσο και στις εισαγωγές, παρατηρούνται 
διακυµάνσεις από έτος σε έτος. Πάντως θα πρέπει να σηµειωθεί ότι και οι εισαγωγές 
και οι εξαγωγές αποτελούν µικρές ποσότητες. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ  Ι : Εµπορικό ισοζύγιο εµφιαλωµένων νερών (1988-1993) 
 

 ΠΟΣΟΤΗΤΑ  ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ ΑΞΙΑ ΣΕ ΧΙΛ. ∆ΡΑΧΜΕΣ ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ 
(∆ΡΧ./ΚΙΛΟ) 

Έτη Εξαγωγές Εισαγωγές Εµπορικό 
ισοζύγιο 

Εξαγωγές Εισαγωγές Εµπορικ
ό 
ισοζύγιο 

Εξ/γών Εισ/ών 

1988 1.041 3.548 -2.507 29.767 341.810 -312.043 28.6 96.3 
1989 2.443 6.636 -4.193 31.923 671.830 -639.907 13.1 101.2 
1990 1.407 6.484 -5.077 73.037 688.876 -615.893 51.9 106.2 
1991 1.906 5.168 -3.262 121.591 639.348 -517.757 63.8 123.7 
1992 1.943 6.304 -4.361 163.761 974.339 -810.578 84.3 154.6 
1993 1.678 5.303 -3.625 116.604 809.779 -693.175 69.5 152.7 
 
ΠΗΓΗ: ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  ΕΣΥΕ. 
 
 Οι εξαγωγές εµφιαλωµένων νερών ανήλθαν το 1993 στους 1.678 τόνους αξίας 
117 εκατ. δραχµών, µε το 73% του συνόλου να κατευθύνεται στις ακόλουθες χώρες: 
Γερµανία, Αυστραλία, και Κύπρο. Ο όγκος των εξαγωγών διατηρείται γενικά σε 
χαµηλά επίπεδα σε σχέση µε τις εισαγωγές και παρουσιάζει από χρονιά σε χρονιά 
µεγάλες διακυµάνσεις µε σηµαντικότερη αυτή που πραγµατοποιήθηκε κατά τα έτη 
1989-1990,όπου από 2.443 τόνοι που ήταν το 1989 έπεσαν στους 1.407 τόνους το 
1990.  

 
Αντίθετα, οι εισαγωγές ανήλθαν το 1993 στους 5.303 τόνους, αξίας 810 εκατ. 

δραχµών. Ο όγκος των εισαγωγών από το 1988 στο 1989 σηµείωσε µέση ετήσια 
αύξηση 8,4% και η αξία τους 18,8%, µε βασικές χώρες προέλευσης τη Γαλλία, τη 
Γερµανία και την Ιταλία. (πίνακας Κ). Από το 1989 και µετά ακολούθησαν µια 
πτωτική πορεία. Ενώ το 1989 κάλυπταν το 5,5% της εγχώριας κατανάλωσης, τα 
τελευταία χρόνια το ποσοστό διείσδυσής τους δεν ξεπερνά το 3%. Ο βαθµός 
εξωστρέφειας δηλαδή το ποσοστό της ελληνικής παραγωγής που εξάγεται, βρίσκεται 
κάτω από το ελάχιστο επίπεδο του 1%. (πίνακας Λ) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  Κ :Εξωτερικό εµπόριο εµφιαλωµένων νερών (ποσότητες σε τόνους). 
 
ΕΤΗ 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 3.548 6.636 6.484 5.168 6.304 5.303 6.500 7.000 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ 1.041 2.443 1.407 1.906 1.943 1.678 2.000 2.200 
 
ΠΗΓΗ: ΙΟΒΕ. 
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ΕΙΚΟΝΑ  1.10 : Εξωτερικό εµπόριο εµφιαλωµένων νερών (ποσότητες σε τόνους). 

 
 

 ΠΙΝΑΚΑΣ  Λ : ∆είκτες ανταγωνιστικότητας  εµφιαλωµένων νερών.  
 

ΕΤΗ Εισαγωγική   Βαθµός 
 διείσδυση(%) Εξωστρέφειας(%) 

1988 3,7 1,1 
1989 5,5 2,1 
1990 4,3 1 
1991 3,2 1,2 
1992 2,8 0,9 
1993 1,8 0,6 

1.Εισαγωγική ∆ιείσδυση =(Εισαγωγές/ Φαιν/κή Κατ/λωση ) Χ 100 
2. Βαθµός Εξωστρέφειας = (Εξαγωγές / Παραγωγή) Χ 100 
ΠΗΓΗ: ΙΟΒΕ. 
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1.8 Τα προβλήµατα και οι προοπτικές του κλάδου των εµφιαλωµένων νερών. 
 
 Ο κλάδος του εµφιαλωµένου νερού έχει αναπτυχθεί εντυπωσιακά τα 
τελευταία χρόνια, παρόλα αυτά όµως, η κατά κεφαλή κατανάλωση παραµένει σε 
χαµηλά επίπεδα, γι�αυτό και υπάρχουν αρκετά περιθώρια ανάπτυξης.   
 
 Ο κλάδος εµφιαλωµένου νερού γενικά χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη 
πολλών µικρών ιδιωτικών επιχειρήσεων τοπικού χαρακτήρα µε µικρό κόστος 
παραγωγής, οι οποίες πραγµατοποιούν σε αρκετές περιπτώσεις και εξαγωγές. 
Αντίθετα οι µεγάλες επιχειρήσεις εµφιάλωσης νερού συνήθως δεν πραγµατοποιούν 
εξαγωγές λόγω των µικρών περιθωρίων κέρδους που έχουν εξαιτίας του υψηλού 
παραγωγικού κόστους. Πλεονέκτηµα, βέβαια, των εταιρειών αυτών αποτελεί το 
γεγονός ότι διαθέτουν καλύτερο και µεγαλύτερο δίκτυο διανοµής και λειτουργούν µε 
µικρότερο κόστος από αυτό των µικρών εταιρειών, µε συνέπεια να προωθούν τα 
προϊόντα τους σε ολόκληρη την Ελλάδα. 
 
 Τα χαµηλά επίπεδα τιµών πώλησης των προϊόντων, τα οποία προέρχονται από 
τον ανταγωνισµό που δέχονται από τις µικρές µονάδες, είναι το κύριο πρόβληµα των 
µεγάλων εταιρειών του κλάδου. Για τις µικρές επιχειρήσεις πρόβληµα αποτελεί το 
γεγονός της µη ύπαρξης καλά οργανωµένου δικτύου διανοµής και του υψηλού 
κόστους αυτού. Γι� αυτό οι περισσότερες µικρές εταιρείες απευθύνονται µόνο στις 
τοπικές αγορές, κυρίως του τόπου παραγωγής του νερού. 
 
 Τέλος, µεγάλο πλήγµα για τον κλάδο αποτελεί το γεγονός των καταγγελιών 
από το κράτος περί ακαταλληλότητας των εµφιαλωµένων νερών που είναι συχνές τα 
τελευταία χρόνια. Έτσι, µειώνεται η κατανάλωση  ως αποτέλεσµα της κακής εικόνας 
που δηµιουργείται στο καταναλωτικό κοινό για τα εµφιαλωµένα νερά. Βέβαια το 
πρόβληµα αυτό τείνει να εξαλειφθεί µιας και οι περισσότερες εταιρείες του κλάδου 
χαρακτηρίζονται από ευαισθησία και σοβαρότητα απέναντι στον καταναλωτή, 
γεγονός το οποίο αποδεικνύεται και από τα υψηλά κονδύλια, που διαθέτουν για 
επενδύσεις στον τοµέα του ποιοτικού ελέγχου των προϊόντων τους. 
 
 Οι προοπτικές του κλάδου δεδοµένης της καλή ποιότητας των ελληνικών 
νερών και της χαµηλής ακόµα κατά κεφαλή κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών, 
εµφανίζονται θετικές. Το άνοιγµα όλων των εταιρειών προς τις αγορές του 
εξωτερικού, σε συνδυασµό µε την καλύτερη οργάνωση των δικτύων διανοµής τους, 
θα επιφέρει µεγάλη άνθηση στον κλάδο, ο οποίος έχει όλες τις προϋποθέσεις για 
βελτίωση.  
 

∆εν πρέπει, επίσης, να ξεχνάµε ότι ο κλάδος των εµφιαλωµένων νερών 
αποτελεί έναν σηµαντικό οικονοµικό παράγοντα της χώρας µας. Πέραν από το 
προσωπικό που απασχολείται άµεσα στις επιχειρήσεις εµφιάλωσης έχουµε και πλήθος 
άλλων ανθρώπων, οι οποίοι απασχολούνται χάρη στην οικονοµική αυτή 
δραστηριότητα. 

 
Συγκεκριµένα έχουµε τις εταιρείες προµήθειας χαρτοκιβωτίων, µπουκαλιών 

(PVC, PET, γυάλινα), πωµάτων, ετικετών. Για τις εταιρείες αυτές ο κλάδος των 
εµφιαλωµένων νερών αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους πελάτες  αν όχι το 
µεγαλύτερο, λόγω του ότι το νερό από τη φύση του είναι ογκώδες προϊόν και άρα 
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χρησιµοποιεί σε µεγαλύτερη αναλογία από ότι τα άλλα προϊόντα χαρτοκιβώτια, 
φιάλες κ.λ.π. Επίσης πολλές µεταφορικές εταιρείες  επιζούν και αναπτύσσονται λόγω 
των εµφιαλωµένων νερών.  

 
Γι� αυτό και πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στην επίλυση των 

προβληµάτων του κλάδου ώστε η περαιτέρω πορεία του να είναι ανθηρή και 
κερδοφόρα.    
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2.  ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΗΣ.  

 
2.1. Στόχος της έρευνας. 
 
Η έρευνα για την κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών στο νοµό Χανίων που 

πρόκειται να παρουσιαστεί έχει σαν στόχο τη διερεύνηση της σηµερινής κατάστασης 
της χανιώτικης αγοράς στον κλάδο αυτό. Λόγω της χαµηλής κατά κεφαλή 
κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού γενικά στην Ελλάδα,  στοχεύουµε µε την έρευνα 
αυτή να  δούµε την καταναλωτική συµπεριφορά των Χανιωτών,  προσπαθώντας να 
δώσουµε απάντηση στα εξής ερωτήµατα: 

 
• ποια η συχνότητα κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού 
 
• µε ποια κριτήρια επιλέγεται το νερό που αγοράζουν 
 
• υπάρχει εµπιστοσύνη στα εµφιαλωµένα νερά 
 
• είναι συνειδητή ή τυχαία η κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού. 
 
 Στη µεθοδολογία της έρευνας αγοράς, το πιο βασικό κοµµάτι είναι να 
καθοριστούν µε σαφήνεια οι επιδιώξεις της έρευνας. Ο ορθός καθορισµός τους θα 
οδηγήσει στη σωστή συγκέντρωση στοιχείων και  στη συνέχεια στην ανάλυσή τους, η 
οποία θα µας δώσει τις απαραίτητες πληροφορίες για να προχωρήσουµε σε προτάσεις 
και λύσεις. 

2.1.1.Θεµατικοί Άξονες ∆ιερεύνησης 
 

Οι θεµατικοί άξονες διερεύνησης που καθορίζουν το περιεχόµενο και τη 
µεθοδολογία της τελευταίας είναι: 

 
1.Το κοινωνικό προφίλ του καταναλωτικού κοινού. 
 
2. Στοιχεία για την κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού. 
 
3. Ειδικά στοιχεία κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού (προτιµήσεις, τόποι αγοράς, 
κ.τ.λ.)  
 
4.  Γνώµη καταναλωτή για τα εµφιαλωµένα νερά και ειδικά για τα κρητικά. 
 

2.1.2.  Βασικά Στάδια Μεθοδολογίας 
 
Για την καλύτερη διεκπεραίωση της έρευνας αγοράς πολύ σηµαντικό είναι να 

καταστρωθεί ένα αρχικό πλάνο. Το σύνολο της έρευνας περιλαµβάνει τις εξής 
φάσεις: 
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Αρχική φάση : Αναγνώριση και καθορισµός του προβλήµατος. Στη φάση 
αυτή θα πρέπει να οριστούν λεπτοµερώς οι στόχοι της έρευνας. 

 
Φάση Πρώτη : Σύνταξη ερωτηµατολογίου και ταυτόχρονη οργάνωση του 

δικτύου δηµοσκόπησης (δηµιουργία του συνεργείου δηµοσκόπησης, γεωγραφική 
κατανοµή του δείγµατος, κ.λ.π.) 

 
Φάση ∆εύτερη : Πραγµατοποίηση της δηµοσκόπησης σε αντιπροσωπευτικό 

δείγµα καταναλωτών. 
 
Φάση Τρίτη : Η φάση αυτή περιλαµβάνει όλο το σύνολο των αναλύσεων και 

της επεξεργασίας των στοιχείων που έχουν προκύψει από τη δηµοσκόπηση. 
Ακολουθεί η εκτίµηση των αποτελεσµάτων. 

 
Φάση Τέταρτη : Παρουσίαση συµπερασµάτων. 
 
Το κυριότερο µέρος όλης της µελέτης  είναι η τρίτη φάση των βασικών 

αναλύσεων της έρευνας. Η µεθοδολογία που πρόκειται να ακολουθηθεί χωρίζεται σε 
τρία στάδια : 

 
1.Περιγραφική ανάλυση των αποτελεσµάτων της δηµοσκόπησης,    από την 

οποία προκύπτει µια γενική εικόνα της αγοράς. Στο στάδιο αυτό δε xρησιµοποιήται 
κάποια συγκεκριµένη µέθοδος ανάλυσης, απλά παρουσιάζονται οι συχνότητες των 
απαντήσεων των ερωτώµενων. 

 
2.Στατιστική ανάλυση µε τη βοήθεια της µεθόδου Ανάλυσης ∆εδοµένων και 

συγκεκριµένα µε τη µέθοδο της Q-Ανάλυσης. Από την επεξεργασία των στοιχείων µε 
τη µέθοδο αυτή θα βρούµε τις συσχετίσεις των ερωτήσεων και θα αναλύσουµε τις 
απαντήσεις κατά οµάδες  
 

3. Περιγραφική ανάλυση των αποτελεσµάτων της δηµοσκόπησης, µε 
διασταυρούµενους πίνακες, που προκύπτουν από την προηγούµενη µέθοδο. Με την 
επεξεργασία αυτή θα µπορέσουµε να πάρουµε πιο ειδικές πληροφορίες όσο αφορά 
την καταναλωτική συµπεριφορά των ερωτηθέντων, όπως για παράδειγµα, την 
κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού συγκεκριµένης ηλικίας, επιπέδου µόρφωσης και 
επαγγέλµατος. 

  
Απώτερος σκοπός όλων των σταδίων αυτών  είναι  να µπορέσουµε µέσα από 

τις συσχετίσεις των γενικών  χαρακτηριστικών των ερωτηθέντων µε τα 
χαρακτηριστικά των απαντήσεων να καθορίσουµε το καταναλωτικό προφίλ των 
ερωτηθέντων απέναντι στο εµφιαλωµένο νερό. 
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2.2 Σύνταξη του ερωτηµατολογίου και η διαδικασία της δηµοσκόπησης. 
 

2.2.1 Γενικά. 
 
 Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστεί στο σύνολό της η διαδικασία σύνταξης 
του ερωτηµατολογίου. Επίσης θα παρουσιαστεί η διαδικασία διεξαγωγής της 
δηµοσκόπησης παρουσιάζοντας σε γενικές γραµµές τον τρόπο µε τον οποίο έγινε. Η 
σωστή συλλογή πληροφοριών είναι βασική προϋπόθεση για την καλή εφαρµογή της 
µεθόδου της Q-Ανάλυσης που θα χρησιµοποιήσουµε για την µελέτη τους.  
 
 Σε µια έρευνα αγοράς για την ορθή σύνταξη του ερωτηµατολογίου σηµαντικοί 
παράγοντες είναι η πολύ καλή γνώση του περιβάλλοντος αγοράς και η όσο το δυνατή 
µεγαλύτερη πείρα του ερευνητή.    
 

2.2.2.Μεθοδολογία σύνταξης ερωτηµατολογίου. 
 
Σε τέσσερα µεγάλα στάδια χωρίζεται η µέθοδος σύνταξης του 

ερωτηµατολογίου : 
 
1.  Προκαταρκτική ανάλυση αγοράς. 
 
2.  Σύνταξη δοκιµαστικού ερωτηµατολογίου. 
 
3.  Σύνταξη ερωτηµατολογίου- πιλότος και δοκιµές. 
 
4.  Σύνταξη τελικού ερωτηµατολογίου. 
 
Στο πρώτο στάδιο πραγµατοποιήθηκαν σε ένα µικρό τυχαίο δείγµα 

καταναλωτών δύο σειρές από προσωπικές συνεντεύξεις από τις οποίες  πήραµε τις 
πρώτες πληροφορίες για τις ερωτήσεις που θα συµπεριληφθούν στο ερωτηµατολόγιο. 

 
Στο δεύτερο στάδιο χρησιµοποιώντας τις πληροφορίες από το προηγούµενο 

στάδιο, έγινε η σύνταξη του δοκιµαστικού ερωτηµατολογίου. Οι µέθοδοι 
επεξεργασίας των στοιχείων που θα προκύψουν από το τελικό ερωτηµατολόγιο, και 
οι οποίο έχουν αποφασιστεί, θέτουν ένα σηµαντικό περιορισµό στο στάδιο αυτό. Εάν 
έχει προαποφασιστεί ότι οι απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτώµενοι στο τελικό 
ερωτηµατολόγιο θα επεξεργαστούν µε µια συγκεκριµένη µέθοδο, η οποία 
προϋποθέτει επιπλέον στοιχεία ή κάποια συγκεκριµένη µορφή των στοιχείων αυτών, 
τότε τα στοιχεία αυτά πρέπει να συµπεριληφθούν στο δοκιµαστικό ερωτηµατολόγιο 
και µε τη συγκεκριµένη µορφή. Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι δε γίνεται έλεγχος 
του δοκιµαστικού ερωτηµατολογίου σε πραγµατικό περιβάλλον, αλλά οι απαραίτητες 
αλλαγές πραγµατοποιούνται µέσα από τη µελέτη του από τον ερευνητή. 

 
Στο τρίτο στάδιο της µελέτης γίνεται η σύνταξη του ερωτηµατολογίου- 

πιλότος  το οποίο δε θα πρέπει να είναι πολύ διαφορετικό από το τελικό, και αποτελεί 
τη βάση πια του τελικού ερωτηµατολογίου. Το ερωτηµατολόγιο- πιλότος δοκιµάζεται 
και ελέγχεται σε πραγµατικό περιβάλλον, στην προκειµένη περίπτωση σε τυχαίο 
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κοινό της πόλης των Χανίων. Ο αριθµός των ερωτηµατολογίων-πιλότων που 
λαµβάνουν µέρος στην έρευνα δεν είναι προκαθορισµένος και εξαρτάται από τον 
ερευνητή και κατά πόσο η πληρότητα και η ορθότητα του ερωτηµατολογίου έχει 
ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 

 
Τέλος, στο τέταρτο και τελευταίο στάδιο γίνεται η σύνταξη του τελικού 

ερωτηµατολογίου, το οποίο πρέπει να διαµορφωθεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να µην 
παρουσιαστούν προβλήµατα κατά τη διάρκεια της δηµοσκόπησης, αφού δυνατότητα 
διόρθωσης λάθους δεν υπάρχει πλέον. 

 

2.2.3. Προκαταρκτική Ανάλυση Συµπεριφοράς Ερωτηθέντων.    
 
Όπως προαναφέρθηκε, η προκαταρκτική ανάλυση συµπεριφοράς των 

ερωτηθέντων περιλαµβάνει δύο σειρές προφορικών προσωπικών συνεντεύξεων σε 
τυχαίο δείγµα πολιτών. Αυτό έχει ως σκοπό να γίνει µια πρώτη προσέγγιση των 
ερωτηθέντων πολιτών όσο αφορά το θέµα που θα αναλυθεί και να σχηµατιστεί µια 
πρώτη εικόνα για τις απόψεις του. 

 
Η πρώτη σειρά συνεντεύξεων, πραγµατοποιήθηκε στην πόλη των Χανίων 

κατά τη χρονική περίοδο Απριλίου 1997 σε τυχαίο δείγµα είκοσι ατόµων. Οι 
συνεντεύξεις µαγνητοφωνήθηκαν ώστε να µελετηθούν και να βγουν τα πρώτα 
συµπεράσµατα  για την συµπεριφορά των καταναλωτών όσο αφορά την κατανάλωση 
εµφιαλωµένου νερού,  τον τόπο κατανάλωσής του, τα κριτήρια επιλογής του και 
γενικότερα για τη στάση τους απέναντι στα εµφιαλωµένα νερά. Η µεθοδολογία των 
συνεντεύξεων ήταν η εξής: 

 
1.  Συλλογή ατοµικών στοιχείων του ερωτηθέντα όπως το φύλο, η ηλικία, το 
επίπεδο µόρφωσης, το επάγγελµα. 

 
2.  ∆ιαµόρφωση εικόνας για το σύνολο των παραγόντων που επηρεάζουν τις 
επιλογές του. 

 
3.  Καταγραφή των απόψεών του για τα εµφιαλωµένα νερά, τις συνήθειές του, 
τις προτιµήσεις του. 

 
Μετά τη συλλογή και αξιολόγηση των χαρακτηριστικών που επηρεάζουν τις 

επιλογές τους καθώς και τις συνήθειές τους έγινε η δεύτερη σειρά των συνεντεύξεων.  
 
Η δεύτερη σειρά συνεντεύξεων έγινε κατά το διάστηµα 1-10 Μαίου 1996 

στην πόλη των Χανίων σε ένα τυχαίο δείγµα δεκαπέντε ατόµων. Στο στάδιο αυτό 
χρησιµοποιήθηκε ένα πρώτο υποτυπώδες ερωτηµατολόγιο που ουσιαστικά 
ξεκαθάριζε κάποια σηµεία για τα οποία υπήρχαν κάποιες αµφιβολίες όσο αφορά την 
πρώτη σειρά συνεντεύξεων, αλλά συγχρόνως για να δοκιµαστούν ορισµένες 
ερωτήσεις που αποφασίστηκε να µπουν στο τελικό ερωτηµατολόγιο.  

 
Με τη διαδικασία αυτή συγκεντρώθηκαν οι πρώτες πιθανές εναλλακτικές 

απαντήσεις που θα µπορούσαν να δοθούν στις ερωτήσεις που τέθηκαν σε αυτή τη 
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φάση της έρευνας. Με βάση λοιπόν τις απαντήσεις των ερωτηθέντων το 
ερωτηµατολόγιο µπορεί να χωριστεί σε τέσσερις οµάδες ερωτήσεων:  

 
 
1.  Στοιχεία ερωτηθέντα. 
 
2.  Στοιχεία σχετικά µε την κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού. 
 
3. Ειδικά στοιχεία κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού. (προτιµήσεις) 
 
4.  Γνώµη καταναλωτών για τα κρητικά εµφιαλωµένα νερά.  
 
Το τελικό ερωτηµατολόγιο παρουσιάζεται στο παράρτηµα Α. 
 

2.2.4. ∆ηµοσκόπηση Ερωτηµατολογίου. 
 
 Η έρευνα αγοράς πραγµατοποιήθηκε στο νοµό Χανίων. Το µέγεθος του 
δείγµατος δεν ήταν απαραίτητο να είναι όσο και ο πληθυσµός αφού µπορούµε να 
έχουµε αξιόπιστο αποτέλεσµα µε δείγµα µικρότερο του 1% του συνολικού 
πληθυσµού. 
 
 Συνεπώς µε δεδοµένα τα αποτελέσµατα της απογραφής του 1991 
αποφασίστηκε το µέγεθος του δείγµατος να είναι 200 ερωτηµατολόγια. Έτσι δόθηκαν 
120 ερωτηµατολόγια στην πόλη των Χανίων καλύπτοντας όλες τις περιοχές της 
πόλης, ενώ τα υπόλοιπα 80 ερωτηµατολόγια συµπληρώθηκαν στις επαρχίες του 
νοµού Χανίων. 
  
 Πρέπει να αναφερθεί βέβαια ότι έγινε προσπάθεια ώστε το µέγεθος του 
δείγµατος να είναι όσο πιο αναλογικό του συνολικού πληθυσµού, όπως επίσης και η 
γεωγραφική κατανοµή του δείγµατος να έχει τη µέγιστη διασπορά. Επίσης πήραν 
µέρος στην έρευνα άτοµα όλων των ηλικιών, όλων των επιπέδων µόρφωσης καθώς 
και άτοµα αρκετά διαφορετικών επαγγελµάτων. 
 
 Η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων πραγµατοποιήθηκε το χρονικό 
διάστηµα 10 Ιουνίου- 10 Ιουλίου 1997. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Κεφάλαιο 2 : Καθορισµός των στόχων της έρευνας και µέθοδοι επεξεργασίας των στοιχείων της. 

 25

2.3. Η µέθοδος επεξεργασίας των στοιχείων της έρευνας. 
 
 Στο σηµείο αυτό του κεφαλαίου θα παρουσιάσουµε τη µέθοδο µε την οποία 
θα επεξεργαστούµε τα στοιχεία των ερωτηµατολογίων. Η µέθοδος που θα 
χρησιµοποιηθεί είναι η Q-Ανάλυση. 
 

 2.3.1 Η θεωρητική παρουσίαση της Q-Ανάλυσης 1.  
 
 Οι άνθρωποι για να µπορέσουν να κατανοήσουν τον κόσµο και να 
επεκτείνουν τις γνώσεις τους ανέπτυξαν τρεις κυρίως γλώσσες: τη γλώσσα των 
λέξεων, τη γλώσσα των γραφικών και την αλγεβρική γλώσσα. Από τους επιστήµονες 
εκείνο όµως που δεν µπορούσε να εκφραστεί εύκολα ήταν η έννοια της δοµής. Η 
γραφική γλώσσα ήταν η πιο εύκολη στη χρήση και αρκετές φορές βοήθησε στην 
κατανόηση της έννοιας αυτής. Αυτό έγινε όµως σε περιπτώσεις όπου είχαµε απλές 
δοµικές ιδέες. Στην περίπτωση πιο πολύπλοκων- πολυδιάστατων δοµικών ζητηµάτων 
χρησιµοποιήθηκαν περισσότερο οι αλγεβρικές γλώσσες. Οι γλώσσες αυτές, σε  
αντίθεση µε τις µαθηµατικές γλώσσες που αναπτύχθηκαν κυρίως από τις φυσικές 
επιστήµες, είναι µη ποσοτικές γλώσσες, διαθέσιµες να περιγράψουν µε ακριβείς και 
καλά ορισµένους όρους τη δοµή των πραγµάτων, δηλαδή το πως συνδέονται τα 
πράγµατα µεταξύ τους. Και αυτό συµβαίνει γιατί µπορεί η χρήση των αριθµών να 
είναι δυνατή όποτε τη χρειαζόµαστε αλλά  δεν είναι αρκετά ουσιαστική σε αρκετές 
αναλύσεις. 
 

Έτσι για τους παραπάνω λόγους ο άγγλος µαθηµατικός Ronald Atkin 
ανάπτυξε µια γλώσσα δοµής που ονοµάζεται  Q-Ανάλυση,  στηριζόµενος στο γεγονός 
ότι σε όλες τις περιοχές της ανθρώπινης έρευνας χρησιµοποιείται σταθερά η λέξη 
δοµή. 
 
 Η Q-Ανάλυση ή Πολυεδρική ∆υναµική, λοιπόν, είναι µια µαθηµατική γλώσσα 
που αναπτύχθηκε για να περιγράψει και να αναλύσει  δοµικές ερωτήσεις.  Γράφτηκε 
µε αλγεβρική τοπολογία, η οποία αποτελεί µια νέα και αρκετά προχωρηµένη περιοχή 
των µαθηµατικών, και µπορεί να χρησιµοποιηθεί αρκετά εύκολα για πρακτική και 
εφαρµοσµένη έρευνα ακόµη και από µη µαθηµατικούς ερευνητές.  
 
 Η Q-Ανάλυση χρησιµοποιεί έναν αριθµό µαθηµατικών όρων και 
συµβολισµών που δεν είναι γενικά αρκετά οικείοι, κάτι όµως που συνηθίζεται στις 
µαθηµατικές γλώσσες όπου είναι απαραίτητη η σωστή διευκρίνιση και η ακρίβεια, 
ώστε οι όροι που χρησιµοποιούνται να είναι καλά ορισµένοι και ακριβείς. Βασίζεται 
επίσης πάνω σε καλά ορισµένα σύνολα. Σύµφωνα µε τη µαθηµατική θεώρηση, το 
σύνολο αποτελεί µια συλλογή από αντικείµενα ή στοιχεία. Με τον ορισµό κάθε 
συνόλου θα πρέπει να καθορίζεται και ένας  κανόνας ο οποίος θα επιτρέπει στον 
µελετητή να προσδιορίζει πότε ένα στοιχείο ανήκει ή όχι στο συγκεκριµένο σύνολο. 
Η σωστή δηµιουργία των συνόλων αποτελεί πολύ σηµαντικό γεγονός όσο αφορά την 
σωστή ανάλυση των στοιχείων. 
 
 
1   Το κείµενο αυτό στηρίχτηκε σε άρθρο του P.Gould,1980. 
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  2.3.2. Ο αλγόριθµος της Q-Ανάλυσης.     
 

Τα δεδοµένα  για την Q-Ανάλυση δηµιουργούνται από το σχήµα ενός 
συνόλου Ν µεταβλητών Χi, µε  i = 1,�,N, µε το οποίο µπορεί να συσχετιστεί ένα 
ευρύτερο σύνολο P µεταβλητών Yj,  j=1,�,P. Τα Yj µπορεί να είναι κάποια 
χαρακτηριστικά που κατέχουν τα Χi  ή µεταβλητές µε τις οποίες αλληλεπιδρούν τα Χi  
ή επικοινωνούν µε κάποιο τρόπο. ∆ίνοντας  πληροφορία για το εάν ή όχι µια 
µεταβλητή Yj σχετίζεται µε τη µεταβλητή  Χi, είναι πιθανόν να παράγουµε πίνακες 
που απεικονίζουν πόσο παρόµοιες (στους όρους του κοινού Yj) είναι κάθε µια από τις 
οντότητες  Χi µε κάθε άλλη. Ο τρόπος που εκφράζεται η πληροφορία συσχέτισης  ή 
όχι των µεταβλητών Χi & Yj γίνεται µε τη µορφή στοιχείων 0-1, όπως έχουµε ήδη 
αναφέρει παραπάνω. Το 0 (όχι) εκφράζει την έλλειψη συσχέτισης µεταξύ µιας 
µεταβλητής Χi κι ενός χαρακτηριστικού Yj, ενώ το 1 (ναι) εκφράζει τη συσχέτιση 
µεταξύ τους. 

 
Ο αλγόριθµος της Q -Ανάλυσης  αρχικά  αθροίζει  τις µονάδες, κατά µήκος 

των στηλών ή των γραµµών  του αρχικού πίνακα δεδοµένων. Η άθροιση των 
µονάδων κατά µήκος  των στηλών γίνεται όταν θέλουµε να υπολογίσουµε µε πόσα 
στοιχεία του συνόλου Yj είναι λ - συσχετισµένο κάθε στοιχείο του συνόλου Χi. Η 
άθροιση  των µονάδων κατά µήκος των γραµµών γίνεται όταν θέλουµε να 
υπολογίσουµε µε πόσα στοιχεία του συνόλου Xi  είναι λ-1 συσχετισµένο κάθε 
στοιχείο του συνόλου Yj. Στη συνέχεια ο αλγόριθµος οµαδοποιεί τις µεταβλητές, 
δηλαδή συγκρίνει ανά δύο τις µεταβλητές ενός συνόλου, και κατατάσσει στην ίδια 
οµάδα αυτές που έχουν τον ίδιο αριθµό κοινών µονάδων. Η διαδικασία αυτή γίνεται 
σε διάφορα επίπεδα που καλούνται q- επίπεδα συσχέτισης και ξεκινούν από τις 
µεταβλητές που έχουν περισσότερες µονάδες συν ένα και κατεβαίνει επίπεδο - 
επίπεδο αφαιρώντας µια µονάδα κάθε φορά µέχρι που να φτάσει στο µηδέν.  

 
Αυτή η πρόσθεση του 1 συνδέεται µε τη διάσταση των χώρων που σχετίζονται 

µε τη µεθοδολογία της Q - Ανάλυσης. Ένα 3 - διάστατο «αντικείµενο» υπάρχει σε ένα 
2-διάστατο «χώρο», ένα (n+1)-διάστατο «αντικείµενο» n�διάστατο «χώρο». Άρα,  
στο q- επίπεδο βρίσκονται οι µεταβλητές που έχουν q+1 µονάδες. Σ� αυτό το επίπεδο,  
αν υπάρχουν µεταβλητές που έχουν τις µονάδες στα ίδια ακριβώς κελιά του αρχικού 
πίνακα δεδοµένων, τότε τοποθετούνται  στην ίδια οµάδα, και αναφέρονται τα κοινά 
τους χαρακτηριστικά. Στην αντίστροφη διαδικασία, σε κάθε επίπεδο καταγράφονται 
τα χαρακτηριστικά που έχουν τον ίδιο αριθµό µονάδων, και για αυτά που βρίσκονται 
στην ίδια οµάδα αναφέρονται και οι µεταβλητές   που έχουν κοινές. 

 
 ∆ύο µεταβλητές µπορούν  να εµφανιστούν σε µια συγκεκριµένη οµάδα ή σε 
ένα συγκεκριµένο επίπεδο όταν έχουν κοινό τον κατάλληλο αριθµό ενός ή 
περισσοτέρων µεταβλητών (π.χ. Χi ! Xj ! Xκ ! ή Χi !XI! Xm!Xk). Στην 
περίπτωση αυτή οι οµάδες που προκύπτουν καλούνται q- συνδεδεµένα στοιχεία.  
 
 Τα q - επίπεδα  που προκύπτουν από την εφαρµογή του αλγορίθµου, όσο πιο 
ψηλά βρίσκονται στην ιεραρχία, τόσο πιο σηµαντικά είναι από άποψη πληροφορίας. 
Οι µεταβλητές που βρίσκονται στα µεγαλύτερα επίπεδα είναι οι πιο σηµαντικές. 
Επίσης οι συσχετίσεις  που εµφανίζονται µεταξύ αυτών των µεταβλητών  είναι πολύ 
ισχυρές λόγω της ύπαρξης πολλών κοινών µονάδων. Οι συσχετίσεις των µεταβλητών 
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που βρίσκονται στην ίδια οµάδα επιδέχονται πολλές ερµηνείες ανάλογα µε την 
περίπτωση που αντιπροσωπεύει ο αρχικός πίνακας δεδοµένων. 
 

  2.3.3. Εφαρµογή του αλγορίθµου της Q-Ανάλυσης. 
 
 Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε την εφαρµογή του αλγορίθµου της Q- 
Ανάλυσης µε ένα παράδειγµα 2, χρησιµοποιώντας σαν αρχικό πίνακα δεδοµένων τον  
πίνακα Λ που ακολουθεί (σχ. 1). 
 
 1 0 1 0 0 
  
Λ = 1 1 0 1 0 
  
 1 1 1 1 1 
  
 0 1 0 1 1 
 
Σχ. 1.:  Αρχικός πίνακας δεδοµένων.(Κ. Ανδροβιτσανέα, 1993) 
 
 Για να βρούµε τις αντιστοιχίες µεταξύ των µεταβλητών µε τη χρήση του 
παραπάνω πίνακα Λ βρίσκουµε τον ανάστροφό του ΛΤ   και από την παράσταση ΛΛΤΙ  
παίρνουµε τα  αποτελέσµατα για την λ αντιστοιχία ενώ από την  παράσταση ΛΤΚ-Ι 
για την λ-1 αντιστοιχία, όπου  Ι είναι ο µοναδιαίος πίνακας ίδιας τάξης όµως µε τον 
ΛΤΛ. 

Στη συνέχεια  από τον πίνακα ΛΛΤΙ παίρνουµε τον διαγώνιο πίνακα  του 
αρχικού πίνακα (Σχ. 2). 
 

 Χ1 Χ2 Χ3 Χ4 

Χ1 1 0 1 -1 
Χ2  2 2 1 
Χ3   4 2 
Χ4    2 

 
Σχ. 2: ∆ιαγώνιος πίνακας του αρχικού πίνακα δεδοµένων (Κ. Ανδροβιτσανέα, 1993). 

 
 Παρατηρώντας την κύρια διαγώνιο του πίνακα από πάνω προς τα κάτω και 
δεξιά, βλέπουµε πως το Χ3 εµφανίζεται στο 4ο επίπεδο. Στο τρίτο επίπεδο εµφανίζεται 
µόνο το Χ3. Στο δεύτερο επίπεδο εµφανίζονται τα Χ2, Χ4 και βέβαια και το Χ3. 
Κοιτώντας τις κοινές µονάδες  των µεταβλητών παρατηρούµε ότι τα Χ2 και Χ3 
βρίσκονται στην ίδια οµάδα αφού έχουν κοινά χαρακτηριστικά Υ1 Υ2 και Υ4. Επίσης, 
στην ίδια οµάδα βρίσκονται και τα Χ3 και Χ4 µε κοινά χαρακτηριστικά τα Υ2, Υ4 και 
Υ5. Το Χ4 παρουσιάζεται µόνο του. Στο πρώτο επίπεδο βρίσκονται τα Χ1 και Χ3 σε 
µια οµάδα µε κοινά χαρακτηριστικά τα Υ1 και Υ3. Οι µεταβλητές  Χ2, Χ3 και Χ4 
βρίσκονται  σε µια άλλη οµάδα µε κοινά χαρακτηριστικά τα Υ2 και Υ4. Επίσης, στην 
ίδια οµάδα βρίσκονται  και τα Χ3 και Χ4 µε κοινά χαρακτηριστικά τα Υ2, Υ4 και Υ5. 
Τέλος, το Χ4 παρουσιάζεται µόνο του. 
 
2 Το  παράδειγµα βασίζεται στην διπλωµατική εργασία της Κ. Ανδροβιτσανέα, 1993. 
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Από τον πίνακα  ΛΤΛ-Ι παίρνουµε το διαγώνιο πίνακα του ανάστροφου 
πίνακα  (Σχ. 3): 

 
 Υ1 Υ2 Υ3 Υ4 Υ5 
Υ1 2 1 1 1 0 
Υ2  2 0 2 1 
Υ3   1 0 0 
Υ4    2 1 
Υ5     1 

Σχ. 3: ∆ιαγώνιος πίνακας του ανάστροφου πίνακα δεδοµένων  
 
 Παρατηρώντας την κύρια διαγώνιο του πίνακα από πάνω προς τα κάτω και 
δεξιά βλέπουµε ότι τα Υ1, Υ2 και Υ4 βρίσκονται στο ίδιο q- επίπεδο (το δεύτερο), 
πράγµα που σηµαίνει ότι έχουν 3 κοινές µονάδες. Τα Υ3 και Υ4 βρίσκονται στο 
πρώτο q - επίπεδο  (άρα έχουν 2 κοινές µονάδες), καθώς και τα Υ1, Υ2 και Υ4 (αφού 
βρίσκονται  στο δεύτερο επίπεδο, θα υπάρχουν και στο πρώτο). Βλέποντας στον 
αρχικό πίνακα δεδοµένων τα σηµεία στα οποία τα χαρακτηριστικά έχουν τις κοινές 
µονάδες σχηµατίζουµε τις ακόλουθες οµάδες : Στο δεύτερο επίπεδο υπάρχει η οµάδα 
των Υ2 και Υ4 µε κοινές  τις µεταβλητές Χ2, Χ3 και Χ4.. Στο πρώτο επίπεδο υπάρχει η 
οµάδα Υ1, Υ2, Υ3 και Υ4  µε κοινή τη µεταβλητή Χ3,  η οµάδα Υ1 και  Υ4 µε κοινές τις 
µεταβλητές Χ2, Χ3,  η οµάδα  Υ2, Υ4 και Υ5 µε κοινές τις µεταβλητές  τις Χ3  και  Χ4,  
καθώς και η οµάδα των Υ4 και Υ5  µε κοινές τις µεταβλητές τις Χ3  και  Χ4. Επίσης, 
στο ίδιο επίπεδο υπάρχουν µόνα τους τα χαρακτηριστικά Υ3  και Υ5. 

 

  2.3.4. Η βελτίωση του αλγόριθµου της Q - Ανάλυσης  
 

Η βασική λειτουργία του αλγορίθµου είναι  βρίσκει τις αλληλοσυσχετίσεις 
µεταξύ µεταβλητών και χαρακτηριστικών και να κατατάσσει τις µεταβλητές ή τα 
χαρακτηριστικά σε επίπεδα ανάλογα µε τον κοινό αριθµό µονάδων που περιέχουν. 
Από τα επίπεδα που δηµιουργούνται µόνο τα µεγαλύτερα επίπεδα περιέχουν τις 
µεταβλητές που είναι πιο ισχυρές,  καθώς και τις συσχετίσεις µεταξύ αυτών και των 
χαρακτηριστικών.  

 
Με το τέλος της εφαρµογής του αλγορίθµου το πρόβληµα που έχουµε να 

λύσουµε καθορίζει και τον τρόπο ερµηνείας των αποτελεσµάτων. Πολλές φορές όµως 
ο µεγάλος αριθµός επιπέδων, καθώς και το µεγάλο πλήθος µεταβλητών ή 
χαρακτηριστικών κάθε οµάδας, δυσκολεύουν την  ερµηνεία τους. Εξάλλου όλες οι 
οµάδες, όπως κι όλα τα επίπεδα δεν είναι εξίσου σηµαντικά. Γι αυτό το λόγο 
επιλέγουµε από τις οµάδες των συνδυασµών των µεταβλητών  αυτές που θεωρούµε 
ότι θα µας δώσουν τα στοιχεία τα πιο βασικά για την έρευνά µας. 

 
Το παράδειγµα που ακολουθεί µας δίνει µια εικόνα των αποτελεσµάτων από 

την εφαρµογή της βελτιωµένης µορφής του αλγορίθµου της Q-Ανάλυσης. 
 
 Έστω, ότι έχουµε εφαρµόσει τον αλγόριθµο της Q - Ανάλυσης  σε ένα δείγµα 

Ν ατόµων µε Κ χαρακτηριστικά. Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν µπορούν να 
εκφραστούν στην παρακάτω µορφή : 
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OMA∆Α  Ο1        µε   ΠΧ1   χαρακτηριστικά    και    ΠΑ1 άτοµα 
OMA∆Α  Ο2        µε   ΠΧ2   χαρακτηριστικά    και    ΠΑ2   άτοµα 
OMA∆Α  Ο3        µε   ΠΧ3    χαρακτηριστικά   και    ΠΑ3 άτοµα 
OMA∆Α  Ο4        µε   ΠΧ4    χαρακτηριστικά   και    ΠΑ4 άτοµα 
OMA∆Α  Ο5        µε   ΠΧ5    χαρακτηριστικά    και   ΠΑ5 άτοµα 
..................................................................................................... 
ΟΜΑ∆Α  ΟΜ      µε   ΠΧΜ  χαρακτηριστικά   και    ΠΑΜ άτοµα 
 
• όπου µε Οi συµβολίζουµε την i-οστή οµάδα µε i=1,�,M 
• µε ΠΧI συµβολίζουµε τον αριθµό των κοινών χαρακτηριστικών που έχουν 
τα άτοµα της i-οστής οµάδας µε i=1,�,M, είναι προφανές ότι 1 ≤ ΠΧI ≤ Κ 

• µε ΠΑI συµβολίζουµε τον αριθµό των ατόµων που ανήκουν στην i-οστή 
οµάδα µε i=1,�,M, είναι προφανές ότι 1 ≤ ΠΑI ≤ Ν. 

 
Όσο αυξάνει το i, δηλαδή ο αριθµός της οµάδας, µειώνονται ή παραµένουν 

ίδια τα q- επίπεδα στα οποία ανήκουν οι οµάδες, ενώ ο αριθµός των χαρακτηριστικών 
αυξάνει. ∆ηλαδή, η οµάδα Οi+1 ανήκει σε ίσο ή µικρότερο επίπεδο της Οi και άρα έχει 
ίσο ή µικρότερο αριθµό ατόµων. 

 
Γενικά, επειδή τα άτοµα που αναλύουµε είναι ένα δείγµα ενός συνολικού 

πληθυσµού δεν µας ενδιαφέρει ποια είναι τα συγκεκριµένα άτοµα της οµάδας, αλλά 
το πλήθος τους ως προς το σύνολο, που µπορεί να εκφραστεί σαν το ποσοστό του 
πλήθους τους ως προς το συνολικό αριθµό ατόµων του δείγµατος. Εποµένως, αν σε 
κάθε οµάδα Οi αντιστοιχίσουµε το ποσοστό ΠΑI /Ν, έχουµε Μ τιµές από την 
ανάλυση, δηλαδή όσες κι οι οµάδες. 
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3.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ  
  

3.1. Γενικά. 
 
 Στο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν τα στατιστικά αποτελέσµατα της έρευνας, 
δηλαδή οι συχνότητες των απαντήσεων των ερωτηθέντων για κάθε ερώτηση του 
ερωτηµατολογίου. Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων θα γίνει σε τέσσερα µέρη. 
 
 Το πρώτο µέρος αφορά τα γενικά στατιστικά στοιχεία του δείγµατος, δηλαδή  
τα στοιχεία των ερωτηθέντων όσο αφορά το φύλο, την ηλικία, το επίπεδο µόρφωσης 
καθώς και το επάγγελµά τους. 
 
 Το δεύτερο µέρος  επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία σχετικά µε την 
κατανάλωση του εµφιαλωµένου νερού, δηλαδή  πόσο συχνά αγοράζουν εµφιαλωµένο 
νερό, ποιο τύπο του προτιµάνε,  πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η εποχή στην 
κατανάλωσή του και ποιες εποχές πίνουν περισσότερο καθώς και σε ποια µέρη 
συνηθίζουν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό. 
 

Στο τρίτο µέρος θα αναλυθούν πιο ειδικά στοιχεία σε σχέση µε την 
κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού, όπως, γιατί  προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο 
νερό, ποια άτοµα στην οικογένειά τους πίνουν µόνο εµφιαλωµένο νερό, αν το 
χρησιµοποιούν κάπου στο σπίτι, από που το προµηθεύονται συνήθως και ποια 
συσκευασία αγοράζουν συχνότερα. 
 
 Στο τέταρτο µέρος θα παρουσιαστούν στατιστικά στοιχεία σχετικά µε την 
καταναλωτική συµπεριφορά των ερωτηθέντων, δηλαδή ποια µάρκα εµφιαλωµένου 
νερού αγοράζουν πιο συχνά,  µε ποιο κριτήριο επιλέγουν το νερό που αγοράζουν, 
ποιες µάρκες από αυτές που κυκλοφορούν στην Κρήτη έχουν δοκιµάσει, και πόσο 
συχνά ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης καθώς και τη χηµική ανάλυση των νερών που 
πίνουν. Επίσης θα παρουσιαστεί η γνώµη τους σχετικά µε το αν θέλουν να αλλάξει 
κάτι  στη συσκευασία του νερού που αγοράζουν. 
    

3.2  Γενικά Στατιστικά Στοιχεία ∆είγµατος. 
 
 Στο σηµείο αυτό του κεφαλαίου θα παρουσιαστεί το κοινωνικό προφίλ της 
έρευνας και  θα παρουσιαστεί αρχικά η κατανοµή του δείγµατος των ερωτηθέντων 
σύµφωνα µε το φύλο τους. 
 
 Στην εικόνα 3.1 παρουσιάζονται τα ποσοστά των Ανδρών και των Γυναικών 
οι οποίοι πήραν µέρος στην έρευνα και παρατηρούµε ότι οι Άντρες αποτελούν το 
49% του δείγµατος και οι Γυναίκες το 51%.  
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ΦΥΛΟ  ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

ΑΝΤΡΕΣ
49%ΓΥΝΑΙΚΕΣ

51%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.1 
 

Η κατανοµή του δείγµατος σύµφωνα µε την ηλικία φαίνεται στην εικόνα 3.2. 
Παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος 29% ανήκει στις ηλικίες 25-
34,  ενώ οι ηλικίες 18-24 καλύπτουν το 25%, οι ηλικίες 45-59 το 14,5%, οι ηλικίες 
35-44 το 13,5%, οι ηλικίες άνω των 60 ετών το 11,5% του δείγµατος και οι ηλικίες 
κάτω των 17 ετών µόλις το 6,5%. Το ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος 
ανήκει ανάµεσα στις ηλικίες 18 έως 34 ετών δεν είναι τυχαίο γεγονός αφού αυτών 
των ηλικιών άτοµα αποτελούν το πιο δυναµικό αγοραστικό κοινό και µπορούν να 
έχουν  ολοκληρωµένη και σωστή άποψη. 

 

Μέχρι 17

18 έως 24

25 έως 34

35 έως 44

45 έως 59

Άνω των 60

6,5%

25%

29%

13,5%

14,5%

11,5%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3

Μέχρι 17

18 έως 24

25 έως 34

35 έως 44

45 έως 59

Άνω των 60

ΗΛΙΚΙΑ  ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

 
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.2 
 
 Το επίπεδο µόρφωσης των ερωτηθέντων, όπως φαίνεται στην εικόνα 3.3, είναι 
Γυµνασίου /Λυκείου κατά 44,5%. Από τους υπόλοιπους ερωτηθέντες, το 22,5% είναι 
απόφοιτοι Ανώτατης Σχολής, το 11% απόφοιτοι Τεχνικής ή Ανωτέρας Σχολής ενώ το 
21%, ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό, είναι απόφοιτοι ∆ηµοτικού. 
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Ανώτατη

Τεχνική/ Ανωτέρα

Γυµνάσιο/ Λύκειο

Καθόλου/ ∆ηµοτικό

22,5%

11%

44,5%
21%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4 0,45

Ανώτατη

Τεχνική/ Ανωτέρα

Γυµνάσιο/ Λύκειο

Καθόλου/ ∆ηµοτικό

ΕΠΙΠΕ∆Ο  ΜΟΡΦΩΣΗΣ  ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

 
 

ΕΙΚΟΝΑ   3.3 
 
 Η κατανοµή του δείγµατος σύµφωνα µε την επαγγελµατική τους 
δραστηριότητα φαίνεται στην εικόνα 3.4. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, 
23%, είναι υπάλληλοι. Ακολουθούν οι φοιτητές /µαθητές µε ποσοστό 16% και οι 
ελεύθεροι επαγγελµατίες µε 15%. Οι νοικοκυρές αποτελούν το 13% του δείγµατος,  
ενώ οι άνεργοι το 11%. Στο ίδιο επίπεδο, του 7%,  βρίσκονται οι εργάτες καθώς και οι 
αγρότες, ενώ οι συνταξιούχοι αποτελούν το 8% του δείγµατος. Η επιλογή των 
επαγγελµάτων  ήταν τέτοια ώστε να  πάρουµε τις απόψεις από ανθρώπους που ζουν 
και εργάζονται σε διαφορετικό περιβάλλον, µε διαφορετικές οικονοµικές αποδοχές.  
 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ  ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

Υπάλληλος
23%

Εργάτης
7%

Φοιτητής/Μαθητής
16%

Αγρότης
7%

Συνταξιούχος
8%

Νοικοκυρά
13%

Ανεργος
11%

Ελευθ. Επαγγ / τίας
15%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.4 
 

3.3     ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ    ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ     ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΩΝ   ΝΕΡΩΝ 

 
 Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιάσουµε τις απαντήσεις των 
ερωτηθέντων σχετικά µε την κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών. Όπως φαίνεται στο 
σχήµα 3.5, το 55% των ερωτηθέντων αγοράζει σπάνια εµφιαλωµένο νερό, γεγονός 
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που δείχνει ότι η αγορά εµφιαλωµένου νερού χαρακτηρίζεται από καταναλωτές που 
δεν είναι συστηµατικοί αγοραστές. Ένα ποσοστό 20% των ερωτηθέντων αγοράζει 
δύο ή τρεις φορές την εβδοµάδα,  ενώ µόνο το 25% των ερωτηθέντων απάντησε ότι 
αγοράζει καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό.  
 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2 Ή 3 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α

ΣΠΑΝΙΑ

25%

20%

55%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

2 Ή 3 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α

ΣΠΑΝΙΑ

ΠΟΣΟ  ΣΥΧΝΑ  ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ  ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ  ΝΕΡΟ;

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  3.5 
 
 Στη συνέχεια στην εικόνα 3.6 παρουσιάζονται οι προτιµήσεις των 
καταναλωτών στον τύπο εµφιαλωµένου νερού. Παρατηρούµε ότι το 77,5% των 
ερωτηθέντων προτιµούν το επιτραπέζιο νερό  σε αντίθεση µε  αυτούς που προτιµούν 
το φυσικό µεταλλικό νερό και αποτελούν µόνο το 11,5% του συνόλου. Υπάρχει όµως 
και ένα ποσοστό ερωτηθέντων της τάξης του 11%, που δεν έχουν ιδιαίτερη 
προτίµηση στον τύπο νερού που αγοράζουν. Το ποσοστό αυτό ίσως να αποτελεί  και 
το πιο σηµαντικό κοµµάτι για µελέτη, γιατί  φαίνεται πως αντιπροσωπεύει µη 
συνειδητοποιηµένους καταναλωτές. Επίσης πρέπει να αναφερθεί ότι κανένας από 
τους ερωτηθέντες δεν δήλωσε προτίµηση στα ανθρακούχα νερά   
 

Φυσικό µεταλλικό
νερό

Επ ιτραπέζιο νερό

∆εν έχω ιδιαίτερη
προτίµηση

11,5%

77,5%

11%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8

Φυσικό µεταλλικό
νερό

Επ ιτραπέζιο νερό

∆εν έχω ιδιαίτερη
προτίµηση

Ποιό τύπο νερού προτιµάτε;

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  3.6 
 
 Στις επόµενες εικόνες 3.7, 3.8 παρουσιάζονται οι απαντήσεις των 
ερωτηθέντων σχετικά µε το αν παίζει ρόλο η εποχή στην κατανάλωση εµφιαλωµένου 
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νερού καθώς και ποια εποχή καταναλώνουν περισσότερο. Όπως φαίνεται στην εικόνα 
3.7,  το 72,5% των ερωτηθέντων απάντησε ότι παίζει σε αυτούς πολύ µεγάλο ρόλο η 
εποχή στην κατανάλωση του εµφιαλωµένου νερού, γι�αυτό και όπως δείχνει η εικόνα 
3.8 το 73% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι κατά κύριο λόγο πίνει περισσότερο νερό το 
καλοκαίρι. Πρέπει να σηµειωθεί ότι όλοι οι ερωτηθέντες απάντησαν ότι πίνουν 
εµφιαλωµένο νερό το καλοκαίρι αλλά στην εικόνα 3.8 παρουσιάζονται µόνο αυτοί 
που πίνουν νερό αποκλειστικά το καλοκαίρι.  

 
Αντίθετα,  µόλις ένα ποσοστό 11,5% απάντησε ότι δεν επηρεάζεται από την 

εποχή, γεγονός που φαίνεται και στην εικόνα 3.8, αφού µόνο το 11,5% πίνει 
εµφιαλωµένο νερό όλες τις εποχές. Υπάρχει βέβαια και ένα ποσοστό 16% των 
ερωτηθέντων που δεν επηρεάζεται και πολύ από την εποχή και έτσι έχουµε στην 
εικόνα 3.8 ένα ποσοστό 14% να πίνει εµφιαλωµένο νερό και την άνοιξη και µόνο 
1,5% το φθινόπωρο. 

ΠΟΛΎ

ΛΙΓΟ

ΚΑΘΟΛΟΥ

72,5%

16%

11,5%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8

ΠΟΛΎ

ΛΙΓΟ

ΚΑΘΟΛΟΥ

Παίζει ρόλο η εποχή στην κατανάλωση του 
εµφιαλωµένου νερού;

  
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.7 
 

ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΠΟΧΕΣ

ΑΝΟΙΞΗ

ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

ΜΟΝΟ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

11,5%

14%

1,5%
73%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8

ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΠΟΧΕΣ

ΑΝΟΙΞΗ

ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

ΜΟΝΟ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΠΟΙΑ  ΕΠΟΧΗ  ΠΙΝΕΤΕ  ΣΥΝΗΘΩΣ  ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ  ΝΕΡΟ;

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  3.8 
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Στην ερώτηση «που πίνετε συνήθως εµφιαλωµένο νερό», όπως δείχνει η 
εικόνα 3.9, το  30% των ερωτηθέντων απάντησε ότι πίνει περισσότερο όταν βρίσκετε 
στο δρόµο, κάνοντας ψώνια,  πηγαίνοντας για κάποιες δουλειές του. Το 16% 
απάντησε ότι το πίνει στη δουλειά του και το 24% όταν βρίσκεται σε ταξίδι και δεν 
είναι εύκολο να βρίσκει νερό βρύσης. Το 14% απάντησε ότι πίνει συνήθως στις 
ταβέρνες και το 6% όταν βρίσκεται σε κάποιο µπαρ γιατί είναι πιο ασφαλές. Το 
σηµαντικότερο γεγονός όµως, είναι ότι µόλις το 10% των ερωτηθέντων πίνει νερό 
στο σπίτι του. Αυτό έρχεται να υποστηρίξει το αποτέλεσµα ερευνών ότι η µεγαλύτερη 
κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών γίνεται στην «κρύα αγορά», (βλέπε διάρθρωση 
αγοράς). 
 

ΠΟΥ ΠΙΝΕΤΕ ΣΥΝΗΘΩΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ;

ΣΠΙΤΙ
10%

ΤΑΞΙ∆Ι
24%

∆ΟΥΛΕΙΑ
16%

ΤΑΒΕΡΝΑ
14%

ΜΠΑΡ
6%

∆ΡΟΜΟ
30%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  3.9 
 
 

3.4    ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ  ΕΙ∆ΙΚΩΝ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

 
 Στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστεί η στατιστική των ειδικών στοιχείων 
κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού τα οποία αφορούν τις απαντήσεις των 
ερωτηθέντων γιατί  το προτιµούν, από που το αγοράζουν, ποιες συσκευασίες, ποια 
µέλη των οικογενειών τους πίνουν µόνο εµφιαλωµένο και που το χρησιµοποιούν στο 
σπίτι τους. 
 
  Μία από τις σηµαντικότερες ερωτήσεις είναι αυτή στην οποία 
ρωτούνται «γιατί προτιµάτε να πίνετε εµφιαλωµένο νερό». Οι απαντήσεις ήταν 
αρκετά ενδιαφέρουσες και µας έδωσαν αρκετές πληροφορίες για την γνώµη των 
καταναλωτών για το εµφιαλωµένο νερό. Το 35% των ερωτηθέντων απάντησε ότι 
προτιµά  το εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί να το βρει όπου και αν βρίσκεται, εκτός 
σπιτιού. Στο δρόµο, σε ταξίδια, σε διάφορες εκδηλώσεις, στη θάλασσα, παντού. Ένα 
αρκετά µεγάλο επίσης ποσοστό, 25,8%, απάντησε ότι το προτιµά γιατί µπορεί να το 
έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες, σπορ, δουλειά, βόλτα, κ.τ.λ.  Από όλους 
τους ερωτηθέντες µόνο το 16,2% αυτών,  απάντησε ότι το προτιµά γιατί πιστεύει ότι 
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είναι υγιεινό,  ενώ το 23% το προτιµά γιατί θεωρεί ότι είναι πιο ασφαλές από το νερό 
της βρύσης λόγω των χηµικών ελέγχων στους οποίους υποβάλλεται.  
 

ΕΊΝΑΙ ΥΓΙΕΙΝΟ

ΠΙΟ ΑΣΦΑΛΕΣ ΑΠΌ ΤΟ
ΝΕΡΟ ΤΗΣ  ΒΡΥΣΗΣ

ΤΟ ΒΡΙΣΚΩ ΠΑΝΤΟΥ

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΤΟ ΕΧΩ
ΜΑΖΙ ΜΟΥ ΠΑΝΤΟΥ

16,2%

23%

35%

25,8%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35

ΕΊΝΑΙ ΥΓΙΕΙΝΟ

ΠΙΟ ΑΣΦΑΛΕΣ ΑΠΌ ΤΟ
ΝΕΡΟ ΤΗΣ  ΒΡΥΣΗΣ

ΤΟ ΒΡΙΣΚΩ ΠΑΝΤΟΥ

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΤΟ ΕΧΩ
ΜΑΖΙ ΜΟΥ ΠΑΝΤΟΥ

ΓΙΑΤΙ ΠΡΟΤΙΜΑΤΕ ΝΑ ΠΙΝΕΤΕ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ;

 
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.10 
 Στην  επόµενη εικόνα, 3.11, είναι απαντήσεις στην ερώτηση « ποια από τα 
µέλη της οικογένειά σας πίνουν µόνο εµφιαλωµένο νερό».Όπως φαίνεται το 67,8% 
απάντησε ότι κανείς στο σπίτι του δεν  πίνει µόνο εµφιαλωµένο νερό και µόνο το 
14,6% ότι πίνουν όλοι. Ένα ποσοστό της τάξης του 13,6% απάντησε ότι πίνουν µόνο 
τα βρέφη και τα παιδιά επειδή το θεωρούν πιο ασφαλές και µόνο ένα 4% ότι πίνουν 
κάποια άλλα µέλη της οικογένειάς τους. 

ΜΟΝΟ ΤΑ ΒΡΕΦΗ ΚΑΙ
ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ

ΟΛΟΙ

ΑΛΛΑ ΜΕΛΗ

ΚΑΝΕΝΑΣ

13,6%

14,6%

4%

67,8%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7

ΜΟΝΟ ΤΑ ΒΡΕΦΗ ΚΑΙ
ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ

ΟΛΟΙ

ΑΛΛΑ ΜΕΛΗ

ΚΑΝΕΝΑΣ

ΠΟΙΑ  ΑΠΟ  ΤΑ  ΜΕΛΗ  ΤΗΣ  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ  ΣΑΣ  ΠΙΝΟΥΝ 
ΜΟΝΟ  ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ  ΝΕΡΟ;

 
ΕΙΚΟΝΑ  3.11  
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 Στη συνέχεια στην ερώτηση «πού χρησιµοποιείτε το εµφιαλωµένο νερό στο 
σπίτι» όπως δείχνει η εικόνα  3.12, η χρήση του περιορίζεται µόνο για πόση από ένα 
ποσοστό 30%, ενώ το 70% απάντησε ότι δεν το χρησιµοποιεί πουθενά. Σε καµία άλλη 
δραστηριότητα του σπιτιού δεν δηλώθηκε ότι χρησιµοποιείται, ούτε για παράδειγµα 
για µαγείρεµα. 
 

ΠΟΥ ΤΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ;

ΜΟΝΟ ΓΙΑ 
ΠΟΣΗ
30%ΠΟΥΘΕΝΑ

70%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.12 
 
 Οι επόµενες εικόνες αφορούν τις απαντήσεις των ερωτηθέντων όσο αφορά τον 
τόπο αγοράς των εµφιαλωµένων νερών, καθώς και την προτίµησή τους στις 
συσκευασίες στις οποίες κυκλοφορούν. 
 
 Έτσι, όπως δείχνει η εικόνα 3.13, το 52% των καταναλωτών αγοράζει 
εµφιαλωµένο νερό από τα περίπτερα, το 35% από τα σούπερ- µάρκετ και µόνο το 
13% από µικρά µαγαζιά ή µπακάλικα.   
 

ΑΠΟ ΠΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΥΕΣΤΕ ΤΟ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ;

ΣΟΥΠΕΡ-ΜΑΡΚΕΤ
35%

ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ
52% ΜΠΑΚΑΛΙ ΚΟ

13%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  3.13 
 
 Όσο αφορά την προτίµηση των ερωτηθέντων στη συσκευασία, το 46% 
προτιµά τη συσκευασία των 0,75 lt., ακολουθεί  αυτή του 1,5 lt. µε ποσοστό 35% και 
µε αρκετά µικρότερο ποσοστό η συσκευασία των 0,5 lt.  µε 15%. Η πολυσυσκευασία 
των 1,5 lt. δεν προτιµάται αρκετά από τους καταναλωτές αφού όπως φαίνεται στην 
εικόνα 3.14, το ποσοστό της περιορίζεται στο 6%.  
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ΠΟΙΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΣΥΝΗΘΩΣ;

1,5 lt
35%

0,75 lt
4 6%

0,5 lt
13%

Πολυσυσκευασία
6%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ   3.14 
                                         

3.5    ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ  ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ      
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ  ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ.                                                       

 
Στην ενότητα αυτή θα περιγράψουµε την καταναλωτική συµπεριφορά των 

ερωτηθέντων, δηλαδή, αν έχουν κάποια κριτήρια για να επιλέγουν το εµφιαλωµένο 
νερό που αγοράζουν, ποιες είναι οι µάρκες που αγοράζουν συνήθως και που έχουν 
δοκιµάσει και  αν παίρνουν υπόψη τους κάποιους άλλους παράγοντες. 

 
Στην εικόνα  3.15 ζητάµε από τους ερωτηθέντες να µας πουν κατά πόσο τους 

επηρεάζουν στην επιλογή των εµφιαλωµένων νερών τα χαρακτηριστικά: διαφήµιση, 
φήµη εταιρείας, τιµή προϊόντος, ο τόπος παραγωγής, η συσκευασία και η γεύση. Στην 
ερώτηση αυτή έπρεπε κάθε ερωτηθέντας να βαθµολογήσει από το 1 έως το 6 το κάθε 
χαρακτηριστικό που τον επηρεάζει. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα 
αποτελέσµατα της βαθµολόγησης αυτής και εξηγείται το πως προέκυψαν τα ποσοστά 
της εικόνας 3.15. Πρέπει να σηµειώσουµε επίσης ότι υπήρχε  και η επιλογή να 
απαντήσουν ότι δεν έχουν κάποια κριτήρια στο να επιλέγουν το νερό που αγοράζουν. 

 
Κατάταξη ∆ιαφήµιση Φήµη 

Εταιρείας 
Τιµή 

 
Τόπος 

Παραγωγής 
Συσκευασία Γεύση 

1 11 0 2 0 2 0
2 1 1 6 1 8 1
3 9 2 13 0 8 1
4 3 20 12 6 10 5
5 2 21 6 49 7 31
6 3 5 10 49 4 66

       
7 80 223 191 565 141 576
8 3% 8,6% 7,4% 21,8% 5,4% 22,2%

 
ΠΙΝΑΚΑΣ   3.5.1 
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Αναλύοντας  τον πίνακα 3.5.1 έχουµε, σε κάθε στήλη και από ένα 
χαρακτηριστικό και σε κάθε γραµµή το πλήθος των αριθµών από το 1 έως το 6 που 
έχει το καθένα. Έτσι µπορούµε να δούµε πόσους άσσους, δυάρια τριάρια, τεσσάρια, 
πεντάρια και εξάρια έχει το κάθε χαρακτηριστικό. Σαν  πιο σηµαντικό κριτήριο θα 
είναι εκείνο µε τα περισσότερα εξάρια αφού σαν άριστο  έχουµε υποθέσει το 6 και 
κατώτερο το 1, θέτοντας σαν πιο αδύναµο κριτήριο αυτό µε τους περισσότερους 
άσσους. Στη γραµµή 7 παρουσιάζεται το άθροισµα των γινοµένων της στήλης µε τους 
αριθµούς κατάταξης µε αυτή των χαρακτηριστικών, ενώ στη γραµµή 8 το ποσοστό 
τους επί της %.Τα ποσοστά αυτά έχουν βγει αφαιρώντας από το συνολικό ποσοστό 
αυτούς οι οποίοι απάντησαν ότι δεν έχουν κάποιο κριτήριο για την επιλογή του νερού, 
που ήταν 63 άτοµα από τα 200 και αποτελούν το 31,5%.  

  
Έτσι συνολικά, όπως δείχνει και εικόνα 3.15, σαν πρώτο κριτήριο οι 

ερωτηθέντες έχουν τη γεύση µε ποσοστό 23%, ακολουθεί ο τόπος παραγωγής µε 
ποσοστό 22% και στη συνέχεια η φήµη της εταιρείας µε ποσοστό 9%. Η τιµή του 
προϊόντος αποτελεί σηµαντικό κριτήριο µόνο για το 9% των ερωτηθέντων, η 
συσκευασία µε ποσοστό 5% και τελευταία η διαφήµιση µε ποσοστό που φτάνει µόλις 
το 3%. ∆εν πρέπει όµως να ξεχνάµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό 31% των 
ερωτηθέντων αγοράζει το εµφιαλωµένο νερό στην τύχη αφού δεν έχει κάποιο 
κριτήριο για την επιλογή της µάρκας. 

 

ΜΕ ΠΟΙΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΠΙΛΕΓΕΤΕ ΤΗΝ ΜΑΡΚΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ 
ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ;

ΓΕΥΣΗ
23%

ΤΟΠΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
22%

∆ΕΝ ΕΧΩ ΚΡΙΤΗΡΙΑ
31%

∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ
3%

ΦΗΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
9%

ΤΙΜΗ
7%

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ
5%

 
ΕΙΚΟΝΑ   3.15 
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Στην επόµενη εικόνα, 3.16, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα στην ερώτηση 
«ποια µάρκα νερού αγοράζετε συνήθως». Στην ερώτηση αυτή οι ερωτηθέντες είχαν 
τη δυνατότητα να δώσουν µέχρι πέντε διαφορετικές µάρκες νερών, ξεκινώντας από 
αυτή µε τη  µεγαλύτερη συχνότητα αγοράς. Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνονται οι 
προτιµήσεις των ερωτηθέντων στις µάρκες εµφιαλωµένων νερών. Οι µάρκες που 
αναφέρονται είναι µόνο όσες δήλωσαν ότι αγοράζουν οι ερωτηθέντες.  

 
Σε κάθε γραµµή του πίνακα  παρουσιάζεται το πλήθος των ατόµων που είχαν 

σαν πρώτη, δεύτερη,  τρίτη, τέταρτη και πέµπτη προτίµηση κάθε µάρκα. Η πρώτη 
τους επιλογή έχει σαν βάρος τον αριθµό 5 και η τελευταία τους επιλογή τον αριθµό 1. 
Έτσι  η µάρκα εµφιαλωµένου νερού µε τα περισσότερα πεντάρια θα είναι  αυτή που 
προτιµούν σε µεγάλο ποσοστό οι ερωτηθέντες. Για παράδειγµα,  εξηγώντας την 
πρώτη στήλη που αφορά το νερό ΕΤΑΝΑΠ έχουµε ότι, 135 άτοµα το είχαν πρώτη 
επιλογή, 37 άτοµα δεύτερη επιλογή, 9 άτοµα το είχαν σαν τρίτη επιλογή,  µόνο 2 
άτοµα τέταρτη επιλογή και κανείς σαν πέµπτη επιλογή. 

 
Κατάταξη Ετανάπ Αύρα Λουτράκι ΤΕΜ Γεράνι Ιόλη Κόρπη Στάµνα Ζαρός 

1 0 2 0 1 1 1 0 2 1
2 2 3 5 7 2 3 1 2 3
3 9 7 5 21 15 6 2 1 11
4 37 23 12 29 16 14 6 0 17
5 135 18 9 18 7 8 3 2 2

    
 854 211 118 284 149 121 47 19 118

 
ΠΙΝΑΚΑΣ    3.5.2 

 
Στην τελευταία γραµµή του πίνακα παρουσιάζεται το άθροισµα των 

γινοµένων κάθε στήλης µάρκας νερού µε αυτή της κατάταξης των αριθµών. 
Ανάγοντας στη συνέχεια τους αριθµούς αυτούς σε ποσοστά επί της % παίρνουµε τα 
αποτελέσµατα της ερώτησης τα οποία φαίνονται στην εικόνα  3.16.  
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ΕΤΑΝΑΠ

ΑΥΡΑ

ΛΟΥΤΡΑΚΙ

ΖΑΡΟΣ

ΚΟΡΠΗ

ΙΟΛΗ

ΓΕΡΑΝΙ 

ΤΕΜ

ΣΤΑΜΝΑ

44,4%11%

6,3%

6%

2,5%

6,3%

7,7%

14,8%

1%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4 0,45

ΕΤΑΝΑΠ

ΑΥΡΑ

ΛΟΥΤΡΑΚΙ

ΖΑΡΟΣ

ΚΟΡΠΗ

ΙΟΛΗ

ΓΕΡΑΝΙ 

ΤΕΜ

ΣΤΑΜΝΑ

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΜΑΡΚΑ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΣΥΝΗΘΩΣ;

 
ΕΙΚΟΝΑ   3.16 

 
 Αναλύοντας την εικόνα 3.16  έχουµε ότι το 44,4 % των ερωτηθέντων προτιµά 
να πίνει ΕΤΑΝΑΠ,  το  14,8% το νερό ΤΕΜ, το 11% το ΑΥΡΑ, ακολουθεί το 
ΓΕΡΑΝΙ µε 7,7% και στη συνέχεια  µε το ίδιο ποσοστό 6,3% το ΛΟΥΤΡΑΚΙ και το 
ΙΟΛΗ.   Ποσοστό 6% προτιµά να πίνει το νερό ΖΑΡΟΣ, 2,5% πίνει ΚΟΡΠΗ και µόνο 
το 1% ΣΤΑΜΝΑ.  
  
 Παρόλο που µερικές µάρκες εµφιαλωµένων νερών  είναι υψηλά στις 
προτιµήσεις των καταναλωτών και συνήθως αγοράζουν µόνο αυτές στην ερώτηση: 
«αν δεν βρείτε την µάρκα νερού που προτιµάτε θα αγοράσετε κάποια άλλη;» όλοι οι 
ερωτηθέντες απάντησαν µε σιγουριά ότι θα αγοράσουν όποιο βρουν µπροστά τους 
και δεν θα κάνουν καµία προσπάθεια, ούτε καν να πάνε, για παράδειγµα, στο διπλανό 
περίπτερο για να βρουν αυτό που προτιµούν. 
 

Γενικά µπορούµε να δούµε ότι το χανιώτικο καταναλωτικό κοινό σαν πρώτες 
του προτιµήσεις  έχει ντόπια εµφιαλωµένα νερά γεγονός που φαίνεται καθαρότερα 
στην επόµενη εικόνα 3.17. Στην ερώτηση αν προτιµούν τοπικής παραγωγής 
εµφιαλωµένα νερά ή νερά που παράγονται σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, το 64% 
απάντησε ότι κυρίως προτιµά εµφιαλωµένα νερά τοπικής παραγωγής και γενικότερα 
κρητικά νερά, ενώ µόνο το 4% ότι προτιµά εµφιαλωµένα νερά από άλλες περιοχές της 
Ελλάδας. Ένα µεγάλο όµως ποσοστό της τάξης του 32% δήλωσε ότι δεν έχει 
ιδιαίτερη προτίµηση σε κάποια συγκεκριµένα νερά, αλλά αγοράζει ότι βρει. 
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ΠΡΟΤΙΜΑΤΕ  ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΑ  ΝΕΡΑ  ΤΟΠΙΚΗΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ Η'  
ΝΕΡΑ  ΠΟΥ  ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ  ΣΕ  ΑΛΛΕΣ  ΠΕΡΙΟΧΕΣ  ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ;

ΝΕΡΑ ΠΟΥ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ 
ΑΛΛΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΤΗΣ  ΕΛΛΑ∆ΑΣ

4%ΝΤΟΠΙΑ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΑ 

ΝΕΡΑ
64%

∆ΕΝ ΕΧΩ 
Ι∆ΙΑΙΤΕΡΗ 
ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ

32%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ   3.17 
 

 Πολύ σηµαντικό είναι το γεγονός ότι όλοι οι ερωτηθέντες ανεξάρτητα µε τον 
τόπο παραγωγής του νερού που προτιµάνε, στην ερώτηση: « πιστεύετε πως τα 
χανιώτικα νερά µπορούν να ανταγωνιστούν τα άλλα εµφιαλωµένα νερά γενικά στην 
ποιότητα» απάντησαν θετικά. Θεωρούν πως τα χανιώτικα νερά είναι αρκετά 
ανταγωνιστικά και µάλιστα ότι σε ποιότητα  και γεύση µπορεί να είναι και τα 
καλύτερα. 
 
 Η επόµενη ερώτηση « πόσο σηµαντικός παράγοντας  είναι η γεύση του νερού 
για την επιλογή µιας µάρκας» τέθηκε στους ερωτηθέντες για να διευκρινιστεί το 
γεγονός αν µπορούν να καταλάβουν διαφορά στη γεύση από νερό σε νερό. Το 54% 
των ερωτηθέντων απάντησε ότι η γεύση ήταν αυτή η οποία τον οδήγησε να προτιµά 
κάποια συγκεκριµένη µάρκα εµφιαλωµένου νερού, ενώ το 46% ότι δεν αποτελεί για 
αυτούς η γεύση σηµαντικό παράγοντα αλλά επηρεάζονται από άλλους παράγοντες.  
  

ΠΟΣΟ ΣΗΝΑΝΤΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΕΊΝΑΙ Η 
ΓΕΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ;

Πολύ 
σηµαντικός

54%

∆εν 
καταλαβαίνω 
διαφορά

46%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.18 
 

Στην εικόνα 3.19 παρουσιάζονται οι απαντήσεις στην ερώτηση : «πόσο συχνά 
ελέγχετε την χηµική ανάλυση του νερού που αγοράζετε;». Με την ερώτηση αυτή 
θέλουµε να δούµε κατά πόσο οι καταναλωτές ξέρουν να εκτιµούν τη χηµική σύσταση 
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κάθε νερού καθώς και τη σηµασία που έχει αυτή για την ποιότητα του νερού και κατ� 
επέκταση για την υγεία τους. Βλέπουµε λοιπόν ότι το 61% των ερωτηθέντων δεν 
ελέγχει ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που αγοράζει  ενώ το 26% την ελέγχει 
όποτε το θυµηθεί χωρίς να µπορεί βέβαια να την αξιολογήσει. Μόνο το 13%  
απάντησε ότι την ελέγχει όταν αγοράζει κάποιο νερό για πρώτη φορά και δεν το 
ξέρει. 
 
 

Κάθε φορά που αγοράζω
κάποιο που δεν ξέρω

Ελάχιστες φορές

Ποτέ

13%

26%

61%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7

Κάθε φορά που αγοράζω
κάποιο που δεν ξέρω

Ελάχιστες φορές

Ποτέ

ΠΟΣΟ ΣΥΧΝΑ ΕΛΕΓΧΕΤΕ ΤΗ ΧΗΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ;

 
ΕΙΚΟΝΑ   3.19 

 
 
 Στη συνέχεια δόθηκε στους ερωτηθέντες µία λίστα από µάρκες εµφιαλωµένων 
νερών. Οι µάρκες που χρησιµοποιήθηκαν φαίνονται στον πίνακα 3.5.3 και είναι όλες 
αυτές που κυκλοφορούν στα σούπερ-µάρκετ των Χανίων. Οι ερωτηθέντες έπρεπε να 
µας απαντήσουν ποιες από όλες έχουν δοκιµάσει. Οι απαντήσεις τους φαίνονται στην 
εικόνα 3.20. Με την ερώτηση αυτή θέλουµε να δούµε σε ποια κατηγορία ανήκουν τα 
νερά που έχουν δοκιµάσει - µεταλλικά, επιτραπέζια, ανθρακούχα- και ποιος ο τόπος 
παραγωγής τους. 
 

 ΜΑΡΚΕΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΩΝ ΝΕΡΩΝ  
ΗΒΗ- ΛΟΥΤΡΑΚΙ ΤΕΜ 
ΑΥΡΑ ΓΕΡΑΝΙ 
ΚΟΡΠΗ ΖΑΡΟΣ 
ΣΤΑΜΝΑ PERRIER 
ΕΤΑΝΑΠ ΑΛΛΑ ΝΕΡΑ 
ΙΟΛΗ  

 
    ΠΙΝΑΚΑΣ   3.5.3  
 
 Όπως φαίνεται στην εικόνα 3.20 το 19,5% των ερωτηθέντων έχει δοκιµάσει το 
νερό της ΕΤΑΝΑΠ, το 13% το Ήβη-Λουτράκι, το 14% το νερό ΤΕΜ, το 12,9% το 
Αύρα και ακολουθούν το Γεράνι µε 10,3% και το Ιόλη µε 7,3%. Με µικρότερα 
ποσοστά είναι, το Ζαρός µε 6,8%, το Κόρπη µε 4,6%, και το Στάµνα µε 4%. Πρέπει 
να σηµειωθεί ότι τα ποσοστά των ερωτηθέντων που έχουν δοκιµάσει κάποια µάρκα 
εµφιαλωµένου νερού είναι πολύ υψηλότερα σε σχέση µε τα ποσοστά αυτών που την 
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αγοράζουν συνήθως, γεγονός που σηµαίνει ότι από το σηµείο της δοκιµής και µετά 
παίζουν ρόλο οι παράγοντες που προαναφέρθηκαν για την τελική επιλογή του νερού.  
 
 Αξιοσηµείωτο είναι πάντως το γεγονός ότι το ποσοστό των ερωτηθέντων το 
οποίο έχει δοκιµάσει ανθρακούχα νερά είναι πολύ µικρό. Μόλις το 5%  αυτών έχει 
δοκιµάσει το ανθρακούχο νερό PERRIER που είναι και το πιο γνωστό στον ελληνικό 
χώρο, ενώ το 2,6% έχει δοκιµάσει κάποια άλλα ανθρακούχα νερά που στην 
προκειµένη περίπτωση τους είχαν δοθεί στη λίστα το νερό ∆ΟΥΜΠΙΑ και το 
APOLLINARIS.   
 

ΕΤΑΝΑΠ

ΑΥΡΑ

ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ

ΖΑΡΟΣ

ΚΟΡΠΗ

ΙΟΛΗ

ΓΕΡΑΝΙ

ΤΕΜ

ΣΤΑΜΝΑ

ΠΕΡΙΕ

ΑΛΛΑ ΝΕΡΑ

19,5%
12,9%

13%

6,8%

4,6%
7,3%

10,3%

14%

4%

5%

2,6%

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14 0,16 0,18 0,2

ΕΤΑΝΑΠ

ΑΥΡΑ

ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ

ΖΑΡΟΣ

ΚΟΡΠΗ

ΙΟΛΗ

ΓΕΡΑΝΙ

ΤΕΜ

ΣΤΑΜΝΑ

ΠΕΡΙΕ

ΑΛΛΑ ΝΕΡΑ

ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΝΕΡΑ ΕΧΕΤΕ ∆ΟΚΙΜΑΣΕΙ;

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  3.20 
 

 Στην εικόνα 3.21 αναλύουµε στατιστικά την ερώτηση: «πόσο συχνά ελέγχετε 
την ηµεροµηνία λήξης του νερού που αγοράζετε;». Το νερό είναι ένα καταναλωτικό 
προϊόν µε ηµεροµηνία λήξης και θέλουµε να ελέγξουµε κατά πόσο οι καταναλωτές  
την προσέχουν µια και παίζει σηµαντικό ρόλο για την καλή κατάσταση του νερού. Το 
ευτυχές είναι ότι  το 40,5% των καταναλωτών ελέγχει κάθε φορά που αγοράζει 
εµφιαλωµένο νερό την ηµεροµηνία λήξης του.  Ένα ποσοστό 31,5% µόνο όποτε το 
θυµηθεί ενώ το 28% αυτών δεν την ελέγχει ποτέ. 
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Κάθε φορά που
αγοράζω

Όποτε το θυµηθώ

Ποτέ

40,5%

31,5%

28%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4 0,45

Κάθε φορά που
αγοράζω

Όποτε το θυµηθώ

Ποτέ

ΠΟΣΟ ΣΥΧΝΑ ΕΛΕΓΧΕΤΕ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΛΗΞΗΣ ΤΟΥ 
ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ;

 
 

ΕΙΚΟΝΑ 3.21  
 

  Στην επόµενη ερώτηση ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να µας πουν 
αν θα ήθελαν να αλλάξει κάτι στη συσκευασία του νερού που αγοράζουν,  ακόµη και 
να προτείνουν αυτοί κάτι που θα τους άρεσε. Έτσι, όπως φαίνεται στην επόµενη 
εικόνα, το 24% των ερωτηθέντων θα ήθελε το νερό που αγοράζει να υπάρχει και σε 
γυάλινη συσκευασία εκτός από την πλαστική. Το 11% θα ήθελε να υπάρχει 
µεγαλύτερη ποικιλία στα µεγέθη των φιαλών των εµφιαλωµένων νερών, για 
παράδειγµα 5lt. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι το 18% των ερωτηθέντων 
επεσήµανε ότι θα ήθελε οι συσκευασίες να έχουν πιο πρακτικά καπάκια, να ανοίγουν 
πιο εύκολα, αλλά κυρίως να είναι πιο ασφαλείς, έτσι ώστε να µη µπορεί να νοθευτεί 
το νερό. Το µεγαλύτερο ποσοστό βέβαια των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν 
χρειάζεται να αλλάξει κάτι στη συσκευασία του νερού που αγοράζουν συνήθως. 
 

 

ΘΑ ΘΕΛΑΤΕ ΚΑΤΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΣΤΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ;

ΚΑΜΜΙΑ ΑΛΛΑΓΗ
47%

ΠΙΟ ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΣ 
ΚΑΠΑΚΙ
18%

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΣΤΑ 
ΜΕΓΕΘΗ
11%

ΓΥΑΛΙΝΗ 
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ

24%

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  3.22 
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4. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΜΕ ΤΗ 
ΜΕΘΟ∆Ο ΤΗΣ  Q-ΑΝΑΛΥΣΗΣ.   
 

4.1  Γενικά στοιχεία του τρόπου επεξεργασίας των αποτελεσµάτων.  
 
 Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η επεξεργασία των αποτελεσµάτων της 
έρευνας µε τη βοήθεια του αλγορίθµου της Q-Ανάλυσης, ο οποίος έχει αναφερθεί σε 
προηγούµενο κεφάλαιο. 
  
 Για την εφαρµογή του αλγορίθµου ήταν απαραίτητο να γίνουν κάποιες 
αλλαγές όσο αφορά τη µορφή των ερωτήσεων αλλά και των απαντήσεων. Έτσι 
αρχικά όλες οι απαντήσεις των ερωτήσεων µετατράπηκαν στη µορφή ΝΑΙ-ΟΧΙ (ή 1-0 
στον υπολογιστή).Στην όλη επεξεργασία δεν συµπεριλήφθηκαν όµως οι ερωτήσεις 
στις  οποίες  οι ερωτηθέντες απάντησαν όλοι θετικά ή αρνητικά., για παράδειγµα οι 
ερωτήσεις 22 και 23 όπου είχαµε µόνο θετικές απαντήσεις.  Επίσης, στην  ερώτηση 
17 (µε ποιο κριτήριο επιλέγετε το νερό που αγοράζετε)  όπου  οι ερωτηθέντες έπρεπε 
να βαθµολογήσουν από το 1 έως το 6 κάθε κριτήριο, σε όλα τα κριτήρια που είχαν 
βαθµό από το 1 έως το 3 βάλαµε µονάδα, ενώ σε αυτά µε βαθµό από το 4 έως το 6 
βάλαµε µηδέν. Με τη µετατροπή αυτή είχαµε τελικά  ένα πίνακα 95 ερωτήσεων και 
200 ατόµων.  
  
 Στη συνέχεια εφαρµόστηκε ο αλγόριθµος της Q-Ανάλυσης για να βρούµε τους 
συνδυασµούς των ερωτήσεων, ή τις οµάδες όπως λέγονται. Για να βρούµε τις οµάδες 
αυτές θεωρήσαµε ότι θα πρέπει σε κάθε ερώτηση να έχουν απαντήσει θετικά 
τουλάχιστον 80 άτοµα  σε επίπεδο κοινών απαντήσεων τρία και µε τη διαδικασία 
αυτή πήραµε τελικά 122 οµάδες. Στην τελική επεξεργασία όµως πήραν µέρος µόνο 99 
οµάδες αφού αφαιρέθηκαν 22 οµάδες οι οποίες αποτελούσαν υποοµάδες κάποιων 
άλλων. Βέβαια τελικά στην παρουσίαση των αποτελεσµάτων χρησιµοποιήθηκαν µόνο 
αυτές οι οποίες περιείχαν τις πληροφορίες που θέλαµε. 
  

Κάθε οµάδα αποτελεί ένα συνδυασµό ερωτήσεων  τουλάχιστον τριών όπως 
είπαµε και πιο πάνω. Στον κάθε συνδυασµό έχουµε τον αριθµό των ερωτηθέντων που 
απάντησαν κοινά στις ερωτήσεις καθώς και το ποσοστό τους επί τοις %. Με τον 
έλεγχο των οµάδων αυτών βγάλαµε κάποια συµπεράσµατα τα οποία παρουσιάζονται 
στη συνέχεια. 
 
 Πριν από την παρουσίαση της επεξεργασίας των αποτελεσµάτων παραθέτουµε 
τον πίνακα  της Q-Ανάλυσης ο οποίος όπως είπαµε αποτελείται από 95 ερωτήσεις οι 
οποίες απευθύνθηκαν σε δείγµα 200 ατόµων στα Χανιά.   
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4.2    Ο  ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΗΣ Q-ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Q-ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
ΑΡΧΙΚΟΥ 
ΕΡΩΤ/ΓΙΟΥ 

ΤΙΤΛΟΣ 
ΥΠΟΕΡΩΤ/ΤΟΣ 
ΑΡΧΙΚΟΥ 
ΕΡΩΤ/ΓΙΟΥ 

ΣΥΝΤΜΗΣΗ  
ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ1 

# 
ΝΑΙ2 

% 
ΝΑΙ3 

Ε1 Α1α Γυναίκα Φύλο 102 51%
Ε2 Α1β Άντρας  98 49%
Ε3 Α2α Μέχρι 17 Ηλικία 13 6,5%
Ε4 Α2β 18 έως 24  50 255
Ε5 Α2γ 25 έως 34  58 29%
Ε6 Α2δ 35 έως 44  27 13,5%
Ε7 Α2ε 45 έως 59  29 14,5%
Ε8 Α2ζ Άνω των 60  23 11,5%
Ε9 Α3α ∆ηµοτικό Μόρφωση 42 21%
Ε10 Α3β Γυµνάσιο-Λύκειο  89 44,5%
Ε11 Α3γ Τεχνική-Ανώτερη  22 11%
Ε12 Α3δ Ανώτατη  45 22,5%
Ε13 Α4α Ελευθ. Επαγγελ. Επάγγελµα 30 15%
Ε14 Α4β Υπάλληλος  48 24%
Ε15 Α4γ Εργάτης  14 7%
Ε16 Α4δ Μαθητής-

Φοιτητής 
 33 16,5%

Ε17 Α4ε Αγρότης  13 6,5%
Ε18 Α4ζ Συνταξιούχος  15 7,5%
Ε19 Α4η Νοικοκυρά  26 13%
Ε20 Α4θ Άνεργος  21 10,5%
Ε21 Α5α Καθηµερινά Πόσο συχνά 

πίνετε 
50 25%

Ε22 Α5β 2 ή 3 φορές την 
εβδοµάδα 

 40 20%

Ε23 Α5γ Σπάνια  110 55%
Ε24 Α6α Επιτραπέζιο Ποιο τύπο 177 88,5%
Ε25 Α6β Μεταλλικό  45 22,5%
Ε26 Α7α Μόνο τα παιδιά Ποια µέλη 27 13,5%
Ε27 Α7β Όλοι  29 14,5%
Ε28 Α7γ Άλλα µέλη  8 4%
Ε29 Α7δ Κανείς  135 67,8%
Ε30 Α8α Πολύ Ρόλος εποχής 143 72,5%
Ε31 Α8β Λίγο  32 16%
Ε32 Α8γ Καθόλου  25 12,5%
Ε33 Α9α Άνοιξη Ποια εποχή 53 26,5%
Ε34 Α9β Φθινόπωρο  28 14%
Ε35 Α9γ Χειµώνα  23 11,5%
Ε36 Α10α Ταβέρνα Που πίνετε 64 32%
Ε37 Α10β Μπαρ  27 13,5%
Ε38 Α10γ Σπίτι  45 22,5%
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Ε39 Α10δ Ταξίδι  112 56%
Ε40 Α10ε ∆ρόµο  144 72%
Ε41 Α10ζ ∆ουλειά  73 36,5%
Ε42 Α11α Υγιεινό Γιατί πίνετε 54 27%
Ε43 Α11β Ασφαλές  77 38,5%
Ε44 Α11γ Βρίσκω παντού  117 58,5%
Ε45 Α11δ Σε όλες τις 

δραστηριότητες 
 86 43%

Ε46 Α12α Μόνο για πόση Που χρησ/ται 
στο σπίτι 

60 30%

Ε47 Α12β Πουθενά  139 69,5%
Ε48 Α13α Σούπερ-µάρκετ Τόπος αγοράς 102 51%
Ε49 Α13β Μπακάλικο  37 18,5%
Ε50 Α13γ Περίπτερο  157 78,5%
Ε51 Α14α 1,5 lt. Συσκευασία 

που αγοράζετε 
87 43,5%

Ε52 Α14β 0,75 lt.  116 58%
Ε53 Α14γ 0,5 lt.  31 15,5%
Ε54 Α14δ Πολυσυσκευασία  16 8%
Ε55 Α15α Ετανάπ Ποια µάρκα 

πίνετε 
183 91,5%

Ε56 Α15β Αύρα  53 26,5%
Ε57 Α15γ Ήβη-Λουτράκι  31 15,5%
Ε58 Α15δ Ζαρός  34 17%
Ε59 Α15ε Κόρπη  12 6%
Ε60 Α15ζ Ιόλη  32 16%
Ε61 Α15η Γεράνι  41 20,5%
Ε62 Α15θ ΤΕΜ  76 38%
Ε63 Α15ι Στάµνα  7 3,5%
Ε64 Α16α Ήβη-Λουτράκι Ποια µάρκα 

έχει δοκιµάσει 
130 65%

Ε65 Α16β Αύρα  128 64%
Ε66 Α16γ Κόρπη  46 23%
Ε67 Α16δ Στάµνα  40 20%
Ε68 Α16ε Ετανάπ  191 95,5%
Ε69 Α16ζ Ιόλη  73 36,5%
Ε70 Α16η ΤΕΜ  139 69,5%
Ε71 Α16θ Γεράνι  103 51,5%
Ε72 Α16ι Ζαρός  68 34%
Ε73 Α16κ PERRIER  50 25%
Ε74 Α16λ Άλλα νερά  26 13%
Ε75 Α17α ∆ιαφήµιση Κριτήριο 

επιλογής 
8 4%

Ε76 Α17β Φήµη εταιρείας  46 23%
Ε77 Α17γ Τιµή  28 14%
Ε78 Α17δ Τόπος Παραγωγής  104 52%
Ε79 Α17ε Συσκευασία  21 10,5%
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Ε80 Α17ζ Γεύση  102 51%
Ε81 Α17η ∆εν έχω κριτήρια  63 31,5%
Ε82 Α18α Κάθε φορά Ηµεροµηνία 

λήξης 
81 40,5%

Ε83 Α18β Όποτε το θυµηθώ  63 31,5%
Ε84 Α18γ Ποτέ  56 28%
Ε85 Α19α Κάθε φορά που 

αγοράζω άγνωστο 
Χηµική 
σύσταση 

26 13%

Ε86 Α19β Ελάχιστες φορές  51 25,5%
Ε87 Α19γ Ποτέ  122 61%
Ε88 Α20α Πολύ σηµαντική Ρόλος γεύσης 107 53,5%
Ε89 Α20β Καθόλου  92 46%
Ε90 Α21α Γυάλινη 

συσκευασία 
Αλλαγή στη 
συσκευασία 

52 26%

Ε91 Α21β Περισσότερα 
µεγέθη 

 24 12%

Ε92 Α21γ Πιο ασφαλές 
καπάκι 

 38 19%

Ε93 Α21δ Καµία αλλαγή  101 50,5%
Ε94 Α22α Ντόπια νερά Τόπος παρ/γής 

νερού 
192 96%

Ε95 Α22β Νερά από άλλες 
περιοχές 

 72 36%

 
 
 
 
 
1  Στη στήλη αυτή παρουσιάζονται οι συντµήσεις των ερωτήσεων για να γνωρίζουµε 
σε ποια ανήκει κάθε υποερώτηµα. 
2 Στη στήλη αυτή περιέχεται ο αριθµός των ατόµων που απάντησαν θετικά σε κάθε 
υποερώτηµα. 
3 Στη στήλη αυτή παρουσιάζεται το ποσοστό του αριθµού των ατόµων που απάντησαν 
θετικά σε κάθε υποερώτηµα. 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.3 Παρουσίαση των αποτελεσµάτων από την επεξεργασία των οµάδων. 
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  4.3.1  Κατανάλωση επιτραπέζιου νερού. 
 
 Στο επόµενο διάγραµµα µε τίτλο �Κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού� 
παρουσιάζονται δώδεκα συνδυασµοί απαντήσεων των ερωτηθέντων, οι οποίοι όµως 
είχαν σαν κοινή απάντηση ότι καταναλώνουν όλοι επιτραπέζιο εµφιαλωµένο νερό. 
Από τους συνδυασµούς αυτούς µπορούµε να πάρουµε πληροφορίες για το που πίνουν 
συνήθως νερό, από που το αγοράζουν, ποιο νερό προτιµάνε και γενικά τις συνήθειές 
τους. 
 

«Κατανάλωση επιτραπέζιου νερού» 
 

Επιτρ.∆ρόµο.Eποχή.Πίν
Εταν.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Επιτρ.Ταξίδι.Πίνουν
Εταν.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Επιτρ.∆ρόµο.Βρίσκω παντού.Περ/ρο.

Επιτρ.Βρίσ.παντού.Σπίτι
πουθ.Περ/ρo.∆οκ.Εταν.

Επιτ.Σπίτι
πουθ.Περ/ρο.0,75lt.Πίν.Εταν.∆οκ.Εταν.

Επιτρ.Σ.-Μ.Πίν. Εταν.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Επιτρ.Περ/ρο.0,75lt.Πίν.Εταν.∆οκ.Ετα
ν.Ντόπ.

Επιτρ.0,75lt.Πίν. Εταν.∆οκ.Εταν-
ΤΕΜ.Ντόπ.

Επιτρ.Πίν.Εταν.∆οκ.Ηβη,Αύρα ,Εταν.Ν
τόπ.

Επιτραπ.∆οκ.Ετανάπ-Αύρα .Ντόπια

Επιτρ.∆οκ.Εταν.-Τεµ-Γεράνι.Ντόπια

Επιτρ.∆οκ.Γεράνι.Ντόπια

40,5%

44%

40,5%

40%

40%

41,5%

46,5%

40,5%

44%

55%

40,5%

47,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Επιτρ.∆ρόµο.Eποχή.Πίν
Εταν.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Επιτρ.Ταξίδι.Πίνουν
Εταν.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Επιτρ.∆ρόµο.Βρίσκω παντού.Περ/ρο.

Επιτρ.Βρίσ.παντού.Σπίτι
πουθ.Περ/ρo.∆οκ.Εταν.

Επιτ.Σπίτι
πουθ.Περ/ρο.0,75lt.Πίν.Εταν.∆οκ.Εταν.

Επιτρ.Σ.-Μ.Πίν. Εταν.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Επιτρ.Περ/ρο.0,75lt.Πίν.Εταν.∆οκ.Ετα
ν.Ντόπ.

Επιτρ.0,75lt.Πίν. Εταν.∆οκ.Εταν-
ΤΕΜ.Ντόπ.

Επιτρ.Πίν.Εταν.∆οκ.Ηβη,Αύρα ,Εταν.Ν
τόπ.

Επιτραπ.∆οκ.Ετανάπ-Αύρα .Ντόπια

Επιτρ.∆οκ.Εταν.-Τεµ-Γεράνι.Ντόπια

Επιτρ.∆οκ.Γεράνι.Ντόπια

 
 

 
ΕΙΚΟΝΑ   4.1 

 
 
 
 
 

 Οι συνδυασµοί των κοινών απαντήσεων της εικόνας 4.1 είναι οι εξής: 
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• Επιτραπ.- ∆ρόµο- Πολύ εποχή- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια (40,5%): 
ακολουθώντας το συνδυασµό αυτό το 40,5% των ερωτηθέντων σηµαίνει ότι, αυτοί 
που πίνουν επιτραπέζιο νερό το πίνουν συνήθως όταν βρίσκονται στο δρόµο, τους 
επηρεάζει πολύ η εποχή όσο αφορά την κατανάλωσή του και δεδοµένου ότι έχουν 
δοκιµάσει το νερό ΕΤΑΝΑΠ είναι αυτό το οποίο κυρίως προτιµούν να αγοράζουν. 
Γενικά προτιµούν να πίνουν µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Επιτραπ.- Ταξίδι- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια.(44%) : στο συνδυασµό 
αυτό το 44% των ερωτηθέντων που πίνει επιτραπέζιο νερό συνηθίζει να πίνει 
εµφιαλωµένο νερό όταν ταξιδεύει, προτιµά να πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ αφού το 
έχει δοκιµάσει, και γενικά πίνει µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Επιτραπ. -∆ρόµο- Βρίσκω παντού- Περίπτερο (40,5%) : µε το συνδυασµό αυτό το 

40,5% των ερωτηθέντων προτιµά να πίνει επιτραπέζιο νερό συνήθως όταν 
βρίσκεται στο δρόµο. Πίνει εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί αν το βρει παντού και 
το αγοράζει βασικά από τα περίπτερα. 

 
• Επιτραπ. -Βρίσκω παντού- Σπίτι πουθενά- Περίπτερο- ∆οκ. Ετανάπ (40%) : το 

40% των ερωτηθέντων που πίνουν επιτραπέζιο νερό ακολουθεί τον εξής  
συνδυασµό: πίνει εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί να το βρει παντού, δεν το 
χρησιµοποιεί πουθενά στο σπίτι,  το αγοράζει όποτε το χρειαστεί από τα περίπτερα 
και από τα εµφιαλωµένα νερά που κυκλοφορούν έχει δοκιµάσει το ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Επιτραπ.- Σπίτι πουθενά- Περίπτερο- 0,75lt.- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ.Ετανάπ (40%): 
στο συνδυασµό αυτό το 40% των ερωτηθέντων που πίνει επιτραπέζιο 
εµφιαλωµένο νερό, δεν το χρησιµοποιεί πουθενά στο σπίτι, το αγοράζει συνήθως 
από το περίπτερο και µάλιστα προτιµά τη συσκευασία των 0,75lt, και από τα 
επιτραπέζια νερά έχει δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ το οποίο και αγοράζει 
κυρίως. 

 
• Επιτραπ.- Σούπερ-µάρκετ- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ-Ντόπια (41,5%) : το 

41,5% των ερωτηθέντων που πίνουν επιτραπέζιο νερό και ακολουθούν τον 
παραπάνω συνδυασµό αγοράζει κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από τα σούπερ-
µάρκετ, έχει δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ το οποίο και πίνει πιο συχνά και 
γενικά προτιµά να αγοράζει ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Επιτραπ.- Περίπτερο- 0,75lt.- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια (46,5%) : το 
ποσοστό αυτό των ερωτηθέντων έχει κοινά τα εξής χαρακτηριστικά: πίνει 
επιτραπέζιο νερό το οποίο αγοράζει κυρίως από τα περίπτερα στη συσκευασία 
των 0,75 lt., προτιµά να πίνει από τα νερά που έχει δοκιµάσει αυτό της ΕΤΑΝΑΠ 
και στις προτιµήσεις του συγκαταλέγονται µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Επιτραπ.- 0,75lt.- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ και ΤΕΜ- Ντόπια (40,5%) :το 
ποσοστό αυτό των ερωτηθέντων ακολουθεί το συνδυασµό : πίνει επιτραπέζιο νερό 
το οποίο αγοράζει στη συσκευασία των 0,75 lt.,  έχει δοκιµάσει το νερό της 
ΕΤΑΝΑΠ και το ΤΕΜ αλλά προτιµά να πίνει το ΕΤΑΝΑΠ. Τα ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά είναι πρώτα στις προτιµήσεις του. 
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• Επιτραπ.-  Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ, Αύρα, Ήβη-Λουτράκι- Ντόπια (44%) : 
το 44% των ερωτηθέντων που πίνει επιτραπέζιο νερό έχει δοκιµάσει το µεταλλικό 
νερό Ήβη-Λουτρακίου και τα επιτραπέζια νερά Αύρα και  Ετανάπ αλλά προτιµά 
περισσότερο  το ΕΤΑΝΑΠ επειδή πίνει µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Επιτραπ.- ∆οκ. Ετανάπ, Αύρα- Ντόπια (55%) : το ποσοστό του συνδυασµού αυτών 
των απαντήσεων αποτελεί το µεγαλύτερο από τα ποσοστά  των άλλων 
συνδυασµών. Έτσι έχουµε ότι, το 55% των ερωτηθέντων που πίνει επιτραπέζιο 
νερό, από αυτού του τύπου τα εµφιαλωµένα νερά έχει δοκιµάσει µόνο το νερό της 
ΕΤΑΝΑΠ και το Αύρα,  µα κυρίως θα προτιµήσει ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Επιτραπ.- ∆οκ. Ετανάπ, ΤΕΜ, Γεράνι- Ντόπια (40,5%) : από το συνδυασµό αυτό 
έχουµε ότι το 40,5% αυτών που πίνουν επιτραπέζιο νερό, έχουν δοκιµάσει το νερό 
ΕΤΑΝΑΠ, το ΤΕΜ και το Γεράνι γιατί προτιµούν να πίνουν µόνο ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά.  

 
• Επιτραπ.- ∆οκ. Γεράνι- Ντόπια (47,5%) : ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό 
ερωτηθέντων που πίνει επιτραπέζιο νερό έχει δοκιµάσει µόνο το νερό Γεράνι, µια 
και προτιµά να πίνει µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.3.2 Συχνότητα κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού. 
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 Στο διάγραµµα µε τίτλο «συχνότητα κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού» 
παρουσιάζονται 9 συνδυασµοί απαντήσεων, οι οποίοι σαν κοινή απάντηση έχουν το 
γεγονός ότι οι ερωτηθέντες πίνουν σπάνια εµφιαλωµένο νερό και επηρεάζονται πολύ 
από την εποχή για την κατανάλωσή του. 
 

«Συχνότητα κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού» 
 

Σπάνια.Επιτρ.Πολύ
εποχή.Ντόπια

Σπάνια.Πολύ
εποχή.∆οκιµ.Ετανάπ.Ντόπια

Σπάνια.Σπίτι
πουθενά.∆οκ.Ετανάπ.Ντόπια

Σπάνια.Πίνουν
Ετανάπ.∆οκ.Ετανάπ.Ντόπια

Σπάνια.Περίπτερο.∆οκ. 
Ετανάπ.Ντόπια

Πολύ
εποχή.∆ρόµο.Περίπτ.∆οκ.Ετ

Πολύ εποχή.Σπίτι
πουθ.Περ/ρο.Πίν.Εταν.∆οκ.Ε

Πολύ εποχή..Περίπτ.Πίνουν
Ετανάπ.∆οκ.Ετανάπ.Ντόπια

Πολύ
εποχή.0,75lt.∆οκ.Ετανάπ

40%

42%

41,5%

40%

47,5%
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εποχή.∆ρόµο.Περίπτ.∆οκ.Ετ

Πολύ εποχή.Σπίτι
πουθ.Περ/ρο.Πίν.Εταν.∆οκ.Ε

Πολύ εποχή..Περίπτ.Πίνουν
Ετανάπ.∆οκ.Ετανάπ.Ντόπια

Πολύ
εποχή.0,75lt.∆οκ.Ετανάπ

 
ΕΙΚΟΝΑ   4.2 

 
 
 
 
 
 

 Οι συνδυασµοί των κοινών απαντήσεων της εικόνα 4.2 είναι : 
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• Σπάνια- Επιτραπέζιο- Πολύ εποχή- Ντόπια (40%) : το ποσοστό αυτό των 
ερωτηθέντων πίνει σπάνια εµφιαλωµένο νερό γιατί τον επηρεάζει πού η εποχή 
στην κατανάλωσή του, αλλά προτιµά όταν πίνει το επιτραπέζιο νερό και µάλιστα 
κάποιο από τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Σπάνια- Πολύ εποχή- ∆οκιµ. Ετανάπ-Ντόπια ( 42%) : το 42% των ερωτηθέντων 
απάντησε ότι πίνει σπάνια εµφιαλωµένο νερό, η εποχή παίζει πολύ σηµαντικό 
ρόλο στην κατανάλωσή του και από τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά που προτιµά 
κυρίως έχει δοκιµάσει αυτό της ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Σπάνια- Σπίτι πουθενά- ∆οκιµ. Ετανάπ-Ντόπια (41,5%) : το ποσοστό αυτό των 
ερωτηθέντων απάντησε ότι πίνει σπάνια εµφιαλωµένο νερό, στο σπίτι του δεν το 
χρησιµοποιεί πουθενά και από τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά που προτιµά κυρίως 
έχει δοκιµάσει αυτό της ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Σπάνια- Περίπτερο- ∆οκιµ. Ετανάπ-Ντόπια (47,5%) : από το συνδυασµό αυτό 
έχουµε ότι το 47,5% των ερωτηθέντων που πίνει σπάνια εµφιαλωµένο νερό, όταν 
χρειαστεί να αγοράσει εµφιαλωµένο νερό το παίρνει κυρίως από τα περίπτερα και 
από τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά που προτιµά κυρίως έχει δοκιµάσει αυτό της 
ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Πολύ εποχή- ∆ρόµο- Περίπτερο- ∆οκιµ. Ετανάπ (40,5%) : το ποσοστό αυτό των 
ερωτηθέντων έχει κοινά χαρακτηριστικά τα εξής: τους επηρεάζει πολύ η εποχή 
στην κατανάλωση του εµφιαλωµένου νερού γι΄αυτό πίνουν κυρίως το καλοκαίρι. 
Πίνουν εµφιαλωµένο νερό κυρίως όταν βρίσκονται στο δρόµο το οποίο αγοράζουν 
από περίπτερα. Από τα νερά που κυκλοφορούν στην αγορά έχουν δοκιµάσει αυτό 
της ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Πολύ εποχή- Σπίτι πουθενά- Περίπτερο-Πίνουν Ετανάπ- ∆οκιµ. Ετανάπ-Ντόπια 

(40%) : το 40% των ερωτηθέντων που επηρεάζονται πολύ από την εποχή για την 
κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού δεν το χρησιµοποιούν πουθενά στο σπίτι τους. 
Προτιµούν τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά και συνήθως αγοράζουν από τα περίπτερα 
το νερό της ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Πολύ εποχή- Περίπτερο-Πίνουν Ετανάπ- ∆οκιµ. Ετανάπ-Ντόπια (49,5%):  το 
ποσοστό του συνδυασµού αυτών των απαντήσεων αποτελεί και το µεγαλύτερο στο 
γράφηµα. Οι απαντήσεις ακολουθούν το συνδυασµό: οι ερωτηθέντες επηρεάζονται 
πολύ από την εποχή για την κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού,  έχουν δοκιµάσει 
το νερό της ΕΤΑΝΑΠ το οποίο και πίνουν περισσότερο, το αγοράζουν κυρίως από 
περίπτερα και γενικά προτιµούν τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Πολύ εποχή- 0,75 lt.- ∆οκιµ. Ετανάπ (40%) : το ποσοστό αυτών των ερωτηθέντων 
επηρεάζεται πολύ από την εποχή για την κατανάλωση του νερού, από τα 
εµφιαλωµένα νερά έχει δοκιµάσει αυτό της ΕΤΑΝΑΠ και προτιµά  όποτε αγοράζει 
νερό τη συσκευασία των 0,75 lt.  

4.3.3 Τόπος αγοράς του εµφιαλωµένου νερού. 
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 Στο γράφηµα που ακολουθεί µε τίτλο « Τόπος αγοράς του εµφιαλωµένου 
νερού» παρουσιάζονται 13 συνδυασµοί απαντήσεων που έχουν σαν κοινή απάντηση 
το γεγονός ότι οι ερωτηθέντες αγοράζουν κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το 
περίπτερο. Από τα ποσοστά που φαίνονται στο διάγραµµα και από τους συνδυασµούς 
των ερωτήσεων παίρνουµε πληροφορίες για τη συµπεριφορά των αγοραστών αυτών. 
    

«Τόπος αγοράς εµφιαλωµένου νερού» 
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ΕΙΚΟΝΑ   4.3 
 
 
 
 
 
 
 

 Οι συνδυασµοί των κοινών απαντήσεων της εικόνας 4.3 είναι οι εξής:  
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• Περίπτερο- 0,75 lt.- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια (49%) : το ποσοστό 
αυτό των ερωτηθέντων αγοράζει εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο στη 
συσκευασία των 0,75 lt. και από τα ντόπια νερά έχει δοκιµάσει αυτό της ΕΤΑΝΑΠ 
το οποίο και προτιµά να πίνει. 

 
• Περίπτερο- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ και Ήβη-Λουτράκι - Ντόπια (48%) : το 
ποσοστό αυτό των ερωτηθέντων έχει τα εξής κοινά χαρακτηριστικά: αγοράζει το 
εµφιαλωµένο νερό µόνο από το περίπτερο και από τα νερά που κυκλοφορούν έχει 
δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ και το Ήβη-Λουτράκι αλλά κατά κύριο λόγο 
πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ γιατί προτιµά τα ντόπια νερά. 

 
• Περίπτερο-Βρίσκουν παντού-∆ρόµο- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια 

(40,5%) : το ποσοστό αυτό των ερωτηθέντων έχει τα εξής κοινά χαρακτηριστικά : 
πίνουν εµφιαλωµένο νερό κυρίως όταν βρίσκονται στο δρόµο και το αγοράζουν 
κατά κύριο λόγο από περίπτερα. Το ότι µπορούν να το βρουν παντού όποτε το 
χρειαστούν τους κάνει να πίνουν εµφιαλωµένο νερό. Προτιµούν τα ντόπια νερά 
και από αυτά που κυκλοφορούν έχουν δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ το οποίο 
και προτιµούν να πίνουν. 

 
• Περίπτερο-Σπίτι πουθενά- ∆ρόµο- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια (45%) : 
το 45% των ερωτηθέντων απάντησε ότι πίνει εµφιαλωµένο νερό µόνο όταν 
βρίσκεται στο δρόµο και το αγοράζει πάντα από το περίπτερο. ∆εν το χρησιµοποιεί 
στο σπίτι πουθενά και από τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά που προτιµά συνήθως να 
αγοράζει, να πίνει αυτό της ΕΤΑΝΑΠ.  

 
• Περίπτερο- ∆ρόµο-0,75 lt.- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια(41%) : το 
ποσοστό αυτό των ερωτηθέντων ακολουθεί τον εξής συνδυασµό απαντήσεων: 
πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται στο δρόµο το οποίο αγοράζει από 
περίπτερα στη συσκευασία των 0,75lt. Από τα νερά που κυκλοφορούν έχει 
δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ το οποίο προτιµά και να αγοράζει, και γενικά 
προτιµά να πίνει µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Περίπτερο-Σπίτι πουθενά-Βρίσκω παντού- ∆ρόµο- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- 
Ντόπια (41,5%): το ποσοστό αυτό των ερωτηθέντων ακολουθεί τον εξής 
συνδυασµό απαντήσεων: πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται στο δρόµο,  το 
προτιµά γιατί µπορεί να το βρει παντού όταν το χρειαστεί αλλά δεν το 
χρησιµοποιεί στο σπίτι πουθενά. Προτιµά να πίνει από τα νερά που έχει δοκιµάσει 
αυτό της ΕΤΑΝΑΠ και στις προτιµήσεις του συγκαταλέγονται µόνο ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά.  

 
• Περίπτερο-Βρίσκω παντού- ∆ρόµο- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια 

(48,5%): το ποσοστό αυτό των ερωτηθέντων που αποτελεί και ένα από τα 
µεγαλύτερα, ακολουθεί τον εξής συνδυασµό απαντήσεων : πίνει εµφιαλωµένο 
νερό όταν βρίσκεται στο δρόµο, το αγοράζει από τα περίπτερα και το προτιµά 
γιατί µπορεί να το βρει παντού όταν το χρειαστεί. Προτιµά να πίνει από τα νερά 
που έχει δοκιµάσει αυτό της ΕΤΑΝΑΠ και τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά είναι 
αυτά που γενικά προτιµά περισσότερο. 
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• Περίπτερο-Ταξίδι- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια (40%) : το ποσοστό των 
ερωτηθέντων αυτών πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται σε ταξίδι και το 
αγοράζει κατά κύριο λόγο από τα περίπτερα. Έχει δοκιµάσει το νερό της 
ΕΤΑΝΑΠ το οποίο και αγοράζει πιο συχνά και γενικά προτιµά τα ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Περίπτερο-Σπίτι πουθενά -0,75 lt.- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια (41,5%): 
από το συνδυασµό αυτό βλέπουµε ότι το 41,5% των ερωτηθέντων που αγοράζουν 
εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο προτιµούν τη συσκευασία των 0,75 lt. και δεν 
το χρησιµοποιούν σπίτι τους πουθενά. Έχουν δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ, το 
οποίο αγοράζουν σαν πρώτη προτίµηση και προτιµούν  κυρίως τα ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Σούπερ-µάρκετ- Πίνουν Ετανάπ- ∆οκ. Ετανάπ- Ντόπια (46%) : από το συνδυασµό 
αυτό βλέπουµε ότι το 46% των ερωτηθέντων που αγοράζει εµφιαλωµένο νερό από 
το περίπτερο έχει δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ και είναι αυτό το οποίο 
αγοράζουν κατά κύριο λόγο. Γενικά στις προτιµήσεις τους συγκαταλέγονται µόνο 
ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Περίπτερο- ∆οκ. Ετανάπ, ΤΕΜ-Ντόπια (53%) : το ποσοστό αυτών των 
συνδυασµών ερωτήσεων αποτελεί και το µεγαλύτερο σε όλο το γράφηµα. Έτσι 
έχουµε ότι το 53% των ερωτηθέντων που αγοράζουν νερό από το περίπτερο έχουν 
κυρίως δοκιµάσει το νερό της ΕΤΑΝΑΠ και το νερό ΤΕΜ,  αφού προτιµούν τα 
ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Περίπτερο- ∆οκ. Ετανάπ, Αύρα-Ντόπια (47,5%) : ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά 
παρουσιάζει ο συνδυασµός αυτών των απαντήσεων. Έχουµε λοιπόν ότι το 47,5% 
των ερωτηθέντων που αγοράζουν νερό από το περίπτερο έχουν κυρίως δοκιµάσει 
το νερό της ΕΤΑΝΑΠ και το νερό ΑΥΡΑ,  αλλά κυρίως προτιµούν να πίνουν τα 
ντόπια εµφιαλωµένα νερά.  

 
• Περίπτερο- ∆οκ. Ήβη-Λουτράκι, Αύρα-Ντόπια (40%) : από το συνδυασµό αυτών 
των απαντήσεων έχουµε ότι το 40% των ερωτηθέντων που αγοράζουν νερό από το 
περίπτερο έχουν  δοκιµάσει το νερό Ήβη-Λουτράκι  και το νερό ΑΥΡΑ,  αλλά  
γενικά προτιµούν  να πίνουν τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
 
 
 
 
 
 
 

4.3.4 Η γνώµη των καταναλωτών για τα νερά που αγοράζουν και 
τα κριτήρια επιλογής τους. 

  
 Στο γράφηµα που ακολουθεί  παρουσιάζονται  13 συνδυασµοί απαντήσεων οι 
οποίοι µας δίνουν πληροφορίες, για τους ερωτηθέντες που θεωρούν σηµαντικό 
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κριτήριο τον τόπο παραγωγής του νερού και  τη γεύση καθώς και για εκείνους που 
δεν θα ήθελαν να αλλάξει κάτι στη συσκευασία του νερού που αγοράζουν. 
 

«Κριτήρια επιλογής και άποψη για τη συσκευασία που αγοράζουν» 
 

Επιτρ.Τόπος παρ/γής.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.Επιτρ.Γεύση σηµ/κή.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.Περ/ρο.Ντόπ.

Πίν.Εταν.Τόπος παρ/γής.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.Πίν.Εταν.Γεύση
σηµ/κή.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.Πίν.Εταν.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.∆οκ.Εταν.Γεύση
σηµ/κή.Ντόπ.

∆οκ.Εταν.Τόπος παρ/γής.Ντόπ.

Γεύση όχι σηµ/κή.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.Γεύση σηµ/κή.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.Επιτρ.Ντόπ.

Γεύση όχι σηµ/κή.Πίν.Εταν.Ντόπ.

46%

44%

41,5%
50%

46%

45,5%

47,5%

50%
42%

47,5%

48,5%

45,5%

41%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Επιτρ.Τόπος παρ/γής.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.Επιτρ.Γεύση σηµ/κή.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.Περ/ρο.Ντόπ.

Πίν.Εταν.Τόπος παρ/γής.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.Πίν.Εταν.Γεύση
σηµ/κή.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.Πίν.Εταν.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.∆οκ.Εταν.Γεύση
σηµ/κή.Ντόπ.

∆οκ.Εταν.Τόπος παρ/γής.Ντόπ.

Γεύση όχι σηµ/κή.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Κριτ.γεύση.Γεύση σηµ/κή.Ντόπ.

Καµία  αλλ.συσκ.Επιτρ.Ντόπ.

Γεύση όχι σηµ/κή.Πίν.Εταν.Ντόπ.

 
 

 
 

ΕΙΚΟΝΑ  4.4 
 
 
 
 

 Οι συνδυασµοί των κοινών απαντήσεων της εικόνας 4.4 είναι οι εξής: 
 
• Επιτραπέζιο-Τόπος παραγωγής- Ντόπια (46%) : από το συνδυασµό των 
ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 40% των ερωτηθέντων που επιλέγουν το νερό που 
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πίνουν σύµφωνα µε τον τόπο παραγωγής του, προτιµούν να πίνουν ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά και µόνο επιτραπέζιο. 

 
• Κριτήριο Γεύση- Επιτραπέζιο-Γεύση πολύ σηµαντική-Ντόπια (44%) : από το 
συνδυασµό των ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 44% των ερωτηθέντων  επιλέγει 
το νερό που πίνει µε κριτήριο τη γεύση του την οποία θεωρεί πολύ σηµαντική για 
το νερό και προτιµά να πίνει ντόπια επιτραπέζια εµφιαλωµένα νερά . 

 
• Καµία αλλαγή συσκευασίας- Περίπτερο- Ντόπια. (41,5%) : από το συνδυασµό 
των ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 41,5% των ερωτηθέντων  που αγοράζει νερό 
από το περίπτερο και προτιµά κατά κύριο λόγο ντόπια εµφιαλωµένα νερά δεν θα 
ήθελε να αλλάξει τίποτα στη συσκευασία του νερού που αγοράζει. 

 
• Πίνουν Ετανάπ- Τόπος παραγωγής - Ντόπια.(50%) : το ποσοστό του συνδυασµού 
αυτού αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα στο γράφηµα και έχει τα εξής 
χαρακτηριστικά: το 50% των ερωτηθέντων που επιλέγει το νερό από τον τόπο 
παραγωγής του, προτιµά τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά και πίνει το νερό της 
ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Κριτήριο γεύση- Πίνουν Ετανάπ-Γεύση πολύ σηµαντική-Ντόπια (46%) : από το 
συνδυασµό των ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 46% των ερωτηθέντων  επιλέγει 
το νερό που πίνει µε κριτήριο τη γεύση του την οποία θεωρεί πολύ σηµαντική για 
το νερό,  προτιµά να πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ και γενικά ντόπια επιτραπέζια 
εµφιαλωµένα νερά . 

 
• Καµία αλλαγή συσκευασίας- Πίνουν Ετανάπ - Ντόπια. (45,5%) : από το 
συνδυασµό των ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 45,5% των ερωτηθέντων  που 
πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ δεν θα ήθελε να αλλάξει τίποτα στη συσκευασία του και 
στις προτιµήσεις του συγκαταλέγονται µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Κριτήριο γεύση-∆οκιµ. Ετανάπ-Γεύση πολύ σηµαντική-Ντόπια (47,5%) : από το 
συνδυασµό των ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 47,5% των ερωτηθέντων  
επιλέγει το νερό που πίνει µε κριτήριο τη γεύση του την οποία θεωρεί πολύ 
σηµαντική για το νερό,  έχει δοκιµάσει το νερό ΕΤΑΝΑΠ και προτιµά ντόπια 
επιτραπέζια εµφιαλωµένα νερά . 

 
• ∆οκιµ. Ετανάπ -Τόπος παραγωγής - Ντόπια.(50%) :  το ποσοστό του συνδυασµού 
αυτού αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα στο γράφηµα και έχει τα εξής 
χαρακτηριστικά: το 50% των ερωτηθέντων που επιλέγει το νερό από τον τόπο 
παραγωγής του, προτιµά τα ντόπια εµφιαλωµένα νερά και έχει δοκιµάσει  το νερό 
της ΕΤΑΝΑΠ. 

  
• Γεύση όχι σηµαντική- ∆οκιµ. Ετανάπ - Ντόπια.(42%) : από το συνδυασµό των 
ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 42% των ερωτηθέντων δεν καταλαβαίνει διαφορά 
στη γεύση από νερό σε νερό γι�αυτό και δεν τη θεωρεί σηµαντικό παράγοντα. 
Προτιµά όµως να πίνει ντόπια εµφιαλωµένα νερά και από αυτά που υπάρχουν στην 
αγορά έχει δοκιµάσει το νερό ΕΤΑΝΑΠ. 
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• Καµία αλλαγή συσκευασίας- ∆οκιµ. Ετανάπ - Ντόπια. (47,5%) : από το 
συνδυασµό των ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 47,5% των ερωτηθέντων  που 
προτιµούν ντόπια εµφιαλωµένα νερά. δεν θα ήθελε να αλλάξει τίποτα στη 
συσκευασία των νερών που αγοράζουν και από τα νερά που υπάρχουν στην αγορά 
έχουν δοκιµάσει το νερό ΕΤΑΝΑΠ. 

 
• Κριτήριο γεύση-Γεύση πολύ σηµαντική-Ντόπια (48,5%) : από το συνδυασµό των 
ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 48,5% των ερωτηθέντων  επιλέγει το νερό που 
πίνει µε κριτήριο τη γεύση του, την οποία θεωρεί πολύ σηµαντική για το νερό,  και 
για το λόγο αυτό προτιµά µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά  που πιστεύει ότι έχουν 
πολύ καλή γεύση . 

 
• Καµία αλλαγή συσκευασίας- Επιτραπέζιο- Ντόπια. (45,5%) : από το συνδυασµό 
των ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 45,5% των ερωτηθέντων  που προτιµούν 
ντόπια επιτραπέζια εµφιαλωµένα νερά. δεν θα ήθελε να αλλάξει τίποτα στη 
συσκευασία των νερών που αγοράζουν. 

 
• Γεύση όχι σηµαντική- Πίνουν Ετανάπ - Ντόπια.(41%) : από το συνδυασµό των 
ερωτήσεων αυτών έχουµε ότι το 41% των ερωτηθέντων δεν καταλαβαίνει διαφορά 
στη γεύση από νερό σε νερό γι�αυτό και δεν τη θεωρεί σηµαντικό παράγοντα. 
Προτιµά όµως να πίνει ντόπια εµφιαλωµένα νερά και από αυτά που υπάρχουν στην 
αγορά πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.3.5 Συµπεριφορά όσων δεν ελέγχουν τη χηµική σύσταση. 
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 Στο γράφηµα που ακολουθεί µε τίτλο «η συµπεριφορά όσων δεν ελέγχουν τη 
χηµική σύσταση του νερού» παρουσιάζονται οκτώ συνδυασµοί απαντήσεων από τους 
οποίου παίρνουµε πληροφορίες για τα άτοµα εκείνα που δεν αγοράζουν κάποιο νερό 
γιατί έχει καλή χηµική σύσταση αλλά το αγοράζουν στην τύχη. 
 

«Η συµπεριφορά των καταναλωτών που δεν ελέγχουν τη χηµική σύσταση του 
νερού» 

 

Επιτρ.Ποτέ χηµ.σύστ.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Καν.µόνο εµφ/νο.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Εποχή.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Αγορ,στο δρόµο.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Σπίτι πουθ.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Περ/ρο.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Πίν.Εταν.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.∆οκ.ΤΕΜ.Ντόπ.

52,5%

42%

43,5%

42%

43%

47,5%

54%

56,5%

41,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Επιτρ.Ποτέ χηµ.σύστ.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Καν.µόνο εµφ/νο.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Εποχή.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Αγορ,στο δρόµο.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Σπίτι πουθ.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Περ/ρο.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.Πίν.Εταν.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.∆οκ.Εταν.Ντόπ.

Ποτέ χηµ.σύστ.∆οκ.ΤΕΜ.Ντόπ.

 
 
 

ΕΙΚΟΝΑ   4.5 
 
 
 
 
 
 
 

Οι συνδυασµοί των κοινών απαντήσεων της εικόνας 4.5 είναι οι εξής: 
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• Επιτραπέζιο-Ποτέ τη χηµική σύσταση-Ντόπια (52,5%) : από το συνδυασµό των 
απαντήσεων αυτών παρατηρούµε ότι το 52,5% των ερωτηθέντων που δεν ελέγχει 
ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που αγοράζει, προτιµά να πίνει επιτραπέζιο 
νερό και από αυτά αγοράζει συνήθως ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Ποτέ τη χηµική σύσταση-Κανείς µόνο εµφιαλωµένο νερό-Ντόπια (42%) : από το 
συνδυασµό των απαντήσεων αυτών παρατηρούµε ότι το 42% των ερωτηθέντων 
που δεν ελέγχει ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που αγοράζει, προτιµά να πίνει  
µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά, µα κανείς από την οικογένειά τους δεν πίνει µόνο 
εµφιαλωµένο νερό. 

 
• Ποτέ τη χηµική σύσταση-Πολύ η εποχή-Ντόπια (43,5%) : από το συνδυασµό των 
απαντήσεων αυτών παρατηρούµε ότι το 43,5% των ερωτηθέντων που δεν ελέγχει 
ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που αγοράζει, προτιµά να πίνει  µόνο ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά, και στην κατανάλωσή τους επηρεάζει πολύ η εποχή. Έτσι 
πίνουν εµφιαλωµένο νερό κυρίως το καλοκαίρι. 

 
• Ποτέ τη χηµική σύσταση-Αγοράζουν στο δρόµο-Ντόπια (42%) : από το 
συνδυασµό των απαντήσεων αυτών παρατηρούµε ότι το 42% των ερωτηθέντων 
που δεν ελέγχει ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που αγοράζει, προτιµά να πίνει  
µόνο ντόπια εµφιαλωµένα νερά, και κυρίως αγοράζει εµφιαλωµένο νερό µόνο 
όταν βρίσκεται στο δρόµο. 

 
• Ποτέ τη χηµική σύσταση-Σπίτι πουθενά-Ντόπια (43%) : από το συνδυασµό των 
απαντήσεων αυτών παρατηρούµε ότι το 43% των ερωτηθέντων που δεν ελέγχει 
ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που αγοράζει, προτιµά να πίνει  µόνο ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά, και το εµφιαλωµένο νερό δεν το χρησιµοποιεί στο σπίτι για 
καµία χρήση. 

  
• Ποτέ τη χηµική σύσταση- Περίπτερο-Ντόπια (47,5%) : από το συνδυασµό των 
απαντήσεων αυτών παρατηρούµε ότι το 47,5% των ερωτηθέντων που αγοράζει 
νερό από τα περίπτερα δεν ελέγχει ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που παίρνει,  
αλλά προτιµά να πίνει  κυρίως ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

  
• Ποτέ τη χηµική σύσταση- Πίνουν Ετανάπ- Ντόπια (54%) : από το συνδυασµό των 
απαντήσεων αυτών, των οποίων το ποσοστό αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα 
ποσοστά στο γράφηµα, παρατηρούµε ότι το 54% των ερωτηθέντων που πίνει το 
νερό της ΕΤΑΝΑΠ προτιµά να αγοράζει   κυρίως ντόπια εµφιαλωµένα νερά, αλλά 
δεν ελέγχει ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που πίνει. 

  
• Ποτέ τη χηµική σύσταση- ∆οκιµ. Ετανάπ- Ντόπια (56,5%) : από το συνδυασµό 
των απαντήσεων αυτών, των οποίων το ποσοστό  ένα το µεγαλύτερο ποσοστό στο 
γράφηµα, παρατηρούµε ότι το 56,5% των ερωτηθέντων που έχει δοκιµάσει  το 
νερό της ΕΤΑΝΑΠ δεν έχει ελέγξει ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που πίνει, 
και στις προτιµήσεις του συγκαταλέγονται  κυρίως ντόπια εµφιαλωµένα νερά. 

 
• Ποτέ τη χηµική σύσταση- ∆οκιµ. ΤΕΜ- Ντόπια (41,5%) : από το συνδυασµό των 
απαντήσεων αυτών παρατηρούµε ότι το 41,5% των ερωτηθέντων που έχει 
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δοκιµάσει  το νερό ΤΕΜ  δεν έχει ελέγξει ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που 
πίνει, ενώ στις προτιµήσεις του συγκαταλέγονται  κυρίως ντόπια εµφιαλωµένα 
νερά. 
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5.  ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΜΕ 
ΤΟΥΣ ΤΡΙΓΩΝΙΚΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ ΤΗΣ  Q-ΑΝΑΛΥΣΗΣ.  

 
5.1 Εισαγωγή στον τρόπο επεξεργασίας των αποτελεσµάτων. 

 
 Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας των 
ερωτήσεων  µε τη χρησιµοποίηση του πάνω τριγωνικού πίνακα, ο οποίος προκύπτει 
µέσα από την εφαρµογή του αλγορίθµου της Q-Ανάλυσης.   
 
 Ο πάνω τριγωνικός πίνακας σε αυτή τη µελέτη, είναι ένας πίνακας 95 x 95 
γιατί τόσο είναι το πλήθος των ερωτήσεων που παίρνουν µέρος στην Q-Ανάλυση. Οι 
ερωτήσεις αποτελούν και τις γραµµές και τις στήλες του πίνακα έτσι συνδυάζοντας 
γραµµές και στήλες µεταξύ τους µπορούµε να πάρουµε τα συγκεντρωτικά 
αποτελέσµατα των απαντήσεων ανά ερώτηση. Μπορούµε να δούµε για παράδειγµα 
για τις  γυναίκες που έλαβαν µέρος στην έρευνα, την ηλικία τους, το επίπεδο 
µόρφωσής τους, τις προτιµήσεις τους κ.τ.λ.  
 
 Τα στοιχεία που πάρθηκαν από την επεξεργασία του παραπάνω πίνακα θα 
παρουσιαστούν σε οκτώ µέρη. 
 
 Στο πρώτο µέρος  θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε το πόσο συχνά 
καταναλώνουν εµφιαλωµένο νερό οι ερωτηθέντες ανάλογα µε το φύλο τους, την 
ηλικία τους και το επίπεδο µόρφωσής τους. 
 
 Στο δεύτερο µέρος θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε τους λόγους που 
επιλέγουν να πίνουν οι ερωτηθέντες εµφιαλωµένο νερό ανάλογα µε την ηλικία τους, 
το επίπεδο µόρφωσής τους και τον τύπο του επαγγέλµατός τους. 
 
 Στο τρίτο µέρος θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε το που συνηθίζουν 
κυρίως να  πίνουν οι ερωτηθέντες εµφιαλωµένο νερό ανάλογα µε το φύλο, την ηλικία 
τους και  το επίπεδο µόρφωσής τους. Επίσης θα δούµε που πίνουν εµφιαλωµένο νερό 
άτοµα που το προτιµούν για διαφορετικούς λόγους. 
 
 Στο τέταρτο µέρος θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε τα κριτήρια που 
έχουν οι ερωτηθέντες προκειµένου να επιλέξουν κάποια µάρκα εµφιαλωµένου νερού 
ανάλογα µε το φύλο και  το επίπεδο µόρφωσής τους. Επίσης θα δούµε πόσο 
σηµαντικό ρόλο παίζει η γεύση του νερού στην επιλογή του, δηλαδή αν 
καταλαβαίνουν διαφορά από νερό σε νερό άτοµα διαφορετικών ηλικιών.  
 
 Στο πέµπτο µέρος θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά  µε τους τόπους αγοράς 
του εµφιαλωµένου νερού ανάλογα µε τον τύπο επαγγέλµατος των ερωτηθέντων 
καθώς επίσης και για το ποιες συσκευασίες του αγοράζουν πιο συχνά. 
 
 Στο έκτο µέρος θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά  µε το τι θα ήθελαν οι 
ερωτηθέντες να αλλάξει στη συσκευασία του νερού που αγοράζουν ανάλογα µε το 
φύλο και το επίπεδο µόρφωσής τους. 
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 Στο έβδοµο µέρος θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά  µε το ποιες µάρκες 
νερού προτιµούν να πίνουν οι ερωτηθέντες ανάλογα µε το φύλο τους και τους 
παράγοντες που τους επηρεάζουν στην επιλογή του. Επίσης ανάλογα µε το τύπο του 
νερού που προτιµούν οι ερωτηθέντες θα δούµε ποια µάρκα νερού αγοράζουν πιο 
συχνά. 
 
 Στο όγδοο  και τελευταίο µέρος θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε το 
πόσο συχνά οι ερωτηθέντες ελέγχουν τη χηµική σύσταση και την ηµεροµηνία λήξης 
του νερού που αγοράζουν ανάλογα µε την ηλικία τους και το επίπεδο µόρφωσής τους. 
 
  
 
 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.2 Παρουσίαση των αποτελεσµάτων. 
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5.2.1 Συχνότητα κατανάλωσης. 

 
 Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε τη 
συχνότητα κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ειδικών οµάδων ερωτηθέντων. Αρχικά 
θα αναλυθεί η συχνότητα κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού των γυναικών και των 
αντρών, στη συνέχεια  η συχνότητα ανά ηλικία και τελικά ανά επίπεδο µόρφωσης των 
ερωτηθέντων.  
 

5.2.1.1.  Συχνότητα κατανάλωσης ανά φύλο.  
 

Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά φύλο σε σχέση µε το πόσο συχνά καταναλώνουν 
εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην εικόνα 5.1 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των  συχνοτήτων κατανάλωσης.  Εξετάζοντας για κάθε  
φύλο ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από το σύνολο των γυναικών που πήραν µέρος στην έρευνα παρατηρήθηκε 

ότι το 15,69% αυτών πίνει καθηµερινά νερό,  ενώ ένα λίγο µεγαλύτερο ποσοστό που 
φτάνει το 17,65% πίνει δύο µε τρεις φορές την εβδοµάδα. Οι περισσότερες όµως 
γυναίκες σε ποσοστό 66,67% πίνουν σπάνια εµφιαλωµένο νερό. 
 

• από το σύνολο των αντρών που απάντησαν στην έρευνα έχουµε ότι το 
34,69% αυτών πίνει καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό και µόνο το 22,45% πίνει δύο µε 
τρεις φορές την εβδοµάδα. Το ποσοστό αυτών που πίνουν σπάνια εµφιαλωµένο νερό 
ανέρχεται  στο 42,86%. 
 
 Συγκριτικά για τα δύο φύλα µπορούµε να δούµε ότι, διπλάσιο ποσοστό 
αντρών από αυτό των γυναικών  πίνει καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό ενώ µεγαλύτερο 
παραµένει το ποσοστό τους και από αυτό των γυναικών που πίνουν δύο µε τρεις 
φορές την εβδοµάδα. Όσο αφορά τους ερωτηθέντες που πίνουν σπάνια εµφιαλωµένο 
νερό, αυτές είναι κυρίως γυναίκες, αλλά, και των δύο φύλων τα ποσοστά είναι αρκετά 
µεγαλύτερα από αυτά που χαρακτηρίζουν τις άλλες συχνότητες κατανάλωσης.  
 

«Συχνότητα κατανάλωσης ανά φύλο» 
 

 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 2 Ή 3 ΦΟΡΈΣ ΤΗΝ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 

ΣΠΑΝΙΑ 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 15,69% 17,65% 66,67% 
ΑΝΤΡΕΣ 34,69% 22,45% 42,86% 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 
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ΕΙΚΟΝΑ  5.1 : «Συχνότητα κατανάλωσης ανά φύλο» 
 
 

5.2.1.2.  Συχνότητα κατανάλωσης ανά ηλικία.  
 

Στον πίνακα 2 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά ηλικία σε σχέση µε το πόσο συχνά καταναλώνουν 
εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην εικόνα 5.2 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των  συχνοτήτων κατανάλωσης.  Εξετάζοντας κάθε 
οµάδα ηλικιών ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τα άτοµα ηλικίας µέχρι 17 ετών πίνουν καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό 

µόνο το 7,7%, ενώ το 38,5% από αυτά πίνει δύο µε τρεις φορές την εβδοµάδα. Το 
µεγαλύτερο ποσοστό όµως, το οποίο αποτελεί το 53,8% πίνει πολύ σπάνια 
εµφιαλωµένο νερό. 
 

• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 18 και 24 ετών πίνουν καθηµερινά 
εµφιαλωµένο νερό ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό το οποίο φτάνει το 34%, ενώ µόνο το  
18% από αυτά πίνει δύο µε τρεις φορές την εβδοµάδα. Το 48% όµως αυτών πολύ 
σπάνια εµφιαλωµένο νερό. 
 

• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 25 και 34 ετών πίνουν καθηµερινά 
εµφιαλωµένο νερό  το 31%, ενώ το  25,9% από αυτά πίνει δύο µε τρεις φορές την 
εβδοµάδα. Αρκετά σπάνια πίνει εµφιαλωµένο νερό το 41,4%. 

 
• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 35 και 44 ετών πίνουν καθηµερινά 

εµφιαλωµένο νερό  µόνο το 29,6%, ενώ το  22,2% από αυτά πίνει δύο µε τρεις φορές 
την εβδοµάδα. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ηλικιών αυτών που φτάνει το 48% πίνει 
σπάνια εµφιαλωµένο νερό.  
 

• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 45 και 59 ετών πίνουν καθηµερινά 
εµφιαλωµένο νερό  µόνο το 13,8%, ενώ το  17,2% από αυτά πίνει δύο µε τρεις φορές 
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την εβδοµάδα. Τα άτοµα των ηλικιών αυτών απάντησαν ως επί των πλείστων ότι 
πίνουν  σπάνια εµφιαλωµένο νερό σε ποσοστό 69%. 
 

• από  τα άτοµα ηλικίας άνω των 60  ετών πίνουν καθηµερινά εµφιαλωµένο 
νερό  µόλις το 8,7%, και κανείς τους δεν  πίνει δύο µε τρεις φορές την εβδοµάδα. 
Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι το υπόλοιπο 91,3% των ερωτηθέντων αυτών των 
ηλικιών απάντησαν ότι πίνουν πολύ σπάνια έως καθόλου εµφιαλωµένο νερό. 
 
 Συγκεντρωτικά µπορούµε να δούµε ότι η µεγαλύτερη συχνότητα 
κατανάλωσης, δηλαδή καθηµερινά, παρατηρείται στα άτοµα  µεταξύ των ηλικιών 18 
έως 24. Τα άτοµα µέχρι 17 ετών είναι αυτά που καταναλώνουν περισσότερο δύο µε 
τρεις φορές την εβδοµάδα, ενώ τα άτοµα άνω των 60 ετών είναι αυτά που πίνουν σε 
µεγαλύτερο ποσοστό  πολύ σπάνια εµφιαλωµένο νερό, χωρίς βέβαια να 
παραβλέπουµε το γεγονός ότι σε όλες τις ηλικίες τα ποσοστά αυτών που πίνουν 
σπάνια εµφιαλωµένο νερό είναι αρκετά υψηλά. 
 

 «Συχνότητα κατανάλωσης ανά ηλικία» 
 

 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 2 Ή 3 ΦΟΡΕΣ  
ΤΗΝ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 

ΣΠΑΝΙΑ 

Μέχρι  17 7,7 % 38,5% 53,8% 
18 έως 24 34% 18% 48% 
25 έως 34 31% 25,9% 41,4% 
35 έως 44 29,6% 22,2% 48% 
45 έως 59 13,8% 17,2% 69% 

Άνω των 60 8,7% 0% 91,3% 
    

ΠΙΝΑΚΑΣ  2  
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ΕΙΚΟΝΑ  5.2 : «Συχνότητα κατανάλωσης ανά ηλικία» 
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5.2.1.3 Συχνότητα κατανάλωσης ανά επίπεδο µόρφωσης. 
 

Στον πίνακα 3 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά επίπεδο µόρφωσης σε σχέση µε το πόσο συχνά καταναλώνουν 
εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην εικόνα 5.3 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των  συχνοτήτων κατανάλωσης. Εξετάζοντας κάθε 
επίπεδο ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν καµία µόρφωση ή έχουν τελειώσει µόνο το 

δηµοτικό µόνο το 16,6% πίνει καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό, ενώ το ποσοστό αυτών 
που πίνουν δύο ή τρεις φορές την εβδοµάδα φτάνει µόλις το 9,5%.Το µεγαλύτερο 
ποσοστό των  ατόµων αυτού του επιπέδου µόρφωσης πίνει πολύ σπάνια εµφιαλωµένο 
νερό και αποτελούν το 73,8%. 
 

• από τα άτοµα που το επίπεδο µόρφωσής τους είναι γυµνασίου ή λυκείου το 
20,2% πίνει καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό, ενώ το ίδιο ποσοστό αυτών πίνει δύο ή 
τρεις φορές την εβδοµάδα.  Επιπλέον, το 59,6% πίνει πολύ σπάνια εµφιαλωµένο νερό,  
ποσοστό αρκετά υψηλό σε σχέση µε τα ποσοστά των άλλων συχνοτήτων 
κατανάλωσης. 
 

• από τα άτοµα που έχουν τελειώσει κάποια τεχνική ή ανώτερη σχολή  το 
36,4% πίνει καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό, ποσοστό που χαρακτηρίζει και τους 
ερωτηθέντες της κατηγορίας αυτής που απάντησαν ότι πίνουν σπάνια εµφιαλωµένο 
νερό.  Αντίστοιχα το ποσοστό των ερωτηθέντων που πίνουν δύο ή τρεις φορές την 
εβδοµάδα  εµφιαλωµένο νερό είναι χαµηλότερο και φτάνει το 27,3%. 
 

• από τα άτοµα που είναι ανώτατης εκπαίδευσης  το 40% αυτών πίνει 
καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό, ποσοστό αρκετά υψηλό σε σχέση µε τις άλλες 
κατηγορίες ερωτηθέντων. Αντίστοιχα το ποσοστό των ερωτηθέντων που πίνει δύο ή 
τρεις φορές την εβδοµάδα εµφιαλωµένο νερό ανέρχεται στο  26,7%.  Όσο αφορά τα 
άτοµα του συγκεκριµένου επιπέδου µόρφωσης που πίνουν σπάνια εµφιαλωµένο νερό 
αυτά αποτελούν το 33,3% του συνόλου. 
 
 Συγκρίνοντας τις παραπάνω οµάδες των ερωτηθέντων µπορούµε να δούµε ότι 
τα άτοµα µε ανώτατη µόρφωση είναι αυτά τα οποία καταναλώνουν σε µεγαλύτερο 
ποσοστό καθηµερινά εµφιαλωµένο νερό, σε σχέση µε  άλλα άτοµα κατώτερης 
µόρφωσης  από αυτούς. Ακολουθούν µε µικρή διαφορά τα άτοµα µε τεχνική ή 
ανώτερη εκπαίδευση και στη συνέχεια µε διαφορά τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης 
λυκείου ή γυµνασίου και  δηµοτικού. Τα άτοµα τεχνικής ή ανώτερης µόρφωσης είναι 
αυτά τα οποία καταναλώνουν σε µεγαλύτερο ποσοστό εµφιαλωµένο νερό δύο µε 
τρεις φορές την εβδοµάδα, αλλά τα άτοµα µε καθόλου µόρφωση ή έστω του 
δηµοτικού είναι εκείνα που µε πολύ µεγάλο ποσοστό απάντησαν ότι πίνουν πολύ 
σπάνια.  
 
 Παρατηρήθηκε γενικά ότι όσο πέφτει το επίπεδο µόρφωσης τόσο πέφτει και η 
συχνότητα κατανάλωσης του εµφιαλωµένου νερού, έχοντας έτσι τα άτοµα µε 
ανώτερη ή ανώτατη µόρφωση µε υψηλά ποσοστά κατανάλωσης. Στο γεγονός αυτό 
µπορεί να παίζει σηµαντικό ρόλο το ότι τα άτοµα υψηλής µόρφωσης  έχουν συνήθως 
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πιο µεγάλα εισοδήµατα από τη µια, αλλά από την άλλη µπορούν και να κρίνουν τη 
σπουδαιότητα και την ασφάλεια των εµφιαλωµένων νερών. 

 
         «Συχνότητα κατανάλωσης ανά επίπεδο µόρφωσης» 

 
 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 2 Ή 3 ΦΟΡΕΣ  

ΤΗΝ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α
ΣΠΑΝΙΑ 

ΚΑΘΟΛΟΥ/∆ΗΜΟΤΙΚΟ 16,7% 9,5% 73,8%
ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 20,2% 20,2% 59,6%
ΤΕΧΝΙΚΗ/  ΑΝΩΤΕΡΗ 36,4% 27,3% 36,4%
ΑΝΩΤΑΤΗ 40% 26,7% 33,3%
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 
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ΕΙΚΟΝΑ 5.3 : «Συχνότητα κατανάλωσης ανά επίπεδο µόρφωσης» 
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5.2.2. Γιατί επιλέγεται από τους ερωτηθέντες το εµφιαλωµένο νερό.  
 

 Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε 
τις απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτηθέντες στο ερώτηµα «γιατί πίνετε εµφιαλωµένο 
νερό» ανάλογα µε την ηλικία τους, το επίπεδο µόρφωσής τους και το επάγγελµά τους. 

 

5.2.2.1  Επιλογή εµφιαλωµένου νερού ανά ηλικία. 
 

Στον πίνακα 4 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά ηλικία σε σχέση µε το ερώτηµα γιατί πίνουν εµφιαλωµένο 
νερό, ενώ στην εικόνα 5.4 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών αυτών 
συναρτήσει των  λόγων προτίµησης του εµφιαλωµένου νερού. Εξετάζοντας κάθε 
οµάδα ηλικιών ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τα άτοµα ηλικίας µέχρι 17 ετών, το 19% πίνει  εµφιαλωµένο νερό γιατί 

το θεωρεί ότι είναι υγιεινό και µόνο το 9,5% γιατί είναι πιο ασφαλές από το νερό της 
βρύσης. Το µεγαλύτερο ποσοστό όµως, το οποίο αποτελεί το 38,1% πίνει 
εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί να το βρει, όπου και αν το χρειαστεί, στο σχολείο, 
στο γήπεδο, στη θάλασσα. Ένα επίσης µεγάλο ποσοστό των ηλικιών αυτών και 
µάλιστα το 33,3%, το προτιµά γιατί µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις 
δραστηριότητες, όπως για παράδειγµα όταν κάνει κάποια σπορ.  
 

• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 18 και 24 ετών, µόνο το 10,9% πίνει  
εµφιαλωµένο νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 23,9% γιατί είναι πιο ασφαλές από 
το νερό της βρύσης. Το µεγαλύτερο ποσοστό όµως, το οποίο αποτελεί το 33,7% πίνει 
εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί να το βρει όπου και αν το χρειαστεί, στο δρόµο, στο 
ταξίδι, στα µπαρ, και ακολουθεί µε µικρή διαφορά, 31,5%, το ποσοστό των ηλικιών 
αυτών που το προτιµά γιατί µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις 
δραστηριότητες.  
 

• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 25 και 34 ετών,  µόνο το 10,8% πίνει  
εµφιαλωµένο νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 26,9% γιατί είναι πιο ασφαλές από 
το νερό της βρύσης. Μεγαλύτερο ποσοστό αυτών, το 33,3% πίνει εµφιαλωµένο νερό 
γιατί µπορεί να το βρει παντού, στο δρόµο, στα γήπεδα, και ακολουθεί µε µικρή 
διαφορά, 29%, το ποσοστό των ηλικιών αυτών που το προτιµά γιατί µπορεί να το έχει 
µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες.  

  
• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 35 και 44 ετών το 27,3%, πίνει  εµφιαλωµένο 

νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 22,7% γιατί είναι πιο ασφαλές από το νερό της 
βρύσης. Ακολουθούν µε το ίδιο ποσοστό, 25%, αυτοί που προτιµούν να πίνουν 
εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το βρουν παντού και  γιατί µπορούν να το έχουν 
µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες.  

 
• από  τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 45 και 59 ετών το 26,9%, προτιµά να πίνει 

εµφιαλωµένο νερό γιατί θεωρεί ότι είναι υγιεινό και το 19,2% γιατί είναι πιο ασφαλές 
από το νερό της βρύσης.  Μεγάλο ποσοστό αποτελούν στην οµάδα των ηλικιών 
αυτών τα άτοµα που προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το βρουν 
παντού και είναι το 36,5%, ενώ σε χαµηλά επίπεδα που φτάνουν το 17,3% είναι αυτοί 
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που το προτιµούν γιατί µπορούν να το έχουν µαζί τους όπου και αν βρίσκονται ότι και 
αν κάνουν. 
 

• από  τα άτοµα ηλικίας άνω των 60  ετών το ποσοστό εκείνων που επιλέγουν 
το εµφιαλωµένο ως πιο υγιεινό είναι αρκετά χαµηλό, 12,5%, ενώ ακόµα µικρότερο, 
το 9,4%, είναι εκείνο των ατόµων της οµάδας αυτής που το επιλέγουν γιατί µπορούν 
να το έχουν µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες. Οι περισσότεροι των ηλικιών 
αυτών απάντησαν ότι προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το βρουν 
όπου και αν βρίσκονται, σε ποσοστό 53,1%, και το 25% ότι το επιλέγουν γιατί 
θεωρούν ότι είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης.  
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι µεγαλύτερη σηµασία στο γεγονός ότι το 
εµφιαλωµένο νερό θεωρείται υγιεινό δίνουν οι ηλικίες από 35 έως 59, κάτι στο οποίο 
οι µικρότερες ηλικίες και οι αρκετά µεγαλύτερες δεν δίνουν σηµασία. Αντίθετα  οι 
πιο µικρές ηλικίες προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό κυρίως γιατί µπορούν να το έχουν 
µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες, λόγω του ότι τα άτοµα αυτά είναι πιο 
δραστήρια και πιο ενεργητικά σε σχέση µε τα πιο ηλικιωµένα άτοµα.  
 

Όσο αφορά το γεγονός της προτίµησής του γιατί είναι πιο ασφαλές από το 
νερό της βρύσης, όλες οι ηλικίες  είχαν περίπου το ίδιο ποσοστό απαντήσεων, εκτός 
από τα άτοµα κάτω των 17 ετών που το ποσοστό των απαντήσεών τους ήταν αρκετά 
χαµηλό, τα οποία φαίνεται να µη δίνουν µεγάλη σηµασία στο αν είναι πιο ασφαλές ή 
πιο υγιεινό από αυτό της  βρύσης. Πάντως  σε όλες τις ηλικίες τα άτοµα απάντησαν 
µε µεγάλα ποσοστά ότι προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί είναι εύκολο να 
το βρουν όπου και αν βρίσκονται, είτε στη δουλειά, είτε στο ταξίδι, ακόµη και στο 
δρόµο. 

 
 
«Γιατί προτιµάται το εµφιαλωµένο νερό από τις διάφορες ηλικίες» 
 

 ΥΓΙΕΙΝΟ ΠΙΟ ΑΣΦΑΛΕΣ 
 ΑΠΟ ΤΗΣ 
ΒΡΥΣΗΣ 

ΤΟ ΒΡΙΣΚΩ 
ΠΑΝΤΟΥ 

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΤΟ  
ΕΧΩ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ 
∆ΡΑΣΤ/ΤΕΣ 

 Μέχρι 17 19% 9,5% 38,1% 33,3% 
18 έως 24 10,9% 23,9% 33,7% 31,5% 
25 έως 34 10,8% 26,9% 33,3% 29% 
35 έως 44 27,3% 22,7% 25% 25% 
45 έως 59 26,9% 19,2% 36,5% 17,3% 

 Άνω των 60 12,5% 25% 53,1% 9,4% 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ  4 
 



Κεφάλαιο  5 : Επεξεργασία των αποτελεσµάτων  µε τους τριγωνικούς πίνακες της Q-Ανάλυσης.  

 73

-17 18-24 25-34 35-44 45-59 60+
0

10

20

30

40

50

60

-17 18-24 25-34 35-44 45-59 60+

ΥΓΙΕΙΝΟ
ΑΣΦΑΛΕΣ
ΒΡ.ΠΑΝΤΟΥ
ΣΕ ΟΛ. ∆ΡΑΣΤ

 
 

ΕΙΚΟΝΑ   5.4 : «Γιατί προτιµάται το εµφιαλωµένο νερό από τις διάφορες ηλικίες» 

5.2.2.2 Επιλογή εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο µόρφωσης. 
 

Στον πίνακα 5 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά επίπεδο µόρφωσης σε σχέση µε το ερώτηµα γιατί πίνουν 
εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην εικόνα 5.5 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των  λόγων προτίµησης του εµφιαλωµένου νερού. 
Εξετάζοντας κάθε επίπεδο µόρφωσης  ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν καµία µόρφωση ή έχουν τελειώσει µόνο το 

δηµοτικό  το 15,9% πίνει εµφιαλωµένο νερό γιατί θεωρεί ότι είναι υγιεινό ενώ το 
ποσοστό αυτών που το προτιµούν γιατί είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης 
φτάνει µόλις το 12,7%.Το µεγαλύτερο ποσοστό των  ατόµων αυτού του επιπέδου 
µόρφωσης που αποτελεί το 49,2% πίνει  εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί να το βρει 
παντού και το 22,2% γιατί µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες.  
 

• από τα άτοµα που το επίπεδο µόρφωσής τους είναι γυµνασίου ή λυκείου   
µόνο το 15,4% πίνει  εµφιαλωµένο νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 25,2% γιατί 
είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης. Μεγαλύτερο ποσοστό αυτών, το 32,9% 
πίνει εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί να το βρει παντού, στο δρόµο, στα γήπεδα, και 
ακολουθεί µε κάποια διαφορά, 29%, το ποσοστό των ηλικιών αυτών που το προτιµά 
γιατί µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες.  
 

• από τα άτοµα που έχουν τελειώσει κάποια τεχνική ή ανώτερη σχολή, µόνο 
το 14,3% πίνει  εµφιαλωµένο νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 22,9% γιατί είναι 
πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης. Ακολουθούν µε µεγαλύτερο αλλά µε το ίδιο 
ποσοστό, 31,4%, αυτοί που προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να 



Κεφάλαιο  5 : Επεξεργασία των αποτελεσµάτων  µε τους τριγωνικούς πίνακες της Q-Ανάλυσης.  

 74

το βρουν παντού και  γιατί µπορούν να το έχουν µαζί τους σε όλες τους τις 
δραστηριότητες.  

 
• από τα άτοµα που έχουν ανώτατη εκπαίδευση, µόνο το 17,6% πίνει  

εµφιαλωµένο νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 26,4% γιατί είναι πιο ασφαλές από 
το νερό της βρύσης. Ακολουθούν µε µεγαλύτερο ποσοστό, 30,8%, αυτοί που 
προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το βρουν παντού και  µε 
ποσοστό 25,3% αυτοί που το προτιµούν γιατί µπορούν να το έχουν µαζί τους σε όλες 
τους τις δραστηριότητες.  
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι ανεξαρτήτου επιπέδου µόρφωσης τα 
ποσοστά αυτών που απάντησαν ότι προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί 
είναι υγιεινό διατηρούνται σε πολύ χαµηλά επίπεδα,  ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά στην 
απάντηση ότι το πίνουν γιατί θεωρούν ότι είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης 
αυξάνουν καθώς αυξάνει και το επίπεδο µόρφωσης χωρίς να φτάνουν όµως υψηλά 
επίπεδα.. 
 

 Το αντίστροφο συµβαίνει µε τα ποσοστά αυτών που προτιµούν το 
εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το βρουν παντού. Εκεί τα άτοµα µε χαµηλό 
επίπεδο µόρφωσης έχουν πολύ µεγαλύτερο ποσοστό από αυτά των ατόµων µε 
µεγαλύτερη µόρφωση. Πρέπει να σηµειωθεί ότι στην απάντηση αυτή  σηµειώθηκαν 
τα µεγαλύτερα ποσοστά σε σχέση µε τις υπόλοιπες απαντήσεις. Όσο αφορά την 
προτίµηση των ερωτηθέντων στο εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το έχουν µαζί 
τους σε όλες τους τις δραστηριότητες, το µεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων το είχαν 
τα άτοµα µε ανώτερη µόρφωση, ακολουθούν αυτοί µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου 
ή λυκείου και στη συνέχεια της ανώτατης µόρφωσης και  του δηµοτικού. 

 
∆ιαπιστώνουµε πάντως γενικά από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων,  ότι δεν 

καταναλώνουν το εµφιαλωµένο νερό γιατί εκτιµούν την υγιεινή του και την ασφάλειά 
του, τα οποία προέρχονται από τις χηµικές αναλύσεις στις οποίες υπόκειται, αλλά 
γιατί µπορούν να το βρουν όπου το χρειαστούν, δείχνοντας έτσι  ταυτόχρονα και 
µεγάλη εµπιστοσύνη στο νερό του υδροδοτικού δικτύου. Έτσι λοιπόν βλέπουµε να 
χρησιµοποιείται περισσότερο σε περιπτώσεις που δεν µπορούν να βρουν εύκολα νερό 
της βρύσης και γιατί λόγω συσκευασίας είναι εύκολο στη µεταφορά και στη χρήση 
του. 
   

« Επιλογή εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο µόρφωσης» 
 

 ΥΓΙΕΙΝΟ ΠΙΟ ΑΣΦΑΛΕΣ 
ΑΠΌ  ΒΡΥΣΗΣ 

ΤΟ ΒΡΙΣΚΩ 
ΠΑΝΤΟΥ 

ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ 
∆ΡΑΣΤ/ΤΕΣ 

ΚΑΘΟΛΟΥ/∆ΗΜΟΤΙΚΟ 15,9% 12,7% 49,2% 22,2%
ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 15,4% 25,2% 32,9% 26,6%
ΤΕΧΝΙΚΗ/ΑΝΩΤΕΡΗ 14,3% 22,9% 31,4% 31,4%
ΑΝΩΤΑΤΗ 17,6% 26,4% 30,8% 25,3%
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ΕΙΚΟΝΑ   5.5 : « Επιλογή εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο µόρφωσης» 

 

5.2.2.3  Επιλογή εµφιαλωµένου νερού ανά τύπο επαγγέλµατος. 
 

Στον πίνακα 6 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά τύπο επαγγέλµατος σε σχέση µε το ερώτηµα γιατί πίνουν 
εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην εικόνα 5.6 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των  λόγων προτίµησης του εµφιαλωµένου νερού. 
Εξετάζοντας κάθε επάγγελµα  ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τους ελεύθερους επαγγελµατίες µόνο το 13,7%  πίνει  εµφιαλωµένο 

νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 29,4% γιατί είναι πιο ασφαλές από το νερό της 
βρύσης. Σε µικρότερο ποσοστό αυτών, το 25,5% πίνει εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί 
να το βρει παντού, για παράδειγµα στο δρόµο ενώ το29% του επαγγέλµατος αυτού το 
προτιµά γιατί µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες.  
 

• από τους υπαλλήλους µόνο το 11,9%  πίνει  εµφιαλωµένο νερό γιατί το 
θεωρεί υγιεινό και το 27,4% γιατί είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης. Σε 
µεγαλύτερο ποσοστό οι υπάλληλοι,32,1% πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να 
το βρουν παντού, για παράδειγµα στο δρόµο,  ενώ το28,6% του επαγγέλµατος αυτού 
το προτιµά γιατί µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες.  
 

• από τους εργάτες το ποσοστό που προτιµά το εµφιαλωµένο νερό γιατί 
πιστεύει ότι είναι υγιεινό είναι πολύ χαµηλό φτάνοντας µόλις το 7,7%, ενώ εξίσου 
χαµηλό, 11,5%, είναι και το ποσοστό αυτών που το προτιµούν γιατί θεωρούν ότι είναι 
πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων του 
επαγγέλµατος αυτού,  42,3%, απάντησε ότι προτιµά το εµφιαλωµένο νερό γιατί 
µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες, όπως για παράδειγµα στη 
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δουλειά του, ενώ ένα εξίσου µεγάλο ποσοστό, 38,5%, το προτιµά γιατί µπορεί να το 
βρει παντού.  
 

• από τα άτοµα που ήταν φοιτητές ή µαθητές το 17,9% απάντησε ότι 
προτιµά να πίνει εµφιαλωµένο νερό γιατί πιστεύει ότι είναι υγιεινό και το 19,4% γιατί 
θεωρεί ότι είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης. Το µεγαλύτερο όµως ποσοστό 
των ατόµων αυτών, 34,3%, απάντησε ότι προτιµά το εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορεί 
να το βρει παντού, όπως για παράδειγµα στο γήπεδο ή στη θάλασσα, και ακολουθούν  
µε µικρή διαφορά, 28,4%, τα άτοµα εκείνα που το προτιµούν γιατί µπορούν να το 
έχουν µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες. 
 

• από τα άτοµα που στο επάγγελµά τους ήταν αγρότες κανένας από αυτούς 
δεν απάντησε ότι προτιµά το εµφιαλωµένο νερό γιατί θεωρεί ότι είναι πιο ασφαλές 
από το νερό της βρύσης. Το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών,73,3%, απάντησαν ότι το 
προτιµούν γιατί µπορούν να το βρουν παντού, και ακολουθούν µε το ίδιο 
ποσοστό,13,3%, αυτοί που απάντησαν ότι το πίνουν γιατί πιστεύουν ότι είναι και 
υγιεινό και γιατί µπορούν να το έχουν µαζί τους σε κάθε τους δραστηριότητα. 
 

• από τα άτοµα που ήταν συνταξιούχοι στο µεγαλύτερό τους ποσοστό, 
42,9%, απάντησαν ότι προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το 
βρουν παντού, ενώ πολύ µικρό ποσοστό αυτών που φτάνει το 9,5% το προτιµά γιατί 
µπορεί να το έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες. Το ίδιο ποσοστό 
απαντήσεων,23,8%,  δόθηκε από τους συνταξιούχους όσο αφορά την προτίµησή τους 
στο εµφιαλωµένο νερό για το λόγο ότι πιστεύουν πως είναι υγιεινό και πιο ασφαλές 
από το νερό της βρύσης.  
 

• από τα άτοµα που ήταν νοικοκυρές στο µεγαλύτερό τους ποσοστό, 34,1%, 
απάντησαν ότι προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί πιστεύουν ότι είναι 
υγιεινό, ενώ πολύ µικρό ποσοστό αυτών που φτάνει το 7,3% το προτιµά γιατί µπορεί 
να το έχει µαζί του σε όλες του τις δραστηριότητες. Το ίδιο ποσοστό απαντήσεων, 
29,3%,δόθηκε από τις νοικοκυρές όσο αφορά την προτίµησή τους στο εµφιαλωµένο 
νερό για το λόγο ότι πιστεύουν  πως είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης και 
για το ότι µπορούν να το βρουν παντού.  
 

• από τα άτοµα που ήταν άνεργοι στο µεγαλύτερό τους ποσοστό, 41,4%, 
απάντησαν ότι προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το βρουν 
παντού,  και ακολουθούν µε ποσοστό 31% αυτοί οι οποίοι το προτιµούν γιατί 
µπορούν να το έχουν µαζί τους σε κάθε τους δραστηριότητα. Πολύ µικρό ποσοστό 
απαντήσεων είχαµε από τους άνεργους όσο αφορά την προτίµησή τους στο 
εµφιαλωµένο νερό για το λόγο ότι είναι υγιεινό. Το ποσοστό αυτό είναι µόνο 6,9% 
ενώ το 20,7%  απάντησε ότι το θεωρεί πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι τα ποσοστά των απαντήσεων των ατόµων 
όλων των επαγγελµάτων όσο αφορά την προτίµησή τους στο εµφιαλωµένο νερό γιατί 
πιστεύουν ότι είναι υγιεινό και πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης, διατηρούνται σε 
σχετικά χαµηλά επίπεδα. Από όλα βέβαια τα επαγγέλµατα, οι νοικοκυρές, οι 
συνταξιούχοι και οι φοιτητές/ µαθητές θεωρούν ότι το εµφιαλωµένο νερό είναι 
υγιεινό σε µεγαλύτερο ποσοστό από τα άτοµα άλλων επαγγελµάτων, ενώ πιο ασφαλές 
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από το νερό της βρύσης το θεωρούν κυρίως οι ελεύθεροι επαγγελµατίες οι υπάλληλοι,  
οι νοικοκυρές και οι συνταξιούχοι.  
 
 Αντίθετα υψηλά ποσοστά απαντήσεων δόθηκαν από όλα τα άτοµα όσο αφορά 
την προτίµησή τους στο εµφιαλωµένο νερό για τους λόγους ότι µπορούν να το βρουν 
παντού και να το έχουν µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες. Το ότι µπορούν να 
το βρουν παντού είναι πολύ σηµαντικός παράγοντας κυρίως για τους αγρότες, τους 
συνταξιούχους, τους άνεργους και τους εργάτες, ενώ το ότι µπορούν να το έχουν µαζί 
τους σε όλες τους τις δραστηριότητες παίζει µεγάλο ρόλο στους εργάτες, τους 
ελεύθερους επαγγελµατίες, τους υπαλλήλους και τους φοιτητές-  µαθητές. 
  

«Επιλογή εµφιαλωµένου νερού ανά τύπο επαγγέλµατος» 
 

 ΥΓΙΕΙΝΟ ΠΙΟ ΑΣΦΑΛΕΣ 
ΑΠΟ ΒΡΥΣΗΣ 

ΤΟ ΒΡΙΣΚΩ
ΠΑΝΤΟΥ 

ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ 
∆ΡΑΣΤ/ΤΕΣ 

ΕΛ.ΕΠΑΓΓ. 13,7% 29,4% 25,5% 31,4% 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 11,9% 27,4% 32,1% 28,6% 
ΕΡΓΑΤΗΣ 7,7% 11,5% 38,5% 42,3% 
ΦΟΙΤ./ ΜΑΘΗΤ 17,9% 19,4% 34,3% 28,4% 
ΑΓΡΟΤΗΣ 13,3% 0% 73,3% 13,3% 
ΣΥΝΤ/ ΧΟΣ 23,8% 23,8% 42,9% 9,5% 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΑ 34,1% 29,3% 29,3% 7,3% 
ΑΝΕΡΓΟΣ 6,9% 20,7% 41,4% 31% 
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5.2.3. Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού. 
 

Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε τις 
απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτηθέντες στο ερώτηµα «που πίνετε συνήθως 
εµφιαλωµένο νερό» ανάλογα µε το φύλο τους, την ηλικία τους και  το επίπεδο 
µόρφωσής τους. Επίσης θα  ελέγξουµε το γεγονός που πίνουν εµφιαλωµένο νερό 
άτοµα που το προτιµούν για διαφορετικό λόγο. 

 

5.2.3.1 Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά φύλο.  
 

Στον πίνακα 7 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά φύλο σε σχέση µε το που πίνουν εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην 
εικόνα 5.7 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών αυτών συναρτήσει των 
τόπων κατανάλωσης.  Εξετάζοντας κάθε φύλο  ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τις γυναίκες που έλαβαν µέρος στην έρευνα  το 14,6% προτιµά να πίνει 

εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται σε κάποια ταβέρνα, µόνο το 5,2% στα µπαρ, το 
12% στο σπίτι και  το 9,9% στη δουλειά. Το µεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών πίνει 
εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται στο δρόµο κατά 32,2%, και το 26,2% όταν 
πηγαίνει κάποιο ταξίδι. 
 

• από τους άντρες που έλαβαν µέρος στην έρευνα  το 12,2% προτιµά να πίνει 
εµφιαλωµένο νερό  όταν πηγαίνει σε ταβέρνες, το 10,9% στο σπίτι και µόνο το 5,7% 
στα µπαρ. Το µεγαλύτερο ποσοστό των αντρών πίνει κυρίως εµφιαλωµένο νερό 
όταν βρίσκεται στο δρόµο,  ενώ αρκετοί από αυτούς πίνουν εµφιαλωµένο νερό κατά 
21,3% όταν ταξιδεύουν και 20,9% όταν βρίσκονται στη δουλειά. 

 
 Συγκρίνοντας τα δύο φύλα µπορούµε να δούµε ότι οι γυναίκες καταναλώνουν 
εµφιαλωµένο νερό σε µεγαλύτερο ποσοστό από τους άντρες όταν βρίσκονται στις 
ταβέρνες, σε ταξίδι, στο δρόµο,  ακόµη και στο σπίτι, ενώ οι άντρες αντίστοιχα όταν 
βρίσκονται στη δουλειά και σε κάποιο µπαρ. Πρέπει να παρατηρήσουµε όµως ότι και 
τα δύο φύλα καταναλώνουν ελάχιστα εµφιαλωµένο νερό στο σπίτι που είναι και ο 
κύριος τόπος κατανάλωσης νερού, ενώ πίνουν πολύ περισσότερο όταν βρίσκονται σε 
µέρη τέτοια που δεν µπορούν να βρουν εύκολα νερό βρύσης, όπως στο δρόµο και στα 
ταξίδια. 

 
«Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά φύλο.»  

 
 ΤΑΒΕΡΝΑ ΜΠΑΡ ΣΠΙΤΙ ΤΑΞΙ∆Ι ∆ΡΟΜΟ ∆ΟΥΛΕΙΑ 

ΓΥΝΑΙΚΑ 14,6% 5,2% 12% 26,2% 32,2% 9,9% 
ΑΝΤΡΑΣ 12,2% 5,7% 10,9% 21,3% 29,1% 20,9% 
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ΕΙΚΟΝΑ  5.7 : «Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά φύλο.»  
 

5.2.3.2 Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά ηλικία.  
 

Στον πίνακα 8 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 
µέρος στην έρευνα ανά οµάδα ηλικιών σε σχέση µε το που πίνουν εµφιαλωµένο νερό, 
ενώ στην εικόνα 5.8 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών αυτών 
συναρτήσει των τόπων κατανάλωσης. Εξετάζοντας κάθε οµάδα ηλικιών  ξεχωριστά 
έχουµε : 

 
• από τα άτοµα ηλικία µέχρι 17 ετών κανένα από αυτά δεν πίνει εµφιαλωµένο 

νερό στα µπαρ γιατί δεν πηγαίνουν σε αυτά, καθώς και επειδή κανένα τους δεν 
δουλεύει δεν πίνει και νερό στη δουλειά. Επίσης, κανένα από αυτά δεν πίνει 
εµφιαλωµένο νερό στο σπίτι και µόνο το 11,1% όταν πηγαίνει σε κάποια ταβέρνα. Το 
µεγαλύτερο ποσοστό αυτών των ηλικιών πίνουν εµφιαλωµένο νερό κατά 61,1% όταν 
βρίσκεται στο δρόµο και το 27,8% όταν ταξιδεύουν. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ των  18 και 24 ετών το 12,9% πίνει εµφιαλωµένο νερό 
όταν πηγαίνει σε ταβέρνες και το 8,9% στα µπαρ και στο σπίτι. Το µεγαλύτερο 
ποσοστό αυτών των ηλικιών πίνουν εµφιαλωµένο νερό κατά 35,5% όταν βρίσκεται 
στο δρόµο,  το 20,2% όταν ταξιδεύουν και το 13,7% όταν είναι στη δουλειά. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ των  25 και 34 ετών το 12,9% πίνει εµφιαλωµένο νερό 
όταν πηγαίνει σε ταβέρνες, το 8,8% στα µπαρ και το 11,6% στο σπίτι. Το µεγαλύτερο 
ποσοστό αυτών των ηλικιών πίνει εµφιαλωµένο νερό κατά 25,2% όταν βρίσκεται στο 
δρόµο, το 19,7% όταν ταξιδεύουν και το 21,8% όταν είναι στη δουλειά. 
 

•από τα άτοµα µεταξύ των  35 και 44 ετών το 12,7% πίνει εµφιαλωµένο νερό 
όταν πηγαίνει σε ταβέρνες, το 12,7% στο σπίτι και µόνο το 4,2% στα µπαρ. Το 



Κεφάλαιο  5 : Επεξεργασία των αποτελεσµάτων  µε τους τριγωνικούς πίνακες της Q-Ανάλυσης.  

 80

µεγαλύτερο ποσοστό αυτών των ηλικιών πίνουν εµφιαλωµένο νερό κατά 28,2% όταν 
βρίσκεται στο δρόµο,  το 22,5% όταν κάνουν κάποιο ταξίδι  και το 19,7% όταν είναι 
στη δουλειά. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 45 και 59 ετών µόνο το 7,7% πίνει εµφιαλωµένο 
νερό στο σπίτι και κανένα από αυτά στα µπαρ γιατί συνήθως δεν πηγαίνουν. Στις 
ταβέρνες πίνει εµφιαλωµένο νερό το 18,5% των ηλικιών αυτών και στη δουλειά το 
10,8%. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ηλικιών αυτών πίνει κυρίως εµφιαλωµένο νερό 
κατά 32,3% όταν κάνει κάποιο ταξίδι και ακολουθεί µε µικρή διαφορά το ποσοστό 
εκείνων που πίνουν όταν βρίσκονται στο δρόµο, το οποίο φτάνει το 30,8%. 
 

• από τα άτοµα που ήταν άνω των 60 ετών το µεγαλύτερο ποσοστό πίνει 
εµφιαλωµένο νερό κατά 40% όταν κάνει κάποιο ταξίδι και το 30% όταν βρίσκεται 
στο δρόµο. Στις ταβέρνες πίνει το 155 των ηλικιών αυτών, ενώ στο σπίτι και στη 
δουλειά προτιµά να πίνει  εµφιαλωµένο νερό µόνο το 7,5%. Στα µπαρ όπου συνήθως 
δεν πηγαίνουν άτοµα αυτής της ηλικίας δεν είχαµε καµία απάντηση. 

 
Συγκρίνοντας  τις απαντήσεις των διαφόρων ηλικιών µπορούµε να δούµε ότι 

τα ποσοστά όλων των  ηλικιών είναι αρκετά χαµηλά όσο αφορά την κατανάλωση 
εµφιαλωµένου νερού στο σπίτι, στο χώρο εργασίας και στα κέντρα διασκέδασης. 
Αναλυτικά µπορούµε να δούµε ότι κυρίως τα άτοµα µεταξύ των ηλικιών 45 έως 59 
προτιµούν να πίνουν εµφιαλωµένο νερό στις ταβέρνες και τα άτοµα µεταξύ των 
ηλικιών 25 έως 44  στο σπίτι και στο χώρο εργασίας. 

 
Μεγαλύτερα παρουσιάζονται τα ποσοστά όλων των ηλικιών σχετικά µε την 

κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού σε εξωτερικούς χώρους, δρόµο, ταξίδι. Τα άτοµα 
άνω των 60 ετών είναι αυτά που καταναλώνουν περισσότερο εµφιαλωµένο νερό όταν 
βρίσκονται σε ταξίδι και ακολουθούν τα άτοµα µεταξύ 45 και 59 ετών και µέχρι 17.  
Στο δρόµο πίνουν κυρίως τα άτοµα µέχρι 17 ετών σε πολύ µεγάλο ποσοστό και 
ακολουθούν µε διαφορά τα άτοµα µεταξύ 18 και 24 ετών και αυτά µεταξύ 45 και 59.  

 
 
«Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά ηλικία»  
 

 ΤΑΒΕΡΝΑ ΜΠΑΡ ΣΠΙΤΙ ΤΑΞΙ∆Ι ∆ΡΟΜΟ ∆ΟΥΛΕΙΑ 
Μέχρι 17 11,1% 0% 0% 27,8% 61,1% 0% 
18 έως 24 12,9% 8,9% 8,9% 20,2% 35,5% 13,7% 
25 έως 34 12,9% 8,8% 11,6% 19,7% 25,2% 21,8% 
35 έως 44 12,7% 4,2% 12,7% 22,5% 28,2% 19,7% 
45 έως 59 18,5% 0% 7,7% 32,3% 30,8% 10,8% 
 Άνω των  60 15% 0% 7,5% 40% 30% 7,5% 
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5.2.3.3 Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο 
µόρφωσης.  

 
Στον πίνακα 9 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πήραν 

µέρος στην έρευνα ανά επίπεδο µόρφωσης σε σχέση µε το που πίνουν συνήθως 
εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην εικόνα 5.9 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των τόπων κατανάλωσης. Εξετάζοντας κάθε επίπεδο 
µόρφωσης ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν καµία µόρφωση ή έστω του δηµοτικού το 

14,7% πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν πάει σε κάποια ταβέρνα,  το 12% στη δουλειά 
του ενώ µόνο το 2,7% στο σπίτι του. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων αυτών 
προτιµά να πίνει εµφιαλωµένο νερό κατά 36% όταν  βρίσκεται στο δρόµο και το 
34,7% όταν ταξιδεύει. Κανείς  αυτού του επιπέδου µόρφωσης δεν πίνει εµφιαλωµένο 
νερό στα µπαρ. 

 
• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου ή λυκείου το 12,3% πίνει 

εµφιαλωµένο νερό όταν πάει σε κάποια ταβέρνα,  µόνο το 6,4% στα µπαρ και το 
9,3% στο σπίτι του. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων αυτών προτιµά να πίνει 
εµφιαλωµένο νερό κατά 33,8% όταν  βρίσκεται στο δρόµο και το 14,7% όταν 
ταξιδεύει. Επίσης ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό των ατόµων αυτών που φτάνει το 
23,5% προτιµά το εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται σε ταξίδι.  
 

• από τα άτοµα µε τεχνική ή ανώτερη εκπαίδευση το µεγαλύτερο ποσοστό που 
φτάνει το 24,2%  καταναλώνει κυρίως εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται σε κάποια 
ταβέρνα,  ενώ µόνο το 3,2% στα µπαρ και το 12,9% στο σπίτι του. Επίσης το 21% 
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των ατόµων αυτού του επιπέδου µόρφωσης πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν  βρίσκεται 
στο δρόµο και στο χώρο εργασίας του και το  17,7% όταν ταξιδεύει.  
 

• από τα άτοµα µε ανώτατη εκπαίδευση το 17,6%  πίνει εµφιαλωµένο νερό 
όταν βρίσκεται σε κάποια ταβέρνα,  το 9,2% αυτών στα µπαρ και το 11,5% στο σπίτι 
του. Επίσης το 19,8% των ατόµων αυτού του επιπέδου µόρφωσης πίνει εµφιαλωµένο 
νερό όταν ταξιδεύει, και το 16% όταν βρίσκεται στο χώρο εργασίας του. Το 
µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων µε ανώτατη εκπαίδευση πίνει κατά 26% 
εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται στο δρόµο. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι σε χώρους διασκέδασης όπως οι ταβέρνες 
και τα µπαρ καθώς και στους χώρους εργασίας, πίνουν εµφιαλωµένο νερό κυρίως 
άτοµα µε υψηλή µόρφωση, δηλαδή  αυτοί που έχουν ανώτερη ή ανώτατη εκπαίδευση. 
Τα ίδια άτοµα είναι και εκείνα που πίνουν σε µεγαλύτερο ποσοστό στο σπίτι. Πρέπει 
να παρατηρήσουµε όµως ότι τα ποσοστά κατανάλωσης στους χώρους αυτούς είναι 
αρκετά χαµηλά και κυρίως αυτά που δείχνουν την κατανάλωση στο σπίτι, γεγονός 
που σηµαίνει ότι  όλα τα άτοµα ανεξαρτήτου επιπέδου µόρφωσης όπου µπορούν να 
βρουν νερό της βρύσης δεν έχουν σαν πρώτη τους προτίµηση το εµφιαλωµένο νερό. 
 

 Αντίθετα αρκετά υψηλά είναι τα ποσοστά εκείνα που χαρακτηρίζουν την 
κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού σε εξωτερικούς χώρους, δηλαδή στη διάρκεια ενός 
ταξιδιού ή στο δρόµο. Τα άτοµα µε εκπαίδευση τουλάχιστον δηµοτικού είναι αυτά 
που πίνουν σε µεγαλύτερο ποσοστό εµφιαλωµένο νερό όταν κάνουν κάποιο ταξίδι και 
όταν βρίσκονται στο δρόµο και  ακολουθούν µε κάποια διαφορά τα άτοµα µε επίπεδο 
µόρφωσης λυκείου και στη συνέχεια τα άτοµα ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης.  
 
 

«Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο µόρφωσης»  
 

 ΤΑΒΕΡΝΑ ΜΠΑΡ ΣΠΙΤΙ ΤΑΞΙ∆Ι ∆ΡΟΜΟ ∆ΟΥΛΕΙΑ
ΚΑΘΟΛΟΥ/∆ΗΜΟΤΙΚΟ 14,7% 0% 2,7% 34,7% 36% 12%
ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 12,3% 6,4% 9,3% 23,5% 33,8% 14,7%
ΤΕΧΝΙΚΗ/ΑΝΩΤΕΡΗ 24,2% 3,2% 12,9% 17,7% 21% 21%
ΑΝΩΤΑΤΗ 17,6% 9,2% 11,5% 19,8% 26% 16%
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ΕΙΚΟΝΑ  5.9 : «Τόποι κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο µόρφωσης»  
 

5.2.3.4 Τόποι κατανάλωσης ανάλογα µε το λόγο προτίµησης. 
 

Στον πίνακα 10 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων που επιλέγουν 
για διαφορετικό λόγο να πίνουν εµφιαλωµένο νερό σε σχέση µε τους τόπους 
κατανάλωσής του, ενώ στην εικόνα 5.10 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των λόγων προτίµησης. Εξετάζοντας  για κάθε λόγο  
κατανάλωσης   ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τα άτοµα που προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό γιατί πιστεύουν ότι είναι 

υγιεινό το 14,8% από αυτούς πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν πάει σε ταβέρνες, το 
12,8% πίνει στο σπίτι του και µόνο το 6,7% στα µπαρ. Το µεγαλύτερο ποσοστό 
αυτών που φτάνει το 28,9% πίνει κυρίως όταν βρίσκεται στο δρόµο, ενώ σε ταξίδι το 
23,5%. Επίσης στο χώρο της δουλειάς τους πίνουν µόνο το 13,4% των ατόµων αυτής 
της κατηγορίας. 
 

• από τα άτοµα που προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό γιατί το θεωρούν πιο 
ασφαλές από το νερό της βρύσης  το 15,2% από αυτούς πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν 
πάει σε ταβέρνες, το 16,6% πίνει στο σπίτι του και µόνο το 6,9% στα µπαρ. Το 
µεγαλύτερο ποσοστό αυτών που φτάνει το 24% πίνει κυρίως όταν βρίσκεται στο 
δρόµο, το 22,6 % όταν βρίσκεται σε ταξίδι,  ενώ  στο χώρο της δουλειάς του πίνει  
µόνο το 14,7% των ατόµων αυτής της κατηγορίας. 
 

• από τα άτοµα που προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το 
βρουν παντού  το 14,7% από αυτούς πίνει εµφιαλωµένο νερό όταν πάει σε ταβέρνες, 
το 6,6% πίνει όταν πηγαίνει σε κάποιο µπαρ και µόνο το 4,9% στο σπίτι του. Το 
µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων της κατηγορίας αυτής που φτάνει το 32,9% πίνει 
εµφιαλωµένο νερό κυρίως όταν βρίσκεται στο δρόµο, το 23,8 % όταν βρίσκεται σε 
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ταξίδι,  ενώ  στο χώρο της δουλειάς του πίνει  µόνο το 17,5% των ατόµων που το 
προτιµούν γιατί µπορούν να το βρουν όπου και αν το χρειαστούν. 
 

• από τα άτοµα που προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό γιατί µπορούν να το 
έχουν µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες, το 12% από αυτούς πίνει 
εµφιαλωµένο νερό όταν πάει σε ταβέρνες, το 6,7% στο σπίτι του και µόνο το 6,2% 
πίνει όταν πηγαίνει σε κάποιο µπαρ. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων της 
κατηγορίας αυτής που φτάνει το 35,4% πίνει εµφιαλωµένο νερό κυρίως όταν 
βρίσκεται στο δρόµο, το 18,2 % όταν βρίσκεται σε ταξίδι,  ενώ  στο χώρο της 
δουλειάς του πίνει το 21,5% των ατόµων που το προτιµούν γιατί µπορούν να το έχουν 
µαζί τους παντού. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι οποιοσδήποτε και να είναι ο λόγος που 
προτιµούν οι ερωτηθέντες να πίνουν εµφιαλωµένο νερό, τα ποσοστά των απαντήσεων 
τους για την κατανάλωση σε χώρους διασκέδασης µα κυρίως στο σπίτι είναι πολύ 
χαµηλά. Στις ταβέρνες και στα µπαρ δεν παρατηρήθηκαν σηµαντικές διαφορές στα 
ποσοστά των απαντήσεων, ενώ στην κατανάλωση µέσα στο σπίτι, τα άτοµα που 
προτιµούν το εµφιαλωµένο νερό γιατί είναι πιο ασφαλές από αυτό της βρύσης είχαν 
το µεγαλύτερο ποσοστό,  ενώ ακολουθεί αυτό των ατόµων που το προτιµούν γιατί 
είναι υγιεινό και στη συνέχεια µε διαφορά αυτό των ατόµων που το προτιµούν γιατί 
µπορούν να το έχουν πάντα µαζί τους και µπορούν να το βρουν παντού. 
 
 Όσο αφορά την κατανάλωση του εµφιαλωµένου νερού στο δρόµο το 
µεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων το έδωσαν τα άτοµα που το προτιµούν γιατί 
µπορούν να το έχουν µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες και στη συνέχεια 
αυτοί που το προτιµούν γιατί το βρίσκουν όπου και αν το χρειαστούν. Τα άτοµα µε 
αυτή την προτίµηση, δηλαδή το γεγονός ότι το βρίσκουν παντού, είναι και αυτά που 
παρουσίασαν και το µεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων στην κατανάλωση στη 
δουλειά,  ενώ ακολουθούν τα άτοµα εκείνα που το προτιµούν γιατί µπορούν να το 
βρουν παντού. Τα άτοµα αυτά καταναλώνουν επίσης σε υψηλό ποσοστό 
εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκονται σε ταξίδι.  

 
«Τόποι κατανάλωσης ανάλογα µε το λόγο προτίµησης» 

 
ΤΑΒΕΡΝΑ ΜΠΑΡ ΣΠΙΤΙ ΤΑΞΙ∆Ι ∆ΡΟΜΟ ∆ΟΥΛΕΙΑ 

ΥΓΙΕΙΝΟ 14,8% 6,7% 12,8% 23,5% 28,9% 13,4%
ΑΣΦΑΛΕΣ 15,2% 6,9% 16,6% 22,6% 24% 14,7%
ΒΡ.ΠΑΝΤΟΥ 14,7% 6,3% 4,9% 23,8% 32,9% 17,5%
ΣΕ ΟΛ. ∆ΡΑΣΤ 12% 6,2% 6,7% 18,2% 35,4% 21,5%
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ΕΙΚΟΝΑ  5.10 : «Τόποι κατανάλωσης ανάλογα µε το λόγο προτίµησης» 
 
 

5.2.4. Κριτήρια για την επιλογή του εµφιαλωµένου νερού. 
 
 Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε τα 
κριτήρια που χρησιµοποιούν οι καταναλωτές για την επιλογή του εµφιαλωµένου 
νερού ανάλογα µε το φύλο και το επίπεδο µόρφωσής τους. Επίσης θα ελέγξουµε το 
γεγονός  πόσο σηµαντικό ρόλο παίζει η γεύση του νερού  σε άτοµα διαφορετικών 
ηλικιών.  

5.2.4.1 Κριτήρια επιλογής του εµφιαλωµένου νερού ανά φύλο. 
 

Στον πίνακα 11 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά φύλο σε 
σχέση µε ποιο κριτήριο επιλέγουν το εµφιαλωµένο νερό που αγοράζουν συνήθως, 
ενώ στην εικόνα 5.11 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών αυτών 
συναρτήσει των κριτηρίων επιλογής. Εξετάζοντας  για κάθε φύλο ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από το σύνολο των γυναικών που έλαβαν µέρος στην έρευνα το 29,1% που 

αποτελεί και το µεγαλύτερο ποσοστό επιλέγει τη µάρκα νερού που αγοράζει µε 
κριτήριο τον τόπο παραγωγής του. Με λίγο µικρότερο ποσοστό που φτάνει το 27,1% 
έχουν σαν κριτήριο τη γεύση του νερού και το 11,1% ενδιαφέρεται περισσότερο για 
τη φήµη που έχει η εταιρεία που το εµφιαλώνει. Η τιµή του προϊόντος λειτουργεί ως 
κριτήριο στο 9,5% των γυναικών και η συσκευασία του στο 6%. Από τη διαφήµιση 
επηρεάζεται µόνο το 3,5% ενώ ένα καλό ποσοστό της τάξης του 13,6% δεν έχει 
κάποια κριτήρια επιλογής, αλλά αγοράζει στην τύχη. 
 

• από το σύνολο των αντρών που έλαβαν µέρος στην έρευνα το 27,7% που 
αποτελεί και το µεγαλύτερο ποσοστό  επιλέγουν το νερό που πίνουν µε κριτήριο τη 
γεύση του. Με µικρή διαφορά στο ποσοστό, που φτάνει το 26,6% οι άντρες 
επηρεάζονται στην επιλογή τους από τον τόπο παραγωγής του νερού και το 13,9% 
από την φήµη της εταιρείας που το εµφιαλώνει. Η τιµή και η συσκευασία του 
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προϊόντος επηρεάζουν κατά το ίδιο ποσοστό, 5,2%, τους άντρες στην επιλογή του 
νερού, ενώ όπως φαίνεται η διαφήµιση δεν τους επηρεάζει σχεδόν καθόλου µια και το 
ποσοστό αυτών που αγοράζουν µε κριτήριο τη διαφήµιση είναι πολύ µικρό, 0,6%. 
Αρκετά µεγάλο όµως είναι το ποσοστό των αντρών που αγοράζουν το εµφιαλωµένο 
νερό στην τύχη,  το οποίο φτάνει το 20,8%. 

 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι ο τόπος παραγωγής και η γεύση είναι από 
τα πιο σηµαντικά κριτήρια για την επιλογή  κάποιας µάρκας εµφιαλωµένου νερού,  
στο µεν τόπο παραγωγής οι γυναίκες παρουσιάζουν µεγαλύτερο ποσοστό από τους 
άντρες, στη δε  γεύση έχουν µεγαλύτερο ποσοστό οι άντρες. Το επόµενο κριτήριο µε 
µεγάλο ποσοστό είναι η φήµη της εταιρείας στο οποίο οι άντρες παρουσιάζουν 
µεγαλύτερο ποσοστό από τις γυναίκες,  ενώ όπως φαίνεται στον πίνακα 11 η τιµή 
επηρεάζει πού περισσότερο τις γυναίκες. Η συσκευασία µπορεί να αποτελεί πιο 
σηµαντικό κριτήριο για τις γυναίκες αλλά τα ποσοστά του κριτηρίου αυτού καθώς και 
αυτά της διαφήµισης είναι πολύ χαµηλά, γεγονός που δείχνει ότι δεν αποτελούν κύρια 
κριτήρια επιλογής. Σηµαντικά όµως είναι τα ποσοστά όσων δεν έχουν κάποιο 
κριτήριο επιλογής του εµφιαλωµένου νερού, µε κάποιο προβάδισµα των αντρών, 
γεγονός που σηµαίνει ότι τα περισσότερα άτοµα αγοράζουν όποια µάρκα βρουν 
µπροστά τους χωρίς να την εξετάζουν. 
 

«Κριτήρια επιλογής του εµφιαλωµένου νερού ανά φύλο» 
 

 ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ ΦΗΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

ΤΙΜΗ ΤΟΠΟΣ 
ΠΑΡ/ΓΗΣ 

ΣΥΣΚΕΥ-
ΑΣΙΑ 

ΓΕΥΣΗ ∆ΕΝ ΕΧΩ 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,5% 11,1% 9,5% 29,1% 6% 27,1% 13,6%
ΑΝΤΡΑΣ 0,6% 13,9% 5,2% 26,6% 5,2% 27,7% 20,8%
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5.2.4.2 Κριτήρια επιλογής του εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο 
µόρφωσης. 

 
Στον πίνακα 12 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά επίπεδο 

µόρφωσης σε σχέση µε ποιο κριτήριο επιλέγουν το εµφιαλωµένο νερό που αγοράζουν 
συνήθως, ενώ στην εικόνα 5.12 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών 
αυτών συναρτήσει των κριτηρίων επιλογής. Εξετάζοντας  για κάθε επίπεδο µόρφωσης 
ξεχωριστά έχουµε : 

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν καµία µόρφωση ή έχουν τελειώσει µόνο το 

δηµοτικό το 25% που αποτελεί και το µεγαλύτερο ποσοστό, επιλέγει τη µάρκα 
εµφιαλωµένου νερού που αγοράζει µε κριτήριο τον τόπο παραγωγής του και το 
αµέσως επόµενο ποσοστό της τάξης του 20,6% µε κριτήριο τη γεύση του νερού. Η 
τιµή του προϊόντος παίζει σηµαντικό ρόλο για το 10,3%, ενώ η φήµη της εταιρείας 
εµφιάλωσης επηρεάζει το  8,8%. Σε µικρό ποσοστό επηρεάζουν τους καταναλωτές 
αυτού του επιπέδου µόρφωσης η συσκευασία  του προϊόντος και η διαφήµισή του που 
τα ποσοστά τους είναι 2,9% και 1,5% αντίστοιχα. Πρέπει να παρατηρήσουµε όµως 
πως το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων αυτού του επιπέδου δεν έχει κάποια 
κριτήρια επιλογής αφού το ποσοστό τους ανέρχεται στο 30,9%. 
 

• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου ή λυκείου το µεγαλύτερο 
ποσοστό,  29,5%, θεωρεί ως σηµαντικό παράγοντα επιλογής τη γεύση του νερού, ενώ 
ένα εξίσου µεγάλο ποσοστό, 28,9%, επηρεάζεται πολύ από τον τόπο παραγωγής του 
νερού. Η φήµη της εταιρείας επηρεάζει το 10,2% των ατόµων αυτών και ακολουθούν 
η τιµή και η συσκευασία του προϊόντος µε ποσοστό 7,2% και 6% αντίστοιχα. Η 
διαφήµιση αποτελεί κριτήριο επιλογής µόνο για το 3% των ατόµων αυτού του 
επιπέδου µόρφωσης, ενώ ένα ποσοστό αυτών της τάξης του 15,1% δεν έχει κάποια 
κριτήρια επιλογής. 
 

• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης τεχνικής ή ανώτερης το µεγαλύτερο 
ποσοστό,  29,3%, θεωρεί ως σηµαντικό παράγοντα επιλογής τη γεύση του νερού, ενώ 
ένα εξίσου µεγάλο ποσοστό, 24,4%, επηρεάζεται πολύ από τον τόπο παραγωγής του 
νερού. Η  συσκευασία του προϊόντος επηρεάζει το 12,2% των ατόµων αυτών και 
ακολουθούν η φήµη της εταιρείας και η διαφήµιση µε ποσοστό 9,8% και 7,3% 
αντίστοιχα. Η τιµή αποτελεί κριτήριο επιλογής µόνο για το 2,4% των ατόµων αυτού 
του επιπέδου µόρφωσης, ενώ ένα ποσοστό αυτών, της τάξης του 14,6% δεν έχει 
κανένα κριτήρια επιλογής. 
 

• από τα άτοµα που έχουν ανώτατη εκπαίδευση το 29,2% που αποτελεί και το 
µεγαλύτερο ποσοστό, επιλέγει τη µάρκα εµφιαλωµένου νερού που αγοράζει µε 
κριτήριο τον τόπο παραγωγής του και το αµέσως επόµενο ποσοστό της τάξης του 
28,1% µε κριτήριο τη γεύση του νερού. Η φήµη της εταιρείας εµφιάλωσης είναι 
επίσης ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας για την επιλογή του νερού  για το 19,8%, 
ενώ σε µικρό ποσοστό επηρεάζουν τους καταναλωτές αυτού του επιπέδου µόρφωσης  
η τιµή και η συσκευασία  του προϊόντος των οποίων  τα ποσοστά  είναι  8,3% και 
4,2% αντίστοιχα. Πρέπει να παρατηρήσουµε πάντως ότι κανένα από τα άτοµα  αυτού 
του επιπέδου µόρφωσης δεν επηρεάζεται από τη διαφήµιση των προϊόντων ενώ το 
ποσοστό των ατόµων που δεν έχει κάποια κριτήρια επιλογής  είναι αρκετά χαµηλό 
φτάνοντας το 10,4%. 
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 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι όλα τα άτοµα ανεξαιρέτου επιπέδου 
µόρφωσης έχουν σαν κύρια κριτήρια επιλογής της µάρκας του εµφιαλωµένου νερού 
που πίνουν συνήθως τη γεύση του και τον τόπο παραγωγής του. Η φήµη της εταιρείας 
εµφιάλωσης αποτελεί σηµαντικό κριτήριο για τα  άτοµα  ανώτατης εκπαίδευσης  και 
ακολουθούν µε διαφορά τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης λυκείου και ανώτερης 
εκπαίδευσης. Η τιµή αποτελεί κριτήριο κυρίως για τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης 
δηµοτικού και ακολουθούν αυτά µε ανώτατη εκπαίδευση ενώ τα άτοµα µε ανώτατη 
µόρφωση παρουσίασαν πολύ µικρό ποσοστό στο κριτήριο αυτό. Επίσης τα άτοµα µε 
τεχνική εκπαίδευση έδειξαν να επηρεάζονται πολύ περισσότερο από τη συσκευασία 
του προϊόντος και τη διαφήµισή του σε σχέση µε όλα τα υπόλοιπα άτοµα. Το 
σηµαντικότερο είναι το γεγονός ότι τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης δηµοτικού δεν 
έχουν κανένα κριτήριο επιλογής σε πολύ µεγαλύτερο ποσοστό από ότι τα άτοµα των 
άλλων επιπέδων µόρφωσης, ποσοστό το οποίο πέφτει αρκετά καθώς ανεβαίνει το 
επίπεδο µόρφωσης.   
 

«Κριτήρια επιλογής του εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο µόρφωσης» 
 

 ∆ΙΑΦΗ-
ΜΙΣΗ 

ΦΗΜΗ 
ΕΤΑΙΡ.

ΤΙΜΗ ΤΟΠΟΣ 
ΠΑΡ/ΓΗΣ

ΣΥΣΚΕ-
ΥΑΣΙΑ 

ΓΕΥΣΗ ∆ΕΝ ΕΧΩ 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ

ΚΑΘΟΛ./∆ΗΜ/ΤΙΚΟ 1,5% 8,8% 10,3% 25% 2,9% 20,6% 30,9%
ΓΥΜΝΑΣ./ΛΥΚΕΙΟ 3% 10,2% 7,2% 28,9% 6% 29,5% 15,1%
ΤΕΧΝ. /ΑΝΩΤΕΡΗ 7,3% 9,8% 2,4% 24,4% 12,2% 29,3% 14,6%
ΑΝΩΤΑΤΗ 0% 19,8% 8,3% 29,2% 4,2% 28,1% 10,4%
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5.2.4.3 Η γεύση ως παράγοντας επιλογής  σε άτοµα διαφορετικών 
ηλικιών. 

 
Στον πίνακα 13 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά ηλικία σε 

σχέση µε το γεγονός πόσο σηµαντικός παράγοντας είναι η γεύση για την επιλογή 
κάποιου νερού, ενώ στην εικόνα 5.13 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει του ρόλου που παίζει η γεύση. Εξετάζοντας  για κάθε 
οµάδα ηλικιών ξεχωριστά έχουµε :  

 
• από τα άτοµα µέχρι 17 ετών το 46% θεωρεί τη γεύση πολύ σηµαντικό 

παράγοντα για την επιλογή κάποιου νερού ενώ το 53,8% δεν καταλαβαίνει διαφορά 
στη γεύση ανάµεσα στις διάφορες µάρκες νερών. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 18 και 24 ετών το 50% απάντησε ότι η γεύση είναι 
πολύ σηµαντική για το νερό ενώ το ίδιο ποσοστό απάντησε ότι δεν καταλαβαίνει 
διαφορά από νερό σε νερό. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 25 και 34 ετών το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών που 
φτάνει το 67,2% απάντησε ότι επιλέγει το νερό από τη γεύση του και το 32,8% ότι 
δεν καταλαβαίνει διαφορά στις γεύσεις των νερών. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 35 και 44 ετών το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών που 
φτάνει το 66,7% απάντησε ότι δεν καταλαβαίνει διαφορά στη γεύση των νερών που 
πίνει, ενώ το 33,3% θεωρεί τη γεύση πολύ σηµαντικό παράγοντα στην επιλογή του 
νερού. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 45 και 59 ετών το 58,6% καταλαβαίνει διαφορά στη 
γεύση από νερό σε νερό γι�αυτό και τη θεωρεί σηµαντικό παράγοντα επιλογής ενώ το 
41,4% δεν βρίσκει καµία διαφορά στη γεύση ανάµεσα στις διάφορες µάρκες νερών 
που πίνει. 
 

• από τα άτοµα άνω των 60 ετών το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών που είναι  
52,2% απάντησε ότι δεν καταλαβαίνει διαφορά στη γεύση των νερών που πίνει, ενώ 
το 47,8% θεωρεί τη γεύση πολύ σηµαντικό παράγοντα στην επιλογή του νερού. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι τα άτοµα µεταξύ 25 και 34 ετών είναι αυτά 
που κυρίως επιλέγουν το νερό µε βάση τη γεύση του και ακολουθούν τα αρκετά πιο 
µεγάλα άτοµα άνω των 45 ετών. Αντίθετα, τα άτοµα µεταξύ 35 και 44 ετών ήταν 
αυτά που δεν καταλαβαίνουν διαφορά στη γεύση από νερό σε νερό και ακολουθούν 
τα άτοµα µέχρι 17 ετών και στη συνέχεια τα πολύ µεγάλα άτοµα, άνω των 60 ετών.  
 
 Πρέπει να παρατηρήσουµε όµως πως όσο µεγάλα και να είναι τα ποσοστά 
εκείνων των ατόµων που θεωρούν τη γεύση σηµαντική,  αντίστοιχα µεγάλα είναι και 
τα ποσοστά των ατόµων εκείνων που δεν καταλαβαίνουν καµία διαφορά από νερό σε 
νερό. Αυτό είναι αρκετά σηµαντικό γιατί η γεύση του νερού έχει να κάνει µε τη 
χηµική σύστασή του κάτι το οποίο όπως φαίνεται δεν λαµβάνουν υπόψη οι 
καταναλωτές. 
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«Η γεύση ως παράγοντας επιλογής  σε άτοµα διαφορετικών ηλικιών» 
 

 ΠΟΛΎ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ 

∆ΕΝ 
ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΩ 
∆ΙΑΦΟΡΑ 

 Μέχρι 17 46% 53,8% 
18 έως 24 50% 50% 
25 έως 34 67,2% 32,8% 
35 έως 44 33,3% 66,7% 
45 έως 59 58,6% 41,4% 
 Άνω των 60 47,8% 52,2% 
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ΕΙΚΟΝΑ   5.13 : «Η γεύση ως παράγοντας επιλογής  σε άτοµα διαφορετικών ηλικιών» 

 
5.2.5. Τα µέρη αγοράς του εµφιαλωµένου νερού και η προτίµηση των 

καταναλωτών στις συσκευασίες που κυκλοφορεί.  
 
 Στο µέρος αυτό της µελέτης θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε τα µέρη 
που αγοράζουν κυρίως εµφιαλωµένο νερό οι καταναλωτές ανάλογα µε τον τύπο του 
επαγγέλµατός τους καθώς και για τις προτιµήσεις τους στις συσκευασίες που 
κυκλοφορεί. 

5.2.5.1 Μέρη αγοράς εµφιαλωµένου νερού ανά τύπο 
επαγγέλµατος. 

 
Στον πίνακα 14 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά τύπο 

επαγγέλµατος σε σχέση µε το που αγοράζουν συνήθως εµφιαλωµένο νερό, ενώ στην 
εικόνα 14 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών αυτών συναρτήσει των 
τόπων αγοράς. Εξετάζοντας  κάθε τύπο επαγγέλµατος  ξεχωριστά έχουµε :  
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• από τους ελεύθερους επαγγελµατίες  το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 

44,7% αγοράζει κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο, από το σούπερ- 
µάρκετ το 40,4% ενώ από µπακάλικα ή µικρά καταστήµατα µόνο το 14,9%. 

 
• από τους υπαλλήλους το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 51,4% 

αγοράζει κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο, ακολουθεί µε κάποια 
διαφορά το 37,1% που αγοράζει από το σούπερ- µάρκετ, ενώ από µπακάλικα ή µικρά 
καταστήµατα µόνο το 11,4%. 

 
• από τους εργάτες  το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 53,8%, αγοράζει 

κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο, µε αρκετή διαφορά ακολουθεί το 
ποσοστό αυτών που αγοράζουν από το σούπερ- µάρκετ το οποίο είναι 26,9% ενώ ένα 
επίσης αρκετό ποσοστό των ατόµων αυτού του επαγγέλµατος, το 19,2%, αγοράζει 
από µπακάλικα ή µικρά καταστήµατα.  

 
• από τους µαθητές ή φοιτητές  το µεγαλύτερο τους ποσοστό που φτάνει το 

68,3% αγοράζει κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο, από το σούπερ- 
µάρκετ το 29,3% ενώ από µπακάλικα ή µικρά καταστήµατα µόνο το 2,4%. 

 
• από τους αγρότες  το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 45% αγοράζει 

κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο, από το σούπερ- µάρκετ το 35% ενώ 
ένα επίσης αρκετό ποσοστό των ατόµων αυτού του επαγγέλµατος, το 25%, αγοράζει 
από µπακάλικα ή µικρά καταστήµατα.  
 

• από τους συνταξιούχους το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 56,5% 
αγοράζει κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο, από το σούπερ- µάρκετ το 
34,8% ενώ  µόνο το 8,7%, αγοράζει από µπακάλικα ή µικρά καταστήµατα.  
 

• από τις νοικοκυρές  το µεγαλύτερο ποσοστό τους που φτάνει το 42,9% 
αγοράζει κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το σούπερ- µάρκετ, από το περίπτερο το 
40,5% ενώ ένα επίσης αρκετό ποσοστό των ατόµων αυτού του επαγγέλµατος, το 
16,7%, αγοράζει από µπακάλικα ή µικρά καταστήµατα. 
 

• από τους ανέργους  το µεγαλύτερο ποσοστό τους που φτάνει το 70,4% 
αγοράζει κυρίως το εµφιαλωµένο νερό από το περίπτερο, από  το σούπερ- µάρκετ το 
22,2%,  ενώ µόνο το 7,4% αγοράζει από µπακάλικα ή µικρά καταστήµατα. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι τα περισσότερα άτοµα ανεξαρτήτου τύπου 
επαγγέλµατος συνηθίζουν να αγοράζουν το εµφιαλωµένο νερό από τα περίπτερα. 
Βέβαια οι άνεργοι, οι φοιτητές ή µαθητές και οι συνταξιούχοι είχαν τα µεγαλύτερα 
ποσοστά  απαντήσεων όσο αφορά την αγορά του νερού από τα περίπτερα. 
 

 Εξίσου υψηλά είναι και τα ποσοστά όσων αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό από 
το σούπερ-µάρκετ όπου εκεί πιο υψηλά ποσοστά έχουν οι νοικοκυρές, οι ελεύθεροι 
επαγγελµατίες και οι υπάλληλοι. Αυτό συµβαίνει γιατί τα άτοµα των επαγγελµάτων 
αυτών είναι συνήθως οικογενειάρχες και αγοράζουν από το σούπερ- µάρκετ λόγω του 
ότι έχει πιο φτηνές τιµές από τα άλλα καταστήµατα.   
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Η αγορά εµφιαλωµένου νερού από µικρά καταστήµατα ή µπακάλικα είναι 
αρκετά περιορισµένη σε σχέση µε άλλα καταστήµατα µια και αυτά σε αριθµό είναι 
αρκετά λιγότερα.  Οι αγρότες είναι εκείνοι οι οποίο απάντησαν σε µεγαλύτερο 
ποσοστό ότι αγοράζουν νερό από τα µπακάλικα,  µια και στα χωριά έχουν παραµείνει 
τα  περισσότερα από αυτά  και ακολουθούν µε καλά ποσοστά οι εργάτες και οι 
νοικοκυρές.  
 

«Μέρη αγοράς εµφιαλωµένου νερού ανά τύπο επαγγέλµατος» 
 

 ΣΟΥΠΕΡ-ΜΑΡΚΕΤ ΜΠΑΚΑΛΙΚΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ 
ΕΛΕΥΘ.ΕΠΑΓΓΕΛ. 40,4% 14,9% 44,7% 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 37,1% 11,4% 51,4% 
ΕΡΓΑΤΗΣ 26,9% 19,2% 53,8% 
ΦΟΙΤΗΤ/ ΜΑΘΗΤ. 29,3% 2,4% 68,3% 
ΑΓΡΟΤΗΣ 30% 25% 45% 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 34,8% 8,7% 56,5% 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΑ 42,9% 16,7% 40,5% 
ΑΝΕΡΓΟΣ 22,2% 7,4% 70,4% 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  14 
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ΕΙΚΟΝΑ  5.14  : «Μέρη αγοράς εµφιαλωµένου νερού ανά τύπο επαγγέλµατος» 
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5.2.5.2 Η συσκευασία που προτιµάται ανά τύπο επαγγέλµατος 
 

Στον πίνακα 15 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά τύπο 
επαγγέλµατος σε σχέση µε το πια συσκευασία εµφιαλωµένου νερού αγοράζουν 
συνήθως,  ενώ στην εικόνα 5.15 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών 
αυτών συναρτήσει των διαφόρων συσκευασιών. Εξετάζοντας  κάθε τύπο 
επαγγέλµατος  ξεχωριστά έχουµε :  

 
• από τους ελεύθερους επαγγελµατίες  το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 

41% προτιµά να αγοράζει κυρίως τις συσκευασίες του 1,5 lt. και των 0,75 lt., το 
10,3%  την πολυσυσκευασία και µόνο το 7,7% αυτή των 0,5 lt. 

 
• από τους υπαλλήλους το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 38,7% προτιµά 

να αγοράζει κυρίως τη συσκευασία του 1,5 lt. και µε µικρότερη διαφορά, 37,1%,  
αυτή των 0,75 lt. Την πολυσυσκευασία  προτιµά  µόνο το 8,1% ενώ αυτή των 0,5 lt. 
το 16,1%. 

 
• από τους εργάτες το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 64,7% προτιµά να 

αγοράζει κυρίως τη συσκευασία του 1,5 lt. και ένα επίσης αρκετό ποσοστό αυτή των 
0,75 lt. Την πολυσυσκευασία  και τη συσκευασία των 0,5 lt. δεν την αγοράζει κανείς 
που ασχολείται µε αυτό το επάγγελµα 

 
• από τους µαθητές ή φοιτητές οι περισσότεροι που καλύπτουν το 53,5% 

προτιµά να αγοράζει κυρίως την συσκευασία των  0,75 lt., αυτή του 1,5 lt. το 25,6%,  
τη  συσκευασία των 0,5 lt. το 14%, ενώ την πολυσυσκευασία   µόνο το 7%.  

 
• από τους αγρότες το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 64,3% προτιµά να 

αγοράζει κυρίως τη συσκευασία του 0,75 lt. και ένα επίσης αρκετό ποσοστό, 28,6%, 
αυτή του 1,5 lt. Την πολυσυσκευασία δεν την αγοράζει κανείς που ασχολείται µε 
αυτό το επάγγελµα και τη συσκευασία των 0,5 lt. µόνο το 7,1%. 

 
• από τους συνταξιούχους το µεγαλύτερο ποσοστό που φτάνει το 56,3% 

προτιµά να αγοράζει κυρίως τη συσκευασία του 0,75 lt. και ένα επίσης αρκετό 
ποσοστό, 43,8% αυτή του 1,5 lt. Την πολυσυσκευασία  και τη συσκευασία των 0,5 lt. 
δεν την αγοράζει κανείς  από τα άτοµα της κατηγορίας αυτής. 
 

•από τις νοικοκυρές  το µεγαλύτερο τους ποσοστό που φτάνει το 50% προτιµά 
να αγοράζει κυρίως τη συσκευασία των 0,75 lt. και µε µικρότερη διαφορά, 33,3%,  
αυτή του 1,5 lt. Την πολυσυσκευασία  προτιµά  το 10% των νοικοκυρών, ενώ αυτή 
των 0,5 lt. µόνο το 6,7%. 
                                              

•  από τους ανέργους το µεγαλύτερο τους ποσοστό που φτάνει το 50% 
προτιµά να αγοράζει κυρίως τη συσκευασία των 0,75 lt. και µε µικρότερη διαφορά, 
33,3%,  αυτή των 0,5 lt. Την πολυσυσκευασία  προτιµά  µόνο το 3,3% των ανέργων, 
ενώ αυτή του 1,5 lt. το 13,3%. 
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 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι τα υψηλότερα ποσοστά σηµειώθηκαν στις 
συσκευασίες των 0,75 και 1,5 lt. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί οι περισσότεροι 
καταναλωτές προτιµούν να αγοράζουν ντόπια εµφιαλωµένα νερά, τα οποία είναι τα 
µόνα που κυκλοφορούν σε συσκευασία των 0,75 lt., όπως το ΕΤΑΝΑΠ και το 
ΓΕΡΑΝΙ. Όσο αφορά την συσκευασία του 1,5 lt. οι εργάτες είναι εκείνοι που 
προτιµούν περισσότερο ίσως γιατί λόγω της δουλειάς τους πίνουν πολύ περισσότερο 
νερό. Μεγάλη προτίµηση στη συσκευασία αυτή έχουν επίσης οι συνταξιούχοι, οι 
ελεύθεροι επαγγελµατίες και οι υπάλληλοι. Τη συσκευασία των 0,75 lt. την 
προτιµούν ιδιαίτερα οι αγρότες, οι συνταξιούχοι και οι φοιτητές/ µαθητές οι οποίοι 
λόγω του ότι πίνουν εµφιαλωµένο νερό κυρίως στο δρόµο ή στο ταξίδι η ποσότητα 
αυτή τους είναι αρκετή.  
 

Μικρότερα ποσοστά προτίµησης είχαν η πολυσυσκευασία και αυτή των 0,5 lt. 
Τη συσκευασία των 0,5 lt. την προτιµούν κυρίως όσα άτοµα αγοράζουν νερά που 
παράγονται σε άλλες περιοχές και διακινούνται σε αυτό το µέγεθος, όπως το Αύρα 
και το Ήβη-Λουτράκι Από τα άτοµα που έλαβαν µέρος στην έρευνα τη συσκευασία 
αυτή προτιµούν ιδιαίτερα οι άνεργοι και ακολουθούν οι υπάλληλοι. Η 
πολυσυσκευασία δεν προτιµάται σχεδόν καθόλου από άτοµα διαφόρων επαγγελµάτων 
ενώ εδώ τα µεγαλύτερα ποσοστά προτίµησης είχαν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες και οι 
νοικοκυρές. 

 
 

«Η συσκευασία που προτιµάται ανά τύπο επαγγέλµατος» 
 

 1,5 LT. 0,75 LT. 0,5 LT. ΠΟΛΥΣ/ΣΙΑ 
ΕΛΕΥΘ.ΕΠΑΓΓΕΛΜ. 41% 41% 7,7% 10,3% 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 38,7% 37,1% 16,1% 8,1% 
ΕΡΓΑΤΗΣ 64,7% 35,3% 0% 0% 
ΦΟΙΤΗΤΗΣ/ΜΑΘΗΤΗΣ 25,6% 53,5% 14% 7% 
ΑΓΡΟΤΗΣ 28,6% 64,3% 7,1% 0% 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 43,8% 56,3% 0% 0% 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΑ 33,3% 50% 6,7% 10% 
ΑΝΕΡΓΟΣ 13,3% 50% 33,3% 3,3% 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  15 

 
 



Κεφάλαιο  5 : Επεξεργασία των αποτελεσµάτων  µε τους τριγωνικούς πίνακες της Q-Ανάλυσης.  

 95

Ε
Λ

.Ε
Π

Υ
Π
Α
Λ
Λ

Ε
Ρ
ΓΑ
Τ

Φ
Ο
ΙΤ

Α
ΓΡ
Ο
Τ

ΣΥ
Ν
Τ

Ν
Ο
ΙΚ

Α
Ν
Ε
Ρ

0

10

20

30

40

50

60

70

Ε
Λ

.Ε
Π

Υ
Π
Α
Λ
Λ

Ε
Ρ
ΓΑ
Τ

Φ
Ο
ΙΤ

Α
ΓΡ
Ο
Τ

ΣΥ
Ν
Τ

Ν
Ο
ΙΚ

Α
Ν
Ε
Ρ

1,5 LT.

0,75 LT.

0,5 LT.

ΠΟΛΥΣ/ΣΙΑ

 
ΕΙΚΟΝΑ   5.15 : «Η συσκευασία που προτιµάται ανά τύπο επαγγέλµατος» 

 
 

5.2.6 Η γνώµη των ερωτηθέντων για τη συσκευασία του εµφιαλωµένου 
νερού. 

 
 Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε τη γνώµη 
που έχουν οι ερωτηθέντες για τη συσκευασία που κυκλοφορούν τα εµφιαλωµένα 
νερά. Τους προτείνονται ορισµένες αλλαγές που θα µπορούσαν να γίνουν στις 
συσκευασίες που αγοράζουν και αυτοί µας έδωσαν τη γνώµη τους. Οι αλλαγές που 
προτείνονται είναι οι εξής: από πλαστική φιάλη σε γυάλινη, ύπαρξη µεγαλύτερης 
ποικιλίας στα µεγέθη, πιο πρακτικό και ασφαλές καπάκι. Βέβαια ήταν και αρκετοί οι 
οποίοι δήλωσαν πως δεν θα ήθελαν να αλλάξει τίποτα στη συσκευασία του νερού που 
αγοράζουν Όλα αυτά τα στοιχεία θα τα ελέγξουµε ανά φύλο και ανά επίπεδο 
µόρφωσης. 
 

5.2.6.1 Προτεινόµενες αλλαγές στη συσκευασία του 
εµφιαλωµένου νερού ανά φύλο. 

 
 

Στον πίνακα 16 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά φύλο σε 
σχέση µε το τι θα ήθελαν να αλλάξει στη συσκευασία του  νερού που αγοράζουν 
συνήθως,  ενώ στην εικόνα 5.16 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών 
αυτών συναρτήσει των διαφόρων αλλαγών που προτείνονται. Εξετάζοντας  για κάθε 
φύλο  ξεχωριστά έχουµε :  

 
• από το σύνολο των γυναικών το 28,8% απάντησε ότι θα ήθελε το νερό που 

αγοράζει να κυκλοφορεί και σε γυάλινη συσκευασία την οποία θεωρούν ότι είναι πιο 
υγιεινή. Το 11,7% πρότεινε να υπάρξει µεγαλύτερη ποικιλία στα µεγέθη κυρίως στα 
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πιο µεγάλα,  για παράδειγµα να υπάρχει συσκευασία 2 lt. ή ακόµη και 5 lt. Ένα 
µεγάλο ποσοστό  που φτάνει το 20,7% παρατήρησε ότι οι συσκευασίες των 
εµφιαλωµένων νερών θα πρέπει να έχουν ένα πιο πρακτικό καπάκι αλλά κυρίως πιο 
ασφαλές. Βέβαια το µεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών που ανέρχεται στο 38,7% 
είναι ικανοποιηµένο από τη συσκευασία του νερού που αγοράζει και δεν θα ήθελε να 
αλλάξει τίποτα. 
 

• από το σύνολο των αντρών το 19,4% απάντησε ότι θα ήθελε το νερό που 
αγοράζει να κυκλοφορεί και σε γυάλινη συσκευασία,  ενώ µόνο το 9,7% ότι θα ήθελε 
να δηµιουργηθούν µεγαλύτερα µεγέθη,  όπως για παράδειγµα 2lt. Πιο πρακτικό και 
πιο ασφαλές καπάκι θα ήθελε το 14,6% των αντρών,  οι οποίοι όµως στο µεγαλύτερο 
ποσοστό τους που φτάνει το 56,3%, είναι ικανοποιηµένοι από τη συσκευασία του 
νερού που αγοράζουν και δεν θα ήθελαν να αλλάξει τίποτα. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι οι γυναίκες σε πολύ µεγαλύτερο ποσοστό 
από τους άντρες θα ήθελαν να αλλάξει  κάτι στις συσκευασίες των νερών που 
αγοράζουν. Συγκεκριµένα θα ήθελαν να κυκλοφορήσουν γυάλινες συσκευασίες οι 
οποίες θεωρούνται από όλους ότι είναι πιο υγιεινές από τις πλαστικές. Η ύπαρξη 
µεγαλύτερων µεγεθών υποστηρίχτηκε κυρίως από άτοµα που καταναλώνουν 
εµφιαλωµένο νερό και στο σπίτι, όπου λόγω της ύπαρξης πολλών ατόµων στην 
οικογένεια  θα προτιµούσαν να υπήρχαν συσκευασίες πολλών λίτρων.  
 

Εκείνο που πρέπει να λάβουµε ιδιαίτερα υπόψη µας είναι τα ποσοστά των 
ατόµων που θέλουν κάποιες αλλαγές στο καπάκι της συσκευασίας. Τα ποσοστά των 
ατόµων αυτών είναι αρκετά υψηλά και όλοι τους θα ήθελαν πέρα από το  καπάκι  να 
είναι πρακτικό ανοίγοντας εύκολα, κυρίως να είναι πιο ασφαλές. Η παρατήρηση αυτή 
έγινε από τους καταναλωτές γιατί σε περιπτώσεις µερικών νερών η ταινία ασφαλείας 
έβγαινε µαζί µε το καπάκι χωρίς να κοπεί,  µε αποτέλεσµα να σηµειωθούν πολλές 
νοθείες νερών.   
 
 Πάντως γενικά οι καταναλωτές είναι ευχαριστηµένοι από τις συσκευασίες στις 
οποίες κυκλοφορούν τα εµφιαλωµένα νερά, αφού το µεγαλύτερο ποσοστό, τόσο των 
γυναικών όσο κυρίως και των αντρών, δεν θα ήθελε να αλλάξει κάτι στη συσκευασία 
του νερού που αγοράζει συνήθως.  

 
«Προτεινόµενες αλλαγές στη συσκευασία του εµφιαλωµένου νερού ανά 

φύλο» 
 

 ΓΥΑΛΙΝΗ 
ΣΥΣΚ/ΣΙΑ 

 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
ΜΕΓΕΘΗ 

ΠΙΟ  ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΣ 
ΚΑΠΑΚΙ 

ΚΑΜΜΙΑ 
ΑΛΛΑΓΗ 

ΓΥΝΑΙΚΑ 28,8% 11,7% 20,7% 38,7% 
ΑΝΤΡΑΣ 19,4% 9,7% 14,6% 56,3% 

  
ΠΙΝΑΚΑΣ   16 
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ΕΙΚΟΝΑ  5.16 : «Προτεινόµενες αλλαγές στη συσκευασία του εµφιαλωµένου νερού 
ανά φύλο» 

 

5.2.6.2 Προτεινόµενες αλλαγές στη συσκευασία του εµφιαλωµένου 
νερού ανά επίπεδο µόρφωσης. 

 
Στον πίνακα 17 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά επίπεδο 

µόρφωσης σε σχέση µε το τι θα ήθελαν να αλλάξει στη συσκευασία του  νερού που 
αγοράζουν συνήθως,  ενώ στην εικόνα 5.17 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των διαφόρων αλλαγών που προτείνονται. Εξετάζοντας  
για κάθε επίπεδο µόρφωσης  ξεχωριστά έχουµε :  

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν καµία µόρφωση ή έστω του δηµοτικού το 

11,4% θα ήθελε το νερό που αγοράζει να κυκλοφορεί και σε γυάλινη συσκευασία, το 
6,8% θα ήθελε να υπάρχει µεγαλύτερη ποικιλία στα µεγέθη, κυρίως στα πιο µεγάλα 
και το 4,5% απάντησε ότι πρέπει το καπάκι να είναι πιο πρακτικό και πιο ασφαλές. 
Βέβαια το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων αυτών το οποίο φτάνει το 77,3% είναι 
ικανοποιηµένο από τη συσκευασία του νερού που αγοράζει και δεν θα ήθελε καµία 
αλλαγή. 
 

• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου ή λυκείου το 26,8% 
απάντησε ότι θα ήθελε το νερό που αγοράζει να κυκλοφορεί και σε γυάλινη 
συσκευασία την οποία θεωρούν ότι είναι πιο υγιεινή. Το 13,4% πρότεινε να υπάρξει 
µεγαλύτερη ποικιλία στα µεγέθη κυρίως στα πιο µεγάλα,  για παράδειγµα να υπάρχει 
συσκευασία 2 lt. ή ακόµη και 5 lt. Ένα µεγάλο ποσοστό  που φτάνει το 21,6% 
παρατήρησε ότι οι συσκευασίες των εµφιαλωµένων νερών θα πρέπει να έχουν ένα πιο 
πρακτικό καπάκι αλλά κυρίως πιο ασφαλές. Βέβαια το µεγαλύτερο ποσοστό των 
ατόµων αυτού του επιπέδου, που ανέρχεται στο 38,1% είναι ικανοποιηµένο από τη 
συσκευασία του νερού που αγοράζει και δεν θα ήθελε να αλλάξει τίποτα. 
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• από τα άτοµα µε τεχνική η ανώτερη εκπαίδευση απάντησαν µε το ίδιο 
ποσοστό, 19%, ότι θα προτιµούσαν τη γυάλινη συσκευασία από την πλαστική καθώς 
επίσης και ότι θα ήθελαν µεγαλύτερη ποικιλία στα µεγέθη, κυρίως στα µεγάλα. Από 
αυτά τα άτοµα µόνο το 9,5% απάντησε ότι θα πρέπει το καπάκι να είναι πιο πρακτικό 
και πιο ασφαλές αλλά στο µεγαλύτερο ποσοστό τους που φτάνει το 52,4% δεν θα 
ήθελαν καµία αλλαγή στη συσκευασία που αγοράζουν. 
 

• από τα άτοµα µε ανώτατη εκπαίδευση  σε µεγάλο ποσοστό που φτάνει το 
31,4%, απάντησαν ότι θα ήθελαν το νερό που αγοράζουν να κυκλοφορεί και σε 
γυάλινη συσκευασία,  ενώ µόνο το 7,8% ότι θα ήθελε να δηµιουργηθούν µεγαλύτερα 
µεγέθη,  όπως για παράδειγµα 2lt. Πιο πρακτικό και πιο ασφαλές καπάκι θα ήθελε το 
25,5% των ατόµων αυτού του επιπέδου µόρφωσης, τα οποία όµως στο µεγαλύτερο 
ποσοστό τους που φτάνει το 35,3%, είναι ικανοποιηµένα από τη συσκευασία του 
νερού που αγοράζουν και δεν θα ήθελαν να αλλάξει τίποτα 

 
Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι αρκετά µεγάλο ποσοστό των ατόµων όλων 

των επιπέδων µόρφωσης θα προτιµούσαν τα νερά που αγοράζουν να κυκλοφορούσαν 
και σε γυάλινες συσκευασίες τις οποίες θεωρούν και πιο υγιεινές από τις πλαστικές. 
Τα άτοµα ανώτατης εκπαίδευσης είχαν το µεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων στην 
ερώτηση αυτοί και ακολουθούν τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου ή λυκείου. 
Το ίδιο υψηλά ποσοστά είχαν τα άτοµα αυτά και όσο αφορά την αλλαγή στο καπάκι. 
Άποψή τους είναι ότι στο καπάκι πρέπει να είναι κυρίως πιο ασφαλής η ταινία 
ασφαλείας ώστε να αποφεύγονται οι περιπτώσεις νοθείας του νερού, και κυρίως η 
αντικατάστασή του µε απλό νερό της βρύσης και η µεταπώλησή του. 

 
Όσο αφορά την κυκλοφορία µεγαλύτερης ποικιλίας κυρίως µεγάλων µεγεθών 

τα άτοµα τεχνική ή ανώτερης εκπαίδευσης είχαν το µεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων 
και ακολουθούν τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου ή λυκείου. Πάντως οι 
απόφοιτοι δηµοτικού ήταν  εκείνοι οι οποίοι δήλωσαν σε πολύ µεγαλύτερο ποσοστό 
από όλους τους υπόλοιπους ότι είναι ικανοποιηµένοι από τη συσκευασία του νερού 
που αγοράζουν και δεν θα ήθελαν καµία αλλαγή,  ακολουθούµενοι από τα άτοµα 
τεχνικής ή ανώτερης εκπαίδευσης.   

 
«Προτεινόµενες αλλαγές στη συσκευασία του εµφιαλωµένου νερού ανά επίπεδο 

µόρφωσης» 
 

 ΓΥΑΛΙΝΗ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
ΜΕΓΕΘΗ 

ΠΙΟ ΑΦΑΛΕΣ ΚΑΙ 
ΠΡΑΚΤΙΚΟ  
ΚΑΠΑΚΙ 

ΚΑΜΜΙΑ 
ΑΛΛΑΓΗ

ΚΑΘΟΛ/∆ΗΜΟΤΙΚΟ 11,4% 6,8% 4,5% 77,3%
ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 26,8% 13,4% 21,6% 38,1%
ΤΕΧΝΙΚΗ/ΑΝΩΤΕΡΗ 19% 19% 9,5% 52,4%
ΑΝΩΤΑΤΗ 31,4% 7,8% 25,5% 35,3%
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ΕΙΚΟΝΑ   5.17 : «Προτεινόµενες αλλαγές στη συσκευασία του εµφιαλωµένου νερού ανά 
επίπεδο µόρφωσης» 

 
 

5.2.7 Η προτίµηση των ερωτηθέντων σε συγκεκριµένες µάρκες 
εµφιαλωµένου νερού. 

 
 Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιάσουµε στοιχεία σχετικά µε την 
προτίµηση των ερωτηθέντων σε µάρκες εµφιαλωµένων νερών που κυκλοφορούν στη 
χανιώτικη αγορά. Έτσι θα ελέγξουµε τις προτιµήσεις των ερωτηθέντων ανά φύλο 
καθώς επίσης θα δούµε και ποια µάρκα εµφιαλωµένου νερού επιλέγουν άτοµα µε 
διαφορετικό κριτήριο επιλογής. Ακόµη θα ελέγξουµε τον τόπο παραγωγής των νερών 
που προτιµούν τα άτοµα ανάλογα µε το αν πίνουν µεταλλικό ή επιτραπέζιο νερό. 

5.2.7.1 Η προτίµηση των ερωτηθέντων ανά φύλο. 
 

Στον πίνακα 18 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανά φύλο σε 
σχέση µε το ποια µάρκα εµφιαλωµένου νερού αγοράζουν συνήθως,  ενώ στην εικόνα 
5.18 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των ποσοστών αυτών συναρτήσει των 
διαφόρων νερών. Εξετάζοντας  για κάθε φύλο  ξεχωριστά έχουµε :  

 
• από το σύνολο των γυναικών που πίνουν  επιτραπέζιο νερό, το 39,1% 

προτιµά να πίνει το ΕΤΑΝΑΠ, το 11,8% το νερό ΑΥΡΑ, το 8,4% το νερό ΖΑΡΟΣ, το 
6,3% το νερό ΓΕΡΑΝΙ και το 16,8% το νερό ΤΕΜ. Από τις γυναίκες που  προτιµούν 
να πίνουν µεταλλικό νερό, το 6,7% πίνει το ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ,,  το 1,7% το νερό 
ΚΟΡΠΗ, το 8% το νερό ΙΟΛΗ και το 1,3% το νερό ΣΤΑΜΝΑ. 
 

• από το σύνολο των αντρών που πίνουν  επιτραπέζιο νερό, το 41,3% προτιµά 
να πίνει το ΕΤΑΝΑΠ, το 10,8% το νερό ΑΥΡΑ, το 5,6% το νερό ΖΑΡΟΣ, το 11,3% 
το νερό ΓΕΡΑΝΙ και το 16% το νερό ΤΕΜ. Από τους άντρες που  προτιµούν να 
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πίνουν µεταλλικό νερό, το 6,1% πίνει το ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ,,  το 2,8% το νερό 
ΚΟΡΠΗ, το 5,2% το νερό ΙΟΛΗ και το 0,9% το νερό ΣΤΑΜΝΑ. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι οι άντρες πίνουν περισσότερο από τις 
γυναίκες επιτραπέζια εµφιαλωµένα νερά και µάλιστα το µεγαλύτερο ποσοστό από 
αυτούς προτιµά χανιώτικα επιτραπέζια νερά, όπως είναι το ΕΤΑΝΑΠ, το ΓΕΡΑΝΙ και 
το ΤΕΜ. Αντίθετα οι γυναίκες  καταναλώνουν περισσότερο από τους άντρες 
µεταλλικά νερά και µάλιστα προτιµούν περισσότερο το νερό ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ και 
το ΙΟΛΗ, χωρίς να ξεχνάµε βέβαια  ότι και τα ποσοστά των γυναικών όσο αφορά την 
κατανάλωση επιτραπέζιων νερών είναι αρκετά υψηλά.    

 
«Η προτίµηση των ερωτηθέντων ανά φύλο» 

 
 Ετανάπ Αύρα Ήβη- 

Λουτράκι 
Ζαρός Κόρπη Ιόλη Γεράνι ΤΕΜ Στάµνα

ΓΥΝΑΙΚΑ 39,1% 11,8% 6,7% 8,4% 1,7% 8% 6,3% 16,8% 1,3%
ΑΝΤΡΑΣ 41,3% 10,8% 6,1% 5,6% 2,8% 5,2% 11,3% 16% 0,9%
 

ΠΙΝΑΚΑΣ  18 
 
 
 

Ε
ΤΑ
Ν
Α
Π

Α
Υ
Ρ
Α

Λ
Ο
Υ
ΤΡ
Α
Κ
Ι

ΖΑ
Ρ
Ο
Σ

Κ
Ο
Ρ
Π
Η

ΙΟ
Λ
Η

ΓΕ
Ρ
Α
Ν
Ι

ΤΕ
Μ

ΣΤ
Α
Μ
Ν
Α

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Ε
ΤΑ
Ν
Α
Π

Α
Υ
Ρ
Α

Λ
Ο
Υ
ΤΡ
Α
Κ
Ι

ΖΑ
Ρ
Ο
Σ

Κ
Ο
Ρ
Π
Η

ΙΟ
Λ
Η

ΓΕ
Ρ
Α
Ν
Ι

ΤΕ
Μ

ΣΤ
Α
Μ
Ν
Α

ΓΥΝΑΙΚΑ
ΑΝΤΡΑΣ

 
 

ΕΙΚΟΝΑ   5.18 : «Η προτίµηση των ερωτηθέντων ανά φύλο» 
 

 

5.2.7.2 Η προτίµηση των ερωτηθέντων ανάλογα µε το κριτήριο 
επιλογής του νερού. 
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Στον πίνακα 19 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανάλογα µε το 
κριτήριο που επιλέγουν το νερό που αγοράζουν σε σχέση µε το ποια µάρκα 
εµφιαλωµένου νερού αγοράζουν συνήθως,  ενώ στην εικόνα 5.19 παρουσιάζεται 
γραφικά η κατανοµή των ποσοστών αυτών συναρτήσει των διαφόρων νερών. 
Εξετάζοντας   κάθε κριτήριο  ξεχωριστά έχουµε :  

 
• από τα άτοµα που τους επηρεάζει η διαφήµιση στην επιλογή του νερού, το 

36,8% από τα επιτραπέζια νερά προτιµά να πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ, το 10,5% το νερό 
ΖΑΡΟΣ και το ΓΕΡΑΝΙ, το 21,1% το ΤΕΜ και κανένας από αυτούς το ΑΥΡΑ. Από 
τα µεταλλικά νερά, το 5,3% προτιµά το νερό ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ και το ΚΟΡΠΗ, 
το 10,5% το ΙΟΛΗ και κανείς τους το νερό ΣΤΑΜΝΑ. 
 

• από τα άτοµα που τους επηρεάζει η φήµη της εταιρείας εµφιάλωσης στην 
επιλογή του νερού, το 44,4% προτιµά από τα επιτραπέζια νερά να πίνει το νερό 
ΕΤΑΝΑΠ, το 13,1 % το ΑΥΡΑ, το 7,1% το νερό ΖΑΡΟΣ και το ΤΕΜ και το 5,1% το 
ΓΕΡΑΝΙ. Από τα µεταλλικά νερά, το 11,1% προτιµά το νερό ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ, 
µόνο το 1% το ΚΟΡΠΗ και το ΣΤΑΜΝΑ και το 10,1% το ΙΟΛΗ.  
 

• από τα άτοµα που τους επηρεάζει η τιµή του προϊόντος στην επιλογή του 
νερού, το 34,2% προτιµά από τα επιτραπέζια νερά να πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ, το 13,2 
% το ΑΥΡΑ, το 9,2% το νερό ΖΑΡΟΣ, το 14,5% το ΤΕΜ και το 7,9% το ΓΕΡΑΝΙ. 
Από τα µεταλλικά νερά, το 3,9% προτιµά το νερό ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ,  το 5,3% το 
ΚΟΡΠΗ,  το 2,6% το ΣΤΑΜΝΑ και το 9,2% το ΙΟΛΗ.  
 

• από τα άτοµα που τους επηρεάζει ο τόπος παραγωγής του προϊόντος στην 
επιλογή του νερού, το 40,9% προτιµά από τα επιτραπέζια νερά να πίνει το νερό 
ΕΤΑΝΑΠ, το 12,1 % το ΑΥΡΑ, το 8,9% το νερό ΖΑΡΟΣ,  το 7,3% το ΓΕΡΑΝΙ και  
το 12,6% το ΤΕΜ. Από τα µεταλλικά νερά, το 7,3% προτιµά το νερό ΗΒΗ-
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ,  το 2,8% το ΚΟΡΠΗ,  το 1,6% το ΣΤΑΜΝΑ και το 6,5% το ΙΟΛΗ.  

 
• από τα άτοµα που τους επηρεάζει η συσκευασία του προϊόντος στην επιλογή 

του νερού, το 38,2% προτιµά από τα επιτραπέζια νερά να πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ, το 
12,7 % το ΑΥΡΑ, το 3,6% το νερό ΖΑΡΟΣ,  το 7,3% το ΓΕΡΑΝΙ και  το 12,7% το 
ΤΕΜ. Από τα µεταλλικά νερά, το 5,5% προτιµά το νερό ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ,  το 
7,3% το ΚΟΡΠΗ,  το 3,6% το ΣΤΑΜΝΑ και το 9,1% το ΙΟΛΗ.  

 
• από τα άτοµα που επιλέγουν το νερό από τη  γεύση του,  το 39,2% προτιµά 

από τα επιτραπέζια νερά να πίνει το νερό ΕΤΑΝΑΠ, το 11,4 % το ΑΥΡΑ, το 8% το 
νερό ΖΑΡΟΣ,  το 7,6% το ΓΕΡΑΝΙ και  το 13,1% το ΤΕΜ. Από τα µεταλλικά νερά, 
το 8% προτιµά το νερό ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ,  το 3,4% το ΚΟΡΠΗ,  το 2,1% το 
ΣΤΑΜΝΑ και το 7,2% το ΙΟΛΗ.  

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν κάποιο κριτήριο επιλογής του νερού αλλά 

αγοράζουν στην τύχη,  το 37,6% αγοράζει από τα επιτραπέζια νερά το νερό 
ΕΤΑΝΑΠ, το 11,4 % το ΑΥΡΑ, το 4% το νερό ΖΑΡΟΣ,  το 11,4% το ΓΕΡΑΝΙ και  
το 24,2% το ΤΕΜ. Από τα µεταλλικά νερά, το 4,7% αγοράζει κυρίως το νερό ΗΒΗ-
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ και  το ΙΟΛΗ, το 1,3% το ΚΟΡΠΗ και  το 0,7% το νερό ΣΤΑΜΝΑ. 
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 Συγκριτικά  µπορούµε να δούµε ότι όλα τα άτοµα ανεξάρτητα µε το κριτήριο 
που επιλέγουν το νερό προτιµούν κυρίως επιτραπέζια νερά και µάλιστα το 
µεγαλύτερο ποσοστό όλων αυτό της ΕΤΑΝΑΠ. Αναλυτικά έχουµε τα άτοµα  που 
επηρεάζονται από τη διαφήµιση να προτιµούν το νερό ΕΤΑΝΑΠ στο µεγαλύτερό 
τους ποσοστό και το περίεργο σε αυτούς είναι ότι κανείς τους δεν προτιµά το νερό 
ΑΥΡΑ που είναι από τα πιο διαφηµιζόµενα εµφιαλωµένα νερά. Αυτό µπορεί βέβαια 
να συµβαίνει γιατί οι ερωτηθέντες στις πρώτες προτιµήσεις τους έχουν κυρίως ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά. Τα άτοµα µε κριτήριο τη φήµη της εταιρείας παρατηρούµε να 
έχουν υψηλά ποσοστά σε νερά εταιρειών πολύ γνωστών και διαδεδοµένων σε όλη την 
Ελλάδα,  όπως η Ήβη- Λουτρακίου και βέβαια η ΕΤΑΝΑΠ. 
 

 Τα άτοµα µε κριτήριο την τιµή προτιµούν κυρίως ντόπια εµφιαλωµένα νερά 
που είναι πιο φτηνά από τα νερά που έρχονται από άλλες περιοχές της Ελλάδας και 
έχουν πιο µεγάλη τιµή λόγω των εξόδων µεταφοράς. Όµοια και αυτοί που επιλέγουν 
το νερό από τον τόπο παραγωγής του προτιµούν τα κρητικά νερά τα οποία πιστεύουν 
πως είναι πολύ καλά σε γεύση και ποιότητα. Επίσης αυτοί που επιλέγουν το νερό από 
τη συσκευασία του είχαν υψηλά ποσοστά προτίµησης κυρίως στο ΕΤΑΝΑΠ και στο 
Αύρα που είναι και το µοναδικό που κυκλοφορεί σε γυάλινη φιάλη. Υψηλά ποσοστά 
προτίµησης είχαν και πάλι τα κρητικά νερά σε όσους τα επιλέγουν µε κριτήριο τη 
γεύση γιατί θεωρούν ότι είναι τα πιο γευστικά και τα πιο υγιεινά ως προς τη χηµική 
τους σύσταση.   

 
 

«Η προτίµηση των ερωτηθέντων ανάλογα µε το κριτήριο επιλογής του 
νερού» 

 
 Ετανάπ Αύρα Ήβη-

Λουτρ.
Ζαρός Κόρπη Ιόλη Γεράνι Τεµ Στάµνα

∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ 36,8% 0% 5,3% 10,5% 5,3% 10,5% 10,5% 21,1% 0%
ΦΗΜΗ ΕΤΑΙΡ. 44,4% 13,1% 11,1% 7,1% 1% 10,1% 5,1% 7,1% 1%
ΤΙΜΗ 34,2% 13,2% 3,9% 9,2% 5,3% 9,2% 7,9% 14,5% 2,6%
ΤΟΠΟΣ  
ΠΑΡ/ΓΗΣ 

40,9% 12,1% 7,3% 8,9% 2,8% 6,5% 7,3% 12,6% 1,6%

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ 38,2% 12,7% 5,5% 3,6% 7,3% 9,1% 7,3% 12,7% 3,6%
ΓΕΥΣΗ 39,2% 11,4% 8% 8% 3,4% 7,2% 7,6% 13,1% 2,1%
∆ΕΝ ΕΧΩ 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

37,6% 11,4% 4,7% 4% 1,3% 4,7% 11,4% 24,2% 0,7%
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ΕΙΚΟΝΑ  5.19 : «Η προτίµηση των ερωτηθέντων ανάλογα µε το κριτήριο επιλογής 

του νερού» 
 

5.2.7.3 Η προτίµηση του τόπου παραγωγής του νερού ανάλογα 
µε τον τύπο του νερού. 

 
Στον πίνακα 20 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανάλογα µε το 

αν πίνουν επιτραπέζιο ή µεταλλικό νερό σε σχέση µε  τον τόπο παραγωγής του νερού 
που αγοράζουν συνήθως,  ενώ στην εικόνα 5.20 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή 
των ποσοστών αυτών συναρτήσει των τόπων παραγωγής. Εξετάζοντας  για  κάθε 
τύπο νερού  ξεχωριστά έχουµε :  

 
• από τα άτοµα που προτιµούν να πίνουν κυρίως επιτραπέζιο εµφιαλωµένο 

νερό το 73,2% αγοράζει ντόπια εµφιαλωµένα νερά και το 26,8% νερά που 
προέρχονται από άλλες περιοχές της Ελλάδας. 
 

• από τα άτοµα που προτιµούν να πίνουν κυρίως φυσικό µεταλλικό 
εµφιαλωµένο νερό το 55,6% αγοράζει ντόπια εµφιαλωµένα νερά και το 44,4% νερά 
που προέρχονται από άλλες περιοχές της Ελλάδας. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό  των ερωτηθέντων 
είτε καταναλώνει επιτραπέζιο είτε µεταλλικό νερό προτιµά να αγοράζει ντόπια 
εµφιαλωµένα νερά από ότι νερά που παράγονται σε άλλες περιοχές. Η διαφορά αυτή 
φαίνεται έντονα στα ποσοστά κυρίως όσων πίνουν επιτραπέζιο νερό, ενώ η ίδια 
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διαφορά είναι πιο µικρή στα ποσοστά αυτών που πίνουν µεταλλικό νερό, µιας και 
στην Κρήτη δεν παράγονται πολλά µεταλλικά νερά, αν εξαιρέσουµε το νερό Στάµνα.  
 
«Η προτίµηση του τόπου παραγωγής του νερού ανάλογα µε τον τύπο του νερού» 

 
 

 ΝΤΟΠΙΑ ΝΕΡΑ ΝΕΡΑ ΑΠΌ ΑΛΛΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΟ 73,2% 26,8% 
ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ 55,6% 44,4% 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  20 
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ΕΙΚΟΝΑ  5.20  
 
 

5.2.8 Έλεγχος της ηµεροµηνίας λήξης και της χηµικής ανάλυσης των 
εµφιαλωµένων νερών. 

 
 Στο σηµείο αυτό της µελέτης θα παρουσιαστούν στοιχεία σχετικά µε το πως 
ενεργούν οι ερωτηθέντες  κάθε φορά που αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό. 
Συγκεκριµένα θέλουµε να ελέγξουµε το γεγονός αν ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης 
του καθώς και αν µπορούν να αξιολογήσουν τη χηµική του ανάλυση. Τα στοιχεία 
αυτά θα µελετηθούν σε σχέση µε την ηλικία και το επίπεδο µόρφωσης των 
ερωτηθέντων.  
 

5.2.8.1 Έλεγχος της ηµεροµηνίας λήξης ανά ηλικία. 
 

Στον πίνακα 21 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανάλογα µε την 
ηλικία τους σε σχέση µε  το πόσο συχνά ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης  του νερού 
που αγοράζουν,  ενώ στην εικόνα 5.21 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
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ποσοστών αυτών συναρτήσει των συχνοτήτων ελέγχου. Εξετάζοντας  για  κάθε οµάδα 
ηλικιών ξεχωριστά έχουµε :   

 
• από τα άτοµα µέχρι 17 ετών  το 30,8% ελέγχει κάθε φορά που αγοράζει 

εµφιαλωµένο νερό την ηµεροµηνία λήξης του και το µεγαλύτερό τους ποσοστό που 
φτάνει το 38,5% την  ελέγχει ελάχιστες φορές, ενώ  δεν ελέγχει ποτέ την ηµεροµηνία 
λήξης του νερού το 30,8%. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 18 και 24 ετών στο µεγαλύτερό τους ποσοστό που 
φτάνει το 38% ελέγχουν κάθε φορά που αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό την 
ηµεροµηνία λήξης του. Το 32% των ατόµων των ηλικιών αυτών την ελέγχει όποτε το 
θυµηθεί και το 30% δεν την ελέγχει ποτέ. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 25 και 34 ετών στο µεγαλύτερό τους ποσοστό που 
φτάνει το 50%, ελέγχουν κάθε φορά που αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό την 
ηµεροµηνία λήξης του. Το 31% των ατόµων των ηλικιών αυτών την ελέγχει όποτε το 
θυµηθεί και µόνο το 19% δεν την ελέγχει ποτέ. 

  
• από τα άτοµα µεταξύ 35 και 44 ετών στο µεγαλύτερό τους ποσοστό που 

φτάνει το 40,7%, ελέγχουν κάθε φορά που αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό την 
ηµεροµηνία λήξης του. Το 25,9% των ατόµων των ηλικιών αυτών την ελέγχει όποτε 
το θυµηθεί και  το 33,3% δεν την ελέγχει ποτέ 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 45 και 59 ετών στο µεγαλύτερό τους ποσοστό που 
φτάνει το 37,9%, ελέγχουν κάθε φορά που αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό την 
ηµεροµηνία λήξης του. Το 34,5% των ατόµων των ηλικιών αυτών την ελέγχει όποτε 
το θυµηθεί και  το 27,6% δεν την ελέγχει ποτέ. 
 

• από τα άτοµα που είναι άνω των 60 ετών στο µεγαλύτερό τους ποσοστό 
που φτάνει το 39,1%, δεν ελέγχουν ποτέ την ηµεροµηνία λήξης του νερού που 
αγοράζουν, ενώ το ίδιο ποσοστό απαντήσεων, 30,4% είχαν τα άτοµα των ηλικιών 
αυτών που ελέγχουν κάθε φορά την ηµεροµηνία λήξης και  αυτών που την ελέγχουν 
όποτε το θυµηθούν. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι τα άτοµα µεταξύ των ηλικιών 25 και 34 
είναι αυτά που ελέγχουν σε µεγαλύτερο ποσοστό από τα άτοµα των άλλων ηλικιών 
κάθε φορά που αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό την ηµεροµηνία λήξης του. 
Ακολουθούν τα άτοµα µεταξύ 35-44 και 18-24, ενώ τα άτοµα των µικρών ηλικιών και 
αυτά των αρκετά µεγάλων σηµείωσαν τα µικρότερα ποσοστά. Από τα άτοµα που την 
ελέγχουν σπάνια ή όποτε το θυµηθούν στο µεγαλύτερό τους ποσοστό ήταν κάτω των 
17 ετών, ενώ το πιο µικρό ποσοστό το είχαν τα άτοµα µεταξύ 35 και 44 ετών.  
 

Το σηµαντικό είναι ότι τα ποσοστά των ατόµων που δεν ελέγχουν ποτέ την 
ηµεροµηνία λήξης  ήταν αρκετά υψηλά. Εκτός από αυτά των ηλικιών µεταξύ 25 και 
34 που είχαν το µικρότερο ποσοστό τα άτοµα των υπόλοιπων ηλικιών έχουν αρκετά 
µεγάλα ποσοστά. Αυτό είναι αρκετά ανησυχητικό αφού η ηµεροµηνία λήξης είναι 
πολύ σηµαντικό στοιχείο για κάθε καταναλωτικό αγαθό και έχει να κάνει µε την καλή 
του κατάσταση και την ποιότητά  του στην ηµέρα κατανάλωσης.    
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«Έλεγχος της ηµεροµηνίας λήξης ανά ηλικία» 
 

 ΚΆΘΕ ΦΟΡΑ ΟΠΟΤΕ ΤΟ 
ΘΥΜΗΘΩ 

ΠΟΤΕ 

 Μέχρι 17 30,8% 38,5% 30,8% 
18 έως 24 38% 32% 30% 
25 έως 34 50% 31% 19% 
35 έως 44 40,7% 25,9% 33,3% 
45 έως 59 37,9% 34,5% 27,6% 
 Άνω των 60 30,4% 30,4% 39,1% 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  21  
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ΕΙΚΟΝΑ  5.21 : «Έλεγχος της ηµεροµηνίας λήξης ανά ηλικία» 
 
 

5.2.8.2 Έλεγχος της ηµεροµηνίας λήξης ανά επίπεδο µόρφωσης. 
 

Στον πίνακα 22 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανάλογα µε το 
επίπεδο µόρφωσής τους σε σχέση µε  το πόσο συχνά ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης  
του νερού που αγοράζουν,  ενώ στην εικόνα 5.22 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή 
των ποσοστών αυτών συναρτήσει των συχνοτήτων ελέγχου. Εξετάζοντας  για  κάθε 
επίπεδο ξεχωριστά έχουµε :   

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν καµία µόρφωση ή έστω του δηµοτικού το 

23,8% ελέγχει κάθε φορά την ηµεροµηνία λήξης του νερού, το 28,6% την ελέγχει 
όποτε το θυµηθεί, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων αυτών,  που φτάνει το 
47,6% απάντησε ότι δεν την ελέγχει ποτέ. 
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• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου ή λυκείου το µεγαλύτερό 
τους ποσοστό που φτάνει το 43,8% απάντησε ότι κάθε φορά που αγοράζει 
εµφιαλωµένο νερό ελέγχει την ηµεροµηνία λήξης του. Το 31,5% απάντησε ότι την 
ελέγχει όποτε το θυµηθεί, ενώ το 24,7% ότι δεν την κοιτά ποτέ. 
 

• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης τεχνική ή ανώτερη το  µεγαλύτερό 
τους ποσοστό που φτάνει το 45,5% απάντησε ότι ελέγχει την ηµεροµηνία λήξης 
όποτε το θυµηθεί και κάθε φορά την ελέγχει το 36,4%. Πολύ µικρότερο ποσοστό που 
φτάνει το 18,2% είχαν τα άτοµα αυτού του επιπέδου µόρφωσης που δεν ελέγχουν 
ποτέ την ηµεροµηνία λήξης.  

 
• από τα άτοµα µε ανώτατη εκπαίδευση το  µεγαλύτερό τους ποσοστό που 

φτάνει το 53,3% απάντησε ότι ελέγχει την ηµεροµηνία λήξης  κάθε φορά που 
αγοράζει εµφιαλωµένο νερό,  το 24,4%την ελέγχει όποτε τι θυµηθεί και το 22,2% δεν 
την ελέγχει ποτέ. 
 
 Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι  όσο αυξάνει το επίπεδο µόρφωσης τόσο 
αυξάνουν και τα ποσοστά  όσων ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης κάθε φορά που 
αγοράζουν εµφιαλωµένο νερό, µε τα άτοµα ανώτατης εκπαίδευσης να έχουν το 
µεγαλύτερο ποσοστό. Το ίδιο παρατηρείται και στα ποσοστά των ατόµων  που 
ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης όποτε το θυµηθούν, αλλά εδώ τα άτοµα ανώτατης 
εκπαίδευσης λόγω του προηγούµενου µεγάλου ποσοστού,  έχουν το µικρότερο από 
τους υπόλοιπους. 
 
 Το αντίθετο συµβαίνει όσο αφορά τα ποσοστά των ατόµων των διαφόρων 
επιπέδων µόρφωσης που δεν ελέγχουν ποτέ την ηµεροµηνία λήξης του νερού. Εδώ 
όσο πέφτει το επίπεδο µόρφωσης τόσο αυξάνει το ποσοστό των ατόµων που δεν 
ελέγχουν ποτέ την ηµεροµηνία λήξης. Πιο συγκεκριµένα το µικρότερο ποσοστό 
παρατηρήθηκε στα άτοµα τεχνικής ή ανώτερης εκπαίδευσης και το µεγαλύτερο στα 
άτοµα µε καµία µόρφωση ή έστω του δηµοτικού. Πρέπει να παρατηρήσουµε όµως ότι 
τα ποσοστά αυτών που ελέγχουν κάθε φορά την ηµεροµηνία λήξης δεν είναι όσο 
πρέπει υψηλά, µιας και η ηµεροµηνία λήξης είναι σηµαντικό στοιχείο σε κάθε 
καταναλωτικό αγαθό. 
 
 

«Έλεγχος της ηµεροµηνίας λήξης ανά επίπεδο µόρφωσης» 
 
 

 ΚΆΘΕ ΦΟΡΑ ΟΠΟΤΕ ΤΟ 
ΘΥΜΗΘΩ 

ΠΟΤΕ 

ΚΑΘΟΛΟΥ/∆ΗΜΟΤΙΚΟ 23,8% 28,6% 47,6% 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 43,8% 31,5% 24,7% 
ΤΕΧΝΙΚΗ/ΑΝΩΤΕΡΗ 36,4% 45,5% 18,2% 
ΑΝΩΤΑΤΗ 53,3% 24,4% 22,2% 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  22   
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ΕΙΚΟΝΑ  5.22 : «Έλεγχος της ηµεροµηνίας λήξης ανά επίπεδο µόρφωσης» 

 

5.2.8.3 Έλεγχος της χηµικής σύστασης του νερού ανά ηλικία. 
 

Στον πίνακα 23 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανάλογα µε την 
ηλικία τους σε σχέση µε  το πόσο συχνά ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης  του νερού 
που αγοράζουν,  ενώ στην εικόνα 5.23 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή των 
ποσοστών αυτών συναρτήσει των συχνοτήτων ελέγχου. Εξετάζοντας  για  κάθε οµάδα 
ηλικιών ξεχωριστά έχουµε :   

 
 
• από τα άτοµα µέχρι 17 ετών  µόνο το 7,7% ελέγχει ελάχιστες φορές τη 

χηµική σύσταση του νερού  που αγοράζει  και το µεγαλύτερό τους ποσοστό που 
φτάνει το 92,3% δεν την  ελέγχει  ποτέ. Το σηµαντικό είναι ότι κανένα από τα άτοµα 
των ηλικιών αυτών δεν ελέγχει τη χηµική σύσταση όταν αγοράζει κάποιο νερό για 
πρώτη φορά και δεν το έχει ξαναδοκιµάσει. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 18 και 24 ετών στο µεγαλύτερό τους ποσοστό που 
φτάνει το 56% δεν ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που αγοράζουν, ενώ 
το 40% των ατόµων των ηλικιών αυτών την ελέγχει πολύ ελάχιστες φορές. Κάθε 
φορά που αγοράζουν κάποιο άγνωστο νερό ελέγχουν τη χηµική του σύσταση µόνο το 
4%. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 25 και 34 ετών το 31% απάντησε ότι  ελέγχει τη 
χηµική σύσταση του νερού κυρίως όταν αγοράζει κάποιο νερό για πρώτη φορά και το 
ίδιο ποσοστό ότι την ελέγχει ελάχιστες φορές. Στο µεγαλύτερό τους ποσοστό όµως 
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που φτάνει το 38%, απάντησαν ότι δεν ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού 
που αγοράζουν. 

  
• από τα άτοµα µεταξύ 35 και 44 ετών µόνο το 11,1% απάντησε ότι ελέγχει 

τη χηµική σύσταση όταν αγοράζει κάποιο νερό για πρώτη φορά και το 25,9% ότι την 
ελέγχει ελάχιστες φορές. Στο µεγαλύτερό τους ποσοστό που φτάνει το 63%, και αυτά 
τα άτοµα δεν  ελέγχουν  ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που πίνουν. 
 

• από τα άτοµα µεταξύ 45 και 59 ετών το 10,3% ελέγχει κάθε φορά τη 
χηµική σύσταση του νερού όταν αγοράζει µια καινούρια µάρκα νερού και το 6,9% 
απάντησε ότι την ελέγχει ελάχιστες φορές. Και αυτά τα άτοµα, στο µεγαλύτερό τους 
ποσοστό που φτάνει το 82,8%, δεν ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση του νερού που 
πίνουν. 
 

από τα άτοµα που είναι άνω των 60 ετών κανείς τους δεν ελέγχει τη χηµική 
σύσταση όταν αγοράζει κάποια καινούρια µάρκα νερού και µόνο το 13% την ελέγχει 
ελάχιστες φορές. Στο µεγαλύτερό τους ποσοστό όµως που φτάνει το 87%, δεν 
ελέγχουν ποτέ την ηµεροµηνία λήξης του νερού που αγοράζουν.  

 
Συγκριτικά µπορούµε να δούµε ότι τα ποσοστά των απαντήσεων όσο αφορά 

τον έλεγχο της χηµικής σύστασης είναι πολύ χαµηλά σε σχέση µε αυτά που 
εκφράζουν τα άτοµα που δεν ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση των νερών που 
πίνουν. Αυτό συµβαίνει γιατί τα περισσότερα άτοµα δεν ξέρουν να την αξιολογούν 
και κυρίως δεν ξέρουν τη σπουδαιότητα που παίζει κάθε στοιχείο στο νερό. Υπήρχαν 
βέβαια και άτοµα τα οποία κατά τη διάρκεια της συνέντευξης µας είπαν ότι δεν 
ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση γιατί τις περισσότερες φορές οι µετρήσεις που 
βάζουν στις ταµπέλες είναι ψεύτικες και δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. 

 
Γενικά παρατηρήθηκε ότι τα πολύ µικρά σε ηλικία άτοµα καθώς και τα πολύ 

µεγάλα είναι αυτά τα οποία παρουσίασαν τα µεγαλύτερα ποσοστά όσο αφορά τον µη 
έλεγχο της χηµικής σύστασης. Αντίθετα τα άτοµα µεταξύ 25 και 34 ετών είναι κυρίως 
αυτά που ελέγχουν συνεχώς τη χηµική σύσταση των νερών που πίνουν. 

 
 
«Έλεγχος της χηµικής σύστασης του νερού ανά ηλικία» 
 

 ΚΆΘΕ ΦΟΡΑ ΠΟΥ 
ΑΓΟΡΑΖΩ ΚΑΠΟΙΟ 
ΠΟΥ ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 

ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ 
ΦΟΡΕΣ 

ΠΟΤΕ 

Μέχρι 17 0% 7,7% 92,3%
18 έως 24 4% 40% 56%
25 έως34 31% 31% 38%
35 έως 44 11,1% 25,9% 63%
45 έως 59 10,3% 6,9% 82,8%
 Άνω των 60 0% 13% 87%
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ΕΙΚΟΝΑ 5.23 : «Έλεγχος της χηµικής σύστασης του νερού ανά ηλικία» 

5.2.8.4. Έλεγχος της χηµικής σύστασης του νερού ανά επίπεδο 
µόρφωσης. 

 
Στον πίνακα 24 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ερωτηθέντων ανάλογα µε το 

επίπεδο µόρφωσής τους σε σχέση µε  το πόσο συχνά ελέγχουν τη χηµική σύσταση  
του νερού που αγοράζουν,  ενώ στην εικόνα 5.24 παρουσιάζεται γραφικά η κατανοµή 
των ποσοστών αυτών συναρτήσει των συχνοτήτων ελέγχου. Εξετάζοντας  για  κάθε 
επίπεδο ξεχωριστά έχουµε :   

 
• από τα άτοµα που δεν έχουν καµία µόρφωση ή έστω του δηµοτικού κανείς 

τους δεν ελέγχει τη χηµική σύσταση του νερού όταν το αγοράζει για πρώτη φορά, 
µόνο το 9,5% την ελέγχει ελάχιστες φορές, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων 
αυτών,  που φτάνει το 90,5%, απάντησε ότι δεν την ελέγχει ποτέ. 
 

• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης γυµνασίου ή λυκείου το 10,1% ελέγχει 
τη χηµική σύσταση του νερού όταν  αγοράζει κάποιο για πρώτη φορά, το 33,7% την 
ελέγχει ελάχιστες φορές, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων αυτών,  που φτάνει 
το 56,2%, απάντησε ότι δεν την ελέγχει ποτέ. 
 

• από τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης τεχνική ή ανώτερη το 13,6% ελέγχει τη 
χηµική σύσταση του νερού κάθε φορά που αγοράζει κάποιο για πρώτη φορά, το 
18,2% την ελέγχει ελάχιστες φορές, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων αυτών,  
που φτάνει το 68,2%, απάντησε ότι δεν την ελέγχει ποτέ. 

 
• από τα άτοµα µε ανώτατη εκπαίδευση το  31% απάντησε ότι κάθε φορά που 

αγοράζει µια καινούρια µάρκα εµφιαλωµένου νερού ελέγχει τη χηµική του σύσταση, 
ενώ µε το ίδιο ποσοστό άτοµα του επιπέδου αυτού απάντησαν ότι την ελέγχουν 
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ελάχιστες φορές. Το 37,8% βέβαια των ατόµων αυτών απάντησε ότι δεν ελέγχει ποτέ 
τη χηµική σύσταση του νερού που πίνει.  
 
 Συγκριτικά µπορούµε και πάλι να δούµε όπως και παραπάνω, ότι τα ποσοστά 
των απαντήσεων όσο αφορά τον έλεγχο της χηµικής σύστασης είναι πολύ χαµηλά σε 
σχέση µε αυτά που εκφράζουν τα άτοµα που δεν ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση 
των νερών που πίνουν. Όσο αυξάνει όµως το επίπεδο µόρφωσης τόσο πέφτουν τα 
ποσοστά των ατόµων που δεν ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση. Όπως αναφέρθηκε 
όµως και στη προηγούµενη ενότητα, πολλά από τα άτοµα που πίνουν εµφιαλωµένο 
νερό δεν ξέρουν να αξιολογούν τη χηµική σύσταση του νερού και κυρίως δεν ξέρουν 
τη σπουδαιότητα που παίζει κάθε στοιχείο στο νερό. Ίσως γι�αυτό και τα άτοµα µε 
χαµηλό επίπεδο µόρφωσης να µην ελέγχουν ποτέ τη χηµική σύσταση των νερών που 
πίνουν.  Από την άλλη όµως υπάρχει και µεγάλη δυσπιστία όσο αφορά την ακρίβεια 
των µετρήσεων που αναγράφονται στις ταµπέλες των νερών,  µια και πολλές φορές 
νερά που θεωρητικά είχαν την καλύτερη χηµική σύσταση,  στο τέλος αποσύρονταν 
από την αγορά. 
 

«Έλεγχος της χηµικής σύστασης του νερού ανά επίπεδο µόρφωσης» 
 

 ΚΆΘΕ ΦΟΡΑ ΠΟΥ 
ΑΓΟΡΑΖΩ 

ΚΑΠΟΙΟ ΠΟΥ ∆ΕΝ 
ΞΕΡΩ 

ΕΛΑΧΙΣΤΕ
Σ ΦΟΡΕΣ 

ΠΟΤΕ 

ΚΑΘΟΛΟΥ/∆ΗΜΟΤΙΚΟ 0% 9,5% 90,5% 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 10,1% 33,7% 56,2% 

ΤΕΧΝΙΚΗ/  ΑΝΩΤΕΡΗ 13,6% 18,2% 68,2% 

ΑΝΩΤΑΤΗ 31,1% 31,1% 37,8% 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  24 
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6.     ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

6.1    Γενικά. 
  
 Στο τελευταίο αυτό κεφάλαιο που αποτελεί και το τελευταίο µέρος της 
µελέτης θα συνοψίσουµε τα αποτελέσµατα από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε 
για τα εµφιαλωµένα νερά. Θα παρουσιαστούν τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα όσο 
αφορά τη γενικότερη κατανάλωση εµφιαλωµένων νερών και τις αγοραστικές 
συνήθειες των ερωτηθέντων καθώς και για την αντιµετώπιση του κόσµου απέναντι 
στην έρευνα. 
 

6.2    Η κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού από το  χανιώτικο κοινό. 
 
 Στην έρευνά µας όπως έχουµε ήδη πει έλαβαν µέρος 200 άτοµα από τα οποία 
τα 102 ήταν γυναίκες και τα 98 άντρες. Η συχνότητα κατανάλωσης εµφιαλωµένου 
νερού είναι αρκετά χαµηλή και στα δύο φύλα µε τις γυναίκες να καταναλώνουν πολύ 
πιο σπάνια εµφιαλωµένο νερό από τους άντρες. Αρκεί να σηµειώσουµε το γεγονός ότι 
µόνο το 15,7% των γυναικών και το 34,7% των αντρών πίνουν καθηµερινά 
εµφιαλωµένο νερό και κυρίως όσοι από αυτούς είναι µεταξύ 18 και 34 ετών και έχουν 
επίπεδο µόρφωσης τουλάχιστον ανώτερο. Τα άτοµα µεγάλων ηλικιών και χαµηλού 
επιπέδου µόρφωσης είναι κυρίως αυτά που πίνουν πολύ σπάνια εµφιαλωµένο νερό. Η 
χαµηλή συχνότητα κατανάλωσης έρχεται σε αντίθεση µε στατιστικά στοιχεία που 
δείχνουν ότι από τη συνολική κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού στην Ελλάδα το 
13,6% γίνεται στην Κρήτη, το οποίο µπορεί περίπου σε αριθµό να εκφραστεί σε 50 
χιλιάδες τόνους ετησίως. Το γεγονός αυτό µας δίνει την πληροφορία ότι γενικά η 
µεγαλύτερη κατανάλωση από το ποσοστό αυτό γίνεται κυρίως από το µεγάλο αριθµό 
των  τουριστών που την επισκέπτονται κάθε χρόνο και όχι από τους ίδιους τους 
Κρητικούς.  
 
 Οι προτιµήσεις των ερωτηθέντων ως προς τον τύπο του εµφιαλωµένου νερού 
περιορίζονταν κυρίως στο επιτραπέζιο νερό µε ποσοστό 77,5% έναντι  του 
µεταλλικού νερού του οποίου το ποσοστό του είναι 11,5%. Κανείς από τους 
ερωτηθέντες δεν προτιµά το µεταλλικό νερό, το οποίο παρουσιάζει µεγάλα ποσοστά 
κατανάλωσης σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και κυρίως στη  Γερµανία. Στην ερώτηση 
αυτή, δηλαδή ποιο τύπο νερού προτιµάτε, παρατηρήσαµε ότι σχεδόν κανείς από τους 
ερωτηθέντες δεν γνώριζε τις διαφορές που υπάρχουν ανάµεσα στους διάφορους 
τύπους νερών. Την προτίµησή τους στον τύπο του νερού µας την έδιναν ανάλογα µε 
το τι τύπου νερό είναι η µάρκα που πίνουν συνήθως.  
 
 Σηµαντικό είναι επίσης το γεγονός ότι οι ερωτηθέντες απάντησαν ότι στην 
κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο η εποχή. Το 
καλοκαίρι είναι η εποχή που καταναλώνουν οι περισσότεροι εµφιαλωµένο νερό λόγω 
των ειδικών καιρικών συνθηκών, µεγάλης ζέστης. Πολλοί λιγότεροι είναι οι 
ερωτηθέντες οι οποίοι πίνουν όλο το χρόνο εµφιαλωµένο νερό, και αυτοί κυρίως γιατί 
είναι τέτοιο το είδος της δουλειάς τους που το έχουν ανάγκη, όπως για παράδειγµα οι 
τεχνίτες ή εργάτες και οι αγρότες.  
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6.3   Η παρουσία του εµφιαλωµένου νερού στη χανιώτικη αγορά. 
 
 Αρκετά δυναµική είναι η παρουσία των εµφιαλωµένων νερών στη χανιώτικη 
αγορά, κυρίως όµως  χανιώτικων νερών. Από επισκέψεις που έγιναν στα σούπερ-
µάρκετ της πόλης παρατηρήθηκε ότι δεν υπάρχει µεγάλη ποικιλία σε µάρκες 
εµφιαλωµένων νερών όχι µόνο σε νερά από άλλες περιοχές της Ελλάδας αλλά και 
από άλλες περιοχές της Κρήτης. Το γεγονός αυτό βέβαια συµβαίνει σε µεγάλο βαθµό 
γιατί κυρίως υποστηρίζονται τα χανιώτικα προϊόντα από οποιαδήποτε άλλα.  
 

Αλλά και οι ίδιοι οι Χανιώτες καταναλωτές δείχνουν µια ιδιαίτερη προτίµηση 
στα χανιώτικα νερά. Το νερό της ΕΤΑΝΑΠ είναι πρώτο στις προτιµήσεις τόσο των 
αντρών όσο και των γυναικών, µε ποσοστό 41,3% και 39,1% αντίστοιχα και 
ακολουθούν το νερό ΤΕΜ και το ΓΕΡΑΝΙ. Τα ποσοστά προτίµησης σε νερά που 
προέρχονται από άλλες περιοχές της Κρήτης  είναι αρκετά χαµηλά ενώ σε 
ικανοποιητικά αλλά και πάλι χαµηλά επίπεδα κυµαίνονται τα ποσοστά των νερών 
Ήβη-Λουτράκι και Αύρα που αποτελούν τα πιο διαδεδοµένα και ποιοτικά  νερά στον 
ελλαδικό χώρο. Το σηµαντικό είναι όµως ότι το χανιώτικο κοινό δείχνει µεγάλη 
εµπιστοσύνη στα ντόπια νερά και τα θεωρεί αντάξια των νερών µεγάλων εταιρειών. Η 
ποιότητά τους είναι το µεγαλύτερό τους προτέρηµα. 

 
Λόγω της ιδιαίτερης προτίµησης που έχουν οι ερωτηθέντες στα χανιώτικα 

νερά παρατηρήθηκε ότι οι περισσότεροι, ανεξαρτήτου επαγγέλµατος ή ηλικίας,  
προτιµούν να αγοράζουν τη συσκευασία των 0,75 lt., στην οποία µόνο αυτά τα νερά 
κυκλοφορούν, και πολύ λιγότερο τη συσκευασία του 1,5 lt. ή κάποιες άλλες που 
υπάρχουν. Ελάχιστα από ότι παρατηρήθηκε αγοράζουν την πολυσυσκευασία του 
1,5lt. παρόλο που έχει πιο καλή τιµή από τις υπόλοιπες, και αυτό πιστεύω γιατί τη 
συσκευασία αυτή κυκλοφορούν µη χανιώτικες εταιρείες. 

 
6.4     Η γνώµη του χανιώτικου κοινού για το εµφιαλωµένο νερό.  

 
 Καθηµερινά όλοι οι άνθρωποι πίνουν νερό όπου και αν βρίσκονται σε όλες 
τους τις δραστηριότητες. Το υδροδοτικό δίκτυο είναι αυτό από το οποίο παίρνουµε 
όλοι το νερό είτε για πόση είτε για άλλες δραστηριότητες στο σπίτι. Το εµφιαλωµένο 
νερό σύµφωνα µε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων χρησιµοποιείται µόνο για πόση, 
κυρίως γιατί έχει υψηλό κόστος αγοράς. Γιατί όµως ο κόσµος προτιµά σε ορισµένες 
περιπτώσεις να πίνει εµφιαλωµένο νερό;  
 
 Από τις εταιρείες εµφιάλωσης λέγεται γενικώς ότι, το εµφιαλωµένο νερό είναι 
πολύ υγιεινό γιατί λόγω των χηµικών επεξεργασιών στο οποίο υπόκειται πριν την 
εµφιάλωση αποκτά µια τέτοια χηµική σύσταση που του εξασφαλίζει τη σωστή 
περιεκτικότητα σε κάθε στοιχείο που πρέπει να περιλαµβάνει, αποµακρύνοντας 
συγχρόνως κάθε επικίνδυνο µικροοργανισµό. Για τον ίδιο λόγο θεωρείται και πιο 
ασφαλές  από το νερό της βρύσης. ∆υστυχώς ο πολύς κόσµος δεν φαίνεται να παίρνει 
υπόψη του τα παραπάνω. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της έρευνας µόνο το 16,2% των 
ερωτηθέντων προτιµά το εµφιαλωµένο νερό γιατί το θεωρεί υγιεινό και το 23% γιατί 
πιστεύει ότι είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης. Πρέπει να παρατηρήσουµε 
ότι τα άτοµα των µικρών ηλικιών είχαν τα µικρότερα ποσοστά απαντήσεων στην 
ερώτηση αυτή γεγονός που σηµαίνει ότι δεν δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στους 
παράγοντες αυτούς. 
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Στο µεγαλύτερό τους  ποσοστό οι ερωτηθέντες  απάντησαν ότι προτιµούν να 

πίνουν εµφιαλωµένο νερό   γιατί είναι εύκολο να το βρουν παντού και γιατί µπορεί να 
το έχουν µαζί τους σε όλες τους τις δραστηριότητες. Τα σηµεία πώλησης 
εµφιαλωµένου νερού είναι πλέον τόσα πολλά που µπορείς να το βρεις όπου και αν 
είσαι. Στη θάλασσα, στο γήπεδο, στο δρόµο, σε εκδηλώσεις, στη δουλειά,  γι� αυτό 
και προτιµάτε από τους ερωτηθέντες. Επίσης η ευκολία µεταφοράς του, λόγω της 
συσκευασίας του, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για όλα τα άτοµα αλλά κυρίως από 
τα άτοµα µικρών ηλικιών που είναι και τα πιο δραστήρια και κινητικά.   
  

6.5     Κριτήρια επιλογής. 
 
 Από τις σηµαντικότερες ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου είναι αυτή στην 
οποία οι ερωτηθέντες έπρεπε να αξιολογήσουν τα κριτήρια µε τα οποία αγοράζουν τη 
µάρκα εµφιαλωµένου νερού που πίνουν. Η σπουδαιότητα της ερώτησης αυτής 
έγκειται στο γεγονός ότι από αυτή  µπορούµε να ανακαλύψουµε  τι επηρεάζει τους 
καταναλωτές και σε τι βαθµό  όταν πρόκειται να αγοράσουν κάποια µάρκα νερού.  
 
 Σύµφωνα µε τις απαντήσεις είδαµε ότι το 23% των ερωτηθέντων διαλέγουν το 
νερό που πίνουν ανάλογα µε το αν τους αρέσει η γεύση του ή  όχι. Πιστεύουν γενικά 
ότι η γεύση είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας σε ένα νερό και µάλιστα αρκετοί από 
αυτούς είπαν ότι υπάρχουν κάποια νερά που δεν τα αγοράζουν ποτέ γιατί δεν τους 
αρέσει η γεύση τους. Ένα αρκετά µεγάλο όµως ποσοστό ερωτηθέντων είπαν ότι δεν 
µπορούν να καταλάβουν διαφορά στη γεύση από νερό σε νερό και συνήθως έχουν 
άλλα κριτήρια επιλογής στις µάρκες.   
 
 Το επόµενο πιο  σηµαντικό κριτήριο επιλογής εµφιαλωµένου νερού είναι για 
τους ερωτηθέντες ο τόπος παραγωγής. Το 22% λοιπόν αυτών ελέγχει τον τόπο 
παραγωγής του εµφιαλωµένου νερού πρώτα και µετά αγοράζει κάποιο νερό. Αυτό 
γίνεται εξαιτίας του γεγονότος ότι οι ερωτηθέντες προτιµούν κυρίως να πίνουν τα 
ντόπια νερά και κατ� επέκταση και όλα τα κρητικά γι� αυτό και όπως είδαµε και πιο 
πάνω στις πρώτες τους προτιµήσεις έχουν τα χανιώτικα νερά.  Τρίτο σηµαντικό 
κριτήριο επιλογής είναι η φήµη της εταιρείας. Το 9% των ερωτηθέντων επηρεάζεται 
πολύ από τη φήµη που έχει η εταιρεία εµφιάλωσης. Γι� αυτούς παίζει µεγάλο ρόλο, 
γιατί στις µεγάλες εταιρείες έχουν µεγαλύτερη εµπιστοσύνη όσο αφορά τη σωστή και 
ασφαλή εµφιάλωση του νερού καθώς και τον λεπτοµερή χηµικό του έλεγχο.  

 
Επόµενο κριτήριο είναι η τιµή του προϊόντος. Από την τιµή επηρεάζεται το 

7% των ερωτηθέντων και µάλιστα οι γυναίκες κατά 4,5% περισσότερο από τους 
άντρες. Αν και γενικά δεν υπάρχουν µεγάλες διαφορές στις τιµές των νερών των 
περισσοτέρων εταιρειών πολλοί από τους ερωτηθέντες απάντησαν ότι, ένας λόγος 
που προτιµούν τα Χανιώτικα νερά είναι το γεγονός ότι είναι πιο φτηνά από τα νερά 
που προέρχονται από άλλες περιοχές της χώρας των οποίων η τιµή επιβαρύνεται λόγω 
των εξόδων µεταφοράς. 

 
Πολύ λιγότερο επηρεάζει τους ερωτηθέντες η συσκευασία των εµφιαλωµένων 

νερών και συγκεκριµένα µόνο το 5% από αυτούς. Αυτό βέβαια συµβαίνει γιατί 
περίπου όλες οι συσκευασίες των νερών είναι ίδιες. ∆ιαφέρουν ίσως µερικές ως προς 
το υλικό συσκευασίας, που µπορεί να είναι PET ή PVC, ή στα µεγέθη που 



Κεφάλαιο  6 :  Συµπεράσµατα 
 

 115

κυµαίνονται από 0,5 lt., 0,75 lt., και 1,5 lt., πράγµατα στα οποία από ότι φάνηκε δεν 
δίνουν ιδιαίτερη σηµασία οι καταναλωτές. 

 
 Οι ερωτηθέντες όµως έκαναν και µερικές παρατηρήσεις σχετικά µε τις 

συσκευασίες των νερών που αγοράζουν άσχετα µε το αν επηρεάζονται από αυτές ή 
όχι για την επιλογή της µάρκας που θα αγοράσουν. Το 24% από αυτούς πρότειναν τα 
εµφιαλωµένα νερά να κυκλοφορούν όλα και σε γυάλινη συσκευασία την οποία 
θεωρούν πολύ πιο υγιεινή από την πλαστική µε κύριους υποστηρικτές τις γυναίκες 
και τα άτοµα ανώτατης εκπαίδευσης. Το 18% παρατήρησε ότι θα πρέπει τα καπάκια 
των φιαλών να είναι πιο πρακτικά στο άνοιγµα αλλά κυρίως πιο ασφαλή. Η 
παρατήρηση αυτή απευθυνόταν κυρίως για φιάλες χανιώτικων νερών όπου συνέβαινε 
πολλές φορές η ταινία ασφαλείας να βγαίνει µαζί µε το καπάκι, µε αποτέλεσµα να 
σηµειωθούν περιπτώσεις αντικατάστασης του νερού µε απλό νερό της βρύσης και 
µεταπώλησής του σαν εµφιαλωµένο. Οι γυναίκες και τα άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης 
λυκείου καθώς και αυτά ανώτατης εκπαίδευσης ήταν αυτοί που επεσήµαιναν τις 
αλλαγές αυτές σε µεγαλύτερο βαθµό. Επίσης, το 11% των ερωτηθέντων θα ήθελε να 
υπάρξει µεγαλύτερη ποικιλία στα µεγέθη των φιαλών, όπως συσκευασίες 2 ή 5 lt. που 
θα  χρησιµοποιούνται για οικιακή χρήση. 
   
 Εκείνο το κριτήριο που επηρεάζει όµως ελάχιστα τους ερωτηθέντες είναι η 
διαφήµιση. Αν και ζούµε στην εποχή της διαφήµισης όπου αυτή καθορίζει πολλές 
φορές τον τρόπο ζωής µας και τις συνήθειές µας φαίνεται ότι αυτό δεν συµβαίνει 
στην αγορά του εµφιαλωµένου νερού. Και αυτό γιατί µόνο το 3% των ερωτηθέντων 
απάντησε ότι αγοράζει κάποια µάρκα νερού γιατί τον έχει επηρεάσει η διαφήµισή της. 
Από τα άτοµα αυτά στο µεγαλύτερό τους ποσοστό είναι γυναίκες οι οποίες είναι 
αυτές που παρατηρούν περισσότερο τις τάσεις της αγοράς. Αξιοσηµείωτο είναι το 
γεγονός ότι κανένα από τα άτοµα  που έχουν ανώτατη εκπαίδευση δεν επηρεάζεται 
από τη διαφήµιση κάτι το οποίο συµβαίνει κυρίως στα άτοµα µε χαµηλότερο επίπεδο 
µόρφωσης. 

 
∆εν  πρέπει όµως να ξεχάσουµε και το 31% των ερωτηθέντων που απάντησαν 

ότι δεν έχουν κανένα κριτήριο επιλογής και ότι τίποτα δεν τους επηρεάζει στην 
επιλογή του νερού. Αγοράζουν εντελώς τυχαία τις µάρκες εµφιαλωµένων νερών που 
πίνουν, τόσο πολύ, ώστε ήταν αρκετές φορές µάλιστα δύσκολο να θυµηθούν ποιες 
από όλες αγοράζουν περισσότερο. Το σύνολο των ατόµων αυτό αποτελεί από τη µια 
ένα καταναλωτικό κοινό χωρίς ιδιαίτερες απαιτήσεις είναι από την άλλη όµως πολύ 
εύκολο σε αυτούς να κάνουν και εσφαλµένες επιλογές.  

 
Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να σχολιάσω ακόµη δύο πολύ σηµαντικά 

πράγµατα. Πρώτον, τον έλεγχο της ηµεροµηνίας λήξης και δεύτερον, τον έλεγχο της 
χηµικής ανάλυσης.  

 
 Η ηµεροµηνία λήξης είναι ένα ενδεικτικό στοιχείο για την καλή κατάσταση 

κάθε προϊόντος. Στα εµφιαλωµένα νερά η ηµεροµηνία λήξης καθορίζεται σε ένα 
χρόνο από την ηµεροµηνία εµφιάλωσης και το σωστό είναι να ελέγχεται κάθε φορά 
που αγοράζουµε νερό για να ελέγχουµε αν το νερό βρίσκεται σε καλή κατάσταση. 
Από τους ερωτηθέντες το 40,5% την ελέγχει κάθε φορά που αγοράζει κάποιο νερό και 
είναι κυρίως άτοµα από 25 έως 44 ετών, το 31,5% όποτε το θυµηθεί και είναι κυρίως 
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τα άτοµα κάτω των 25 ετών και το 28% δεν την ελέγχει ποτέ και είναι κυρίως τα 
άτοµα άνω των 60 ετών.  

 
Η χηµική σύσταση του νερού καθορίζει το πόσο υγιεινό είναι µια και κάθε 

συστατικό επηρεάζει µε διάφορους τρόπους τον οργανισµό των ανθρώπων. Για 
παράδειγµα, τα νερά µε υψηλή περιεκτικότητα σε µαγνήσιο δεν πρέπει να 
καταναλώνονται για µεγάλο χρονικό διάστηµα γιατί αν το µαγνήσιο βρεθεί σε 
µεγάλες ποσότητες στον ανθρώπινο οργανισµό µπορεί να προκαλέσει µέχρι και 
βλάβη στον εγκέφαλο. Επίσης,  παίζει µεγάλο ρόλο στη γεύση του νερού. Παρόλα 
αυτά όµως, όπως φάνηκε από την έρευνα, το κοινό  γενικά δεν ξέρει να αξιολογήσει 
την περιεκτικότητα κάθε νερού σε διάφορα στοιχεία και διαλέγει εντελώς τυχαία το 
νερό που πίνει. Το 61% των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν ελέγχει ποτέ τη χηµική 
σύσταση του νερού που πίνει και το αποτελούν κυρίως άτοµα µικρών ηλικιών και 
άτοµα µε χαµηλό επίπεδο µόρφωσης, ενώ µόνο το 13% απάντησε ότι την ελέγχει 
όταν αγοράζει κάποια µάρκα νερού για πρώτη φορά και το αποτελούν κυρίως άτοµα 
µεταξύ 25 και 34 ετών  και άτοµα ανώτατης εκπαίδευσης.     

 
6.6        Καταναλωτικές συνήθειες. 

 
Στο σηµείο αυτό θα συνοψίσουµε τις καταναλωτικές συνήθειες των 

ερωτηθέντων όσο αφορά κυρίως τους τόπους κατανάλωσης εµφιαλωµένου νερού και 
τους τόπους αγοράς του.  

 
Από γενικά στατιστικά στοιχεία έχουµε ότι στην Ελλάδα η κύρια κατανάλωση 

εµφιαλωµένου νερού γίνεται στην «κρύα αγορά», δηλαδή σε µέρη εκτός σπιτιού, 
γεγονός που παρατηρήθηκε και στους Χανιώτες ερωτηθέντες. Η µεγαλύτερη 
πλειοψηφία των ερωτηθέντων πίνει κυρίως εµφιαλωµένο νερό όταν βρίσκεται στο 
δρόµο και το 24% όταν είναι σε ταξίδι που δεν είναι εύκολο να βρει νερό της βρύσης. 
Στο χώρο εργασίας πίνει εµφιαλωµένο νερό το 16% των ερωτηθέντων ενώ στις 
ταβέρνες και στα µπαρ το 14% και το 6% αντίστοιχα. Τα άτοµα αυτά που πίνουν 
εµφιαλωµένο νερό εκτός του σπιτιού το προτιµούν κυρίως γιατί µπορούν να το βρουν 
όπου και αν το χρειαστούν και γιατί λόγω της συσκευασίας του µπορούν να το έχουν 
µαζί τους παντού. Ένας ακόµη λόγος είναι ότι επειδή δεν έχουν εµπιστοσύνη στο 
νερό που προσφέρουν τα καταστήµατα το αγοράζουν για λόγους ασφαλείας. 

 
 Όσο αφορά την κατανάλωση εµφιαλωµένου νερού στη «ζεστή αγορά», 

δηλαδή µέσα στο σπίτι, διατηρείται σε πολύ χαµηλό επίπεδο αφού µόνο το 10% πίνει 
σε αυτό. Τα άτοµα που πίνουν εµφιαλωµένο νερό και στο σπίτι τους το προτιµούν 
γιατί θεωρούν ότι είναι πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης και γιατί είναι υγιεινό 
κυρίως µάλιστα για τα βρέφη και τα παιδιά. Άτοµα µε υψηλό επίπεδο µόρφωσης  και 
κυρίως µεταξύ των ηλικιών 25 έως 44 είναι αυτά που σε µεγαλύτερο ποσοστό από τα 
υπόλοιπα πίνουν και στο σπίτι εµφιαλωµένο νερό. 

 
Κύριοι τόποι αγοράς των εµφιαλωµένων νερών είναι τα περίπτερα σε ποσοστό 

52%, δεδοµένου του γεγονότος ότι οι περισσότεροι τα αγοράζουν για χρήση εκτός 
σπιτιού. Από τα σούπερ- µάρκετ αγοράζει το 35% των ερωτηθέντων και κυρίως οι 
νοικοκυρές, οι ελεύθεροι επαγγελµατίες και οι υπάλληλοι, ενώ από τα πιο µικρά 
καταστήµατα αγοράζει το 13% των ερωτηθέντων και κυρίως οι εργάτες και οι 
αγρότες.  
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6.7        Η αντιµετώπιση του κόσµου στην έρευνα αγοράς. 
 
 Τελειώνοντας, θα αναφερθούν µερικές παρατηρήσεις σχετικά µε την 
ανταπόκριση και την αντιµετώπιση του κόσµου στην έρευνα αγοράς. 

 
Η έρευνα αγοράς αποτελεί µια επιστηµονική µέθοδο που χρησιµοποιείται 

έντονα στο χώρο του µάρκετινγκ. Οι περισσότερες εταιρείες καταφεύγουν σε αυτή 
προκειµένου να  συγκεντρώσουν πληροφορίες από τους καταναλωτές όταν πρόκειται 
να βγάλουν ένα καινούριο προϊόν, όταν θέλουν να συλλέξουν γενικές πληροφορίες 
για µια συγκεκριµένη αγορά, όταν θέλουν να δουν την καταναλωτική πορεία ενός 
προϊόντος που ήδη υπάρχει στην αγορά. Η συγκεκριµένη έρευνα αγοράς 
πραγµατοποιήθηκε για το εµφιαλωµένο νερό, όχι κάποιας συγκεκριµένης εταιρείας, 
το οποίο είναι αρκετά διαδεδοµένο και οικείο προϊόν προς τους καταναλωτές.  
 

 Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, η συγκέντρωση των στοιχείων της έρευνας 
έγινε µε τη µέθοδο των προσωπικών συνεντεύξεων. Κατά τη διάρκεια των 
συνεντεύξεων παρουσιάστηκαν αρκετά προβλήµατα. Αυτό που παρατηρήθηκε γενικά 
είναι το γεγονός ότι ο κόσµος δεν γνωρίζει τι είναι η έρευνα αγοράς και ποιος ο 
σκοπός της. Χρειάστηκε να αφιερωθεί αρκετός χρόνος στους ερωτηθέντες 
προκειµένου να απαντήσουν σωστά και λογικά. Πολλοί µάλιστα έφευγαν γρήγορα 
πριν ακόµα ενηµερωθούν για το τι πρέπει να κάνουν. Αρκετά από τα άτοµα στα οποία 
ζητήθηκε να τους παρθεί συνέντευξη  αρνήθηκαν και χρησιµοποίησαν αρκετές πολύ 
σοβαρές δικαιολογίες. Παρόλο που στο ερωτηµατολόγιο δεν έδιναν οι ερωτηθέντες 
το ονοµατεπώνυµό τους πολλοί αµφισβητούσαν την τήρηση της ανωνυµίας αφού 
βρίσκονταν για παράδειγµα στο κατάστηµά τους και µπορούσε να βρεθεί το όνοµά 
τους. Επίσης αρκετοί δήλωσαν ότι αν η έρευνα γινόταν για λογαριασµό κάποιας  
εταιρείας δεν θα  απαντούσαν στο ερωτηµατολόγιο. 

 
Το αξιοσηµείωτο σε όλη τη διαδικασία των συνεντεύξεων  είναι ότι τα άτοµα 

των αρκετά µεγάλων ηλικιών ήταν αυτά τα οποία έδωσαν µε µεγάλη ευχαρίστηση 
συνέντευξη και µάλιστα οι απαντήσεις τους ήταν πολύ σωστές και ολοκληρωµένες. 
Σε αντίθεση όµως µε µικρότερης ηλικίας άτοµα που έβλεπαν µε µεγάλη δυσπιστία 
την όλη διαδικασία. Μετά τις παρατηρήσεις αυτές θα πρέπει να συµπληρωθεί ότι το 
συµπέρασµα που βγήκε από όλη την έρευνα είναι ότι για το ευρύ κοινό δεν είναι 
εύκολο να δεχτεί τις έρευνες αγοράς κυρίως γιατί δεν γνωρίζει  την σκοπιµότητά τους 
και τη χρήση τους. ∆εν µπορεί να γίνει κατανοητό από αυτούς ότι η γνώµη τους 
παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο και µπορεί να προκαθορίσει σε αρκετό βαθµό την αγορά. 
Η ενηµέρωση του κόσµου για τις µεθόδους αυτές θα βοηθούσαν στην καλύτερη και 
πιο σωστή συλλογή στοιχείων που θα αποτελέσουν οδηγό στις νέες τάσεις της 
αγοράς. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ   Α 
 
 

ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
ΤΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΓΟΡΑΣ  
 
 
 
 
 
 
 
 

Α. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΟΣ 



 

 

 
1. ΦΥΛΟ 
  
ΓΥΝΑΙΚΑ   !                       ΑΝΤΡΑΣ      ! 
 
2 ΗΛΙΚΙΑ 
 
!   - 17 
!  18-24 
!  25-34 
!  35-44 
!  45-59 
!  60 + 
 
3.ΜΟΡΦΩΣΗ 
 
! ΚΑΘΟΛΟΥ /∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
! ΓΥΜΝΑΣΙΟ /ΛΥΚΕΙΟ 
! ΤΕΧΝΙΚΗ /ΑΝΩΤΕΡΑ 
!  ΑΝΩΤΑΤΗ 
 
4. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ  
 
! ΕΛ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 
! ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
!  ΤΕΧΝΙΤΗΣ / ΕΡΓΑΤΗΣ 
! ΦΟΙΤΗΤΕΣ / ΜΑΘΗΤΗΣ 
! ΑΓΡΟΤΗΣ 
! ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 
! ΝΟΙΚΟΚΥΡΑ 
! ΑΝΕΡΓΟΣ 
! ΑΛΛΟ (...........................................................................) 
 
 
  Β) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ. 



 

 

 
5).ΠΟΣΟ ΣΥΧΝΑ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ 
 
! Σχεδόν καθηµερινά 
! ∆ύο ή τρεις φορές την εβδοµάδα 
! Λιγότερο από τα παραπάνω 
! Καθόλου 
 
6).ΠΟΙΟ ΤΥΠΟ ΝΕΡΟΥ ΠΡΟΤΙΜΑΤΕ 
 
!  Επιτραπέζιο νερό 
! Φυσικό µεταλλικό νερό 
! Ανθρακούχο νερό 
 
7).ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΣΑΣ ΠΙΝΟΥΝ 
ΜΟΝΟ  ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ 
 
!  Μόνο τα βρέφη και τα παιδιά 
! Όλοι 
! Άλλα µέλη 
! Κανένας 
 
8).ΠΑΙΖΕΙ ΡΟΛΟ Η ΕΠΟΧΗ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΟΥ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 
! Πολύ 
! Λίγο 
! Καθόλου 
 
9).ΠΟΙΑ ΕΠΟΧΗ ΠΙΝΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ 
ΝΕΡΟ 
 
! Φθινόπωρο            ! Άνοιξη 
! Χειµώνα                ! Καλοκαίρι 
 
 
 
 
 
10). ΠΟΥ ΠΙΝΕΤΑΙ ΣΥΝΗΘΩΣ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ 
 



 

 

! Ταβέρνα / Εστιατόριο 
! Μπαρ 
! Σπίτι 
! Ταξίδι 
! Στο δρόµο 
! Στη δουλειά 
! Αλλού 
............................................................................................................ 
 
11). ΓΙΑΤΙ ΠΡΟΤΙΜΑΤΕ ΝΑ ΠΙΝΕΤΕ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ 
 
! Είναι υγιεινό 
! Πιο ασφαλές από το νερό της βρύσης 
! Το βρίσκω παντού 
! Μπορώ να το έχω µαζί µου σε όλες τις δραστηριότητές µου 
! Είναι κατάλληλο για δίαιτα 
! Άλλος λόγος (..................................................................................) 
 
12). ΠΟΥ ΤΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 
 
! Μόνο για πόση 
! Για µαγείρεµα 
! Αλλού (.......................................................................................... ) 
 
13).ΑΠΟ ΠΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΥΕΣΤΕ ΣΥΝΗΘΩΣ ΤΟ 
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ 
 
! Σούπερ µάρκετ 
! Μπακάλικο 
! Περίπτερο 
! Αλλού (..............................................................................................) 
 
14).ΠΟΙΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΣΥΝΗΘΩΣ 
 
! 1.5 lt.                                    ! 0,5 lt. 
! 0,75 lt.                                  ! Πολυσυσκευασία 
 
 
 



 

 

15).ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΜΑΡΚΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΥ ΝΕΡΟΥ  ΠΟΥ 
ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΣΥΝΗΘΩΣ ( µε σειρά προτίµησης) 
 
1.).............................                          4.)............................. 
2.).............................                          5.)............................. 
3.)............................. 
 
16).ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΑ ΝΕΡΑ ΕΧΕΤΕ 
∆ΟΚΙΜΑΣΕΙ 
 
! ΗΒΗ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ 
! ΑΥΡΑ 
! ΚΟΡΠΗ 
! ΣΤΑΜΝΑ 
! ΕΤΑΝΑΠ 
! ΙΟΛΗ 
! ΡΟΥΒΑΣ 
 

! ΤΕΜ 
! ΖΑΡΟΣ 
! ΓΕΡΑΝΙ 
! ∆ΟΥΜΠΙΑ 
! PERRIER 
! APPOLINAR 
 

17). ΜΕ ΠΟΙΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΓΕΤΕ ΤΗΝ ΜΑΡΚΑ ΝΕΡΟΥ 
ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ   (δώστε σειρά αξιολόγησης ξεκινώντας από 1) 
 
! ∆ιαφήµιση                                ! Συσκευασία 
! Φήµη εταιρείας                        ! Γεύση  
! Τιµή                                         ! ∆εν έχω κριτήρια 
! Τόπος παραγωγής 
 
18). ΠΟΣΟ ΣΥΧΝΑ ΕΛΕΓΧΕΤΕ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΛΗΞΗΣ 
ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 
! Κάθε φορά που αγοράζω 
! Όποτε το θυµηθώ 
! Ποτέ 
 
19).ΕΛΕΓΧΕΤΕ ΤΗΝ ΧΗΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΠΟΥ 
ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ   
 
! Κάθε φορά που αγοράζω κάποιο που δεν ξέρω 
! Ελάχιστες φορές 
! Ποτέ 
 
 



 

 

20).ΠΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΣΑΣ Η 
ΓΕΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 
! Πολύ σηµαντικός 
! ∆εν καταλαβαίνω διαφορά  
 
21).ΘΑ ΘΕΛΑΤΕ  ΚΑΤΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΣΤΗΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ  
 
! Να είναι γυάλινη 
! Μεγαλύτερη ποικιλία στα µεγέθη 
! Πιο πρακτικό και ασφαλές καπάκι 
! Άλλο (.........................................................................................) 
 
22).ΠΡΟΤΙΜΑΤΕ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΑ ΝΕΡΑ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ Ή ΝΕΡΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
 
! Ντόπια εµφιαλωµένα νερά 
! Νερά από άλλες περιοχές της Ελλάδας 
! Εισαγόµενα νερά 
 
23).ΑΝ ∆ΕΝ ΒΡΕΙΤΕ ΤΟ ΝΕΡΟ ΠΟΥ ΠΙΝΕΤΕ ΣΥΝΗΘΩΣ ΘΑ  
ΑΓΟΡΑΣΕΤΕ ΚΑΠΟΙΟ ΑΛΛΟ 
 
! ΝΑΙ                           !     ΟΧΙ       
 
24). ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΠΩΣ ΤΑ ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΡΑ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΟΎΝ ΤΑ ΑΛΛΑ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΑ ΝΕΡΑ ΣΤΗΝ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑ . 
 
!   ΝΑΙ                             !   ΟΧΙ 
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